SIEMENS

TE712../TE717..

siemens-home.com/welcome

en Instruction manual
fr  Mode d’emploi

nl  Gebruiksaanwijzing
pl Instrukcja obstugi
cs  Navod k pouziti

ru MHCprKLl,VIﬂ no 3Kcnnyataunu Register

your

product
online




“ Included in delivery (see page 5)
Contenu de I'’emballage (voir page 31)
De verpakking bevat (zie pagina 57)
Zakres dostawy (patrz strona 83)
Rozsah dodavky (na strané 110)
O6bem noctaBkM (cM. cTp. 136)







10d 14

13

.....

.....

24







Dear Coffee Connoisseur,

Congratulations on purchasing this fully
automatic espresso machine from Siemens.

These operating instructions describe vari-
ous appliance designs, which differ in detail.
Each appliance is assigned an E-number,
e.g. TE712. The E-No. of the respective
appliance can be found on the packaging or
rating label 25.

Please also refer to the quick reference
guide. This can be kept in a special storage
compartment 22 until the appliance is used
again.
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Safety instructions

Please read and follow the operating instructions carefully and
keep them for later reference. Enclose these instructions when
you give this appliance to someone else. This appliance is
designed for the preparation of normal household quantities in
the home, or in household-like, non-commercial environments.
Household-like environments include staff kitchens in shops,
offices, agricultural and other small businesses or for use by
guests at bed-and-breakfast establishments, small hotels and
similar residential facilities.

A\ Danger of electric shock!

Connect and operate the appliance only according to the type plate
specifications. To avoid potential hazards, repairs such as replacing
a damaged cable must only be carried out by our customer service
personnel.

This appliance may be used by children aged 8 years and older and
by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities

or who lack experience and/or knowledge if they are supervised or
have been given instruction in the safe use of the appliance and
have understood the dangers involved. Keep children under 8 years
of age away from the appliance and connecting cable and do not
allow them to use the appliance. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are older than 8 years and supervised.

Never immerse the appliance or mains cable in water. Use only if
power cord and appliance show no signs of damage. Should a fault
occur, pull the plug or disconnect from the mains immediately.



A Risk of suffocation!
Do not allow children to play with packaging material.

A Risk of scalding!
The milk frother 10 for milk/hot water gets very hot. After use, allow to
cool down first before touching.

A Risk of injury!
Do not reach into the grinding unit.

ONLY TE717

/A Warning!
The cup warmer 27 gets very hot!



Included in delivery

(Figure A on the fold-out pages)

Fully automatic espresso machine
TE712/TE717

Instruction manual

Quick reference guide

Milk frother

Water hardness testing strip
Measuring spoon

At a glance

ONLY TE717
® Milk container, insulated

(Figures B, C, D, E and F on the fold-out pages)
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11
12
13

Power on/off switch O/I
Customising button

Service programmes button @
Selection buttons A v

Display

a) Status line

b) Selection line

c) Navigation line

Rotary knob for display settings
Info menu button i

start button (drinks/programmes)
Coffee outlet,

height-adjustable and swivelling
Milk system,

height-adjustable and removable
(milk/hot water)

a) Upper part

b) Lower part

c¢) Suction hose

d) Suction pipe

Removable water tank

Lid for water tank

Storage compartments
(measuring spoon and milk frother
accessories)

14 Measuring spoon

(insertion aid for water filter)

15 Bean container
16 Aroma cover
17 Selector for grind setting
18 Powder compartment
(ground coffee/cleaning tablet)
19 Door to brewing unit
20 Brewing unit
a) Lock
b) Cover
21 Sliding button
22 Storage compartment for quick
reference guide
23 Drip tray
a) Panel
b) Grate (two-part)
c) Coffee grounds container
24 Cable storage compartment
25 Rating label (E-No.; FD)

ONLY TE717

26 Milk container, insulated

27 Cup warming function

28 Button for cup warming function,
illuminated



Before using for the
first time

General

Fill the water tank with pure, cold, uncar-
bonated water only and preferably use only
beans or coffee blends suitable for fully auto-
matic espresso and coffee machines. Do
not use coffee beans that have been glazed,
caramelised or treated with other additives
containing sugar, since they will block the
brewing unit.

The water hardness setting can be adjusted
on this appliance. The factory setting for the
water hardness is 4. Check the hardness

of the water you use with the enclosed test
strip. If a value other than water hardness

4 is displayed, change the setting on the
appliance accordingly after switching on
(see “Menu settings — VWATER HARDNESS”).

Setting up the appliance

e Place the fully automatic espresso machine
on a flat, water-resistant surface that can
take its weight.

Important: Only use the appliance in frost-
free rooms. If the appliance has been trans-
ported or stored at temperatures below
0°C, wait at least 3 hours before operation.
o Pull out the mains plug from the cable
compartment 24 and plug it in. Adjust the
length of the cable by pushing it back in
and pulling it out. To do this, place the
appliance with its back flush with the edge
of the work surface and either pull the
cable downwards or push it upwards.

o Lift the lid of the water tank 12.

e Remove and rinse the water tank 11 and
fill it with fresh, cold water. Do not fill
above the “max” mark.

e Replace the water tank 11 and push it
firmly downwards into place.

o Close the water tank lid 12 again.

e Fill the bean container 15 with coffee
beans.

e Press the power switch 1 O/I. The
start button 8 lights up and the different
languages appear in the display 5.
The following languages can be selected:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FRANCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pycekuin
NEDERLANDS FRANCAIS
ITALIANO SVENSKA
EspaNOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoRsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

Use the buttons A and v 4 to select the
language in which you want the display
texts to appear.

P i
N

The selected language is highlighted.

e Press the start button 8. The language
you selected is saved.

e The brand logo lights up in the display 5.
The appliance now heats up and rinses.
Some water will run out of the coffee
outlet 9.



e The appliance is ready for use when the
symbols for the drink selection and the
start button 8 light up in the display 5.

o0'd

oU®

Vv

EsPRESSO

&g

o
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Info: The factory settings of the fully auto-
matic espresso machine are programmed for
optimal performance. The appliance switches
off automatically after a specific time (see
“Menu settings — AuTo OFF AFTER”).

Note: If the appliance is being used for the
first time, the service programme has been
run, or the appliance has not been oper-
ated for a long period, the first beverage will
not have the full Aroma and should not be
consumed.

When the fully automatic espresso machine
is first used, you will achieve a suitably thick
and stable “crema” only after the first few
cups have been dispensed.

Controls

Power on/off switch O/I

The power on/off switch 1 O/l is used to
switch the appliance on or off. The appliance
rinses automatically when it is switched on
and off.

The appliance will not rinse if:

e it is still warm when switched on.

e there was no coffee drawn before
switching off.

The appliance is ready for use when the
symbols for the drink selection and the start
button 8 light up in the display 5.

Customising button 47

The appliance provides the option of sav-
ing and calling up customised settings for
coffee drinks. Please refer to the section
“Customising” for information on how to
save and call up these settings.

Service programmes button Q

Press the @ button 3 briefly to call up the
selection of service programmes. Please
run the programme as described in “Service
Programmes”.

Press and hold to activate or deactivate the
child-proof lock, see “Child-proof lock”.

Rotary knob

Turn the rotary knob 6 to the left or right to
navigate through the display 5, or to adjust
parameters in the menu.

Selection buttons A and v

Press the selection buttons 4 A and \/ to
navigate up and down through the menu
levels (navigation line 5c).



Display

The display 5 uses symbols to indicate the
selection options, coffee strength and per-
cup quantity, and uses text to indicate set-
tings, ongoing processes and messages.
The rotary knob 6 and selection buttons

4 can be used to change settings. The
selected setting is highlighted by a frame.

ESPRESSO ool 5a
P oo l&| »
Vv 5c

Example:

The status line 5a shows the name of the
type of drink, along with the strength setting
@@ and per-cup quantity .

The selection line 5b shows symbols for
drink selection.

The arrows in the navigation line 5¢ indicate
the direction in which more menu levels can
be found.

Please refer to “Displays” for more detailed
information.

Start button

Press the start button 8 to begin drink
preparation or to start a service programme.
Press the start button 8 again during drink
preparation to stop the dispensing process
prematurely.

i button and settings

Use the i button 7 to display information
(press briefly) and adjust settings (hold
down for at least 3 seconds).

Displaying information

The following information can be displayed

in the Info menu:

e when should the next service be
completed.

e how many drinks have been dispensed
since the espresso machine was
switched on.

e Press the 1 button 7 briefly and navigate
with the A and \/ buttons 4.

r N\
INFO
DESCALE AFTER. 200 @
CLEAN AFTER 200 @
CHANGE FILTER IN 200 o | *
L A4 J
r N\
INFO
NO. OF COFFEES 11
NoO. OF MILK MIXES 15
AMOUNT HOT WATER 2L
N N\ J

*appears only if the filter is activated.

Press the 1 button 7 briefly to return to the
drink selection. If no button is pressed for
about 10 seconds, the appliance automati-
cally switches back to drink selection mode.

Adjusting settings
See “Menu settings”.



Adjusting the grinding unit
The rotary selector 17 adjusts the grind
settings from coarse to fine.

A Warning!

Adjust the grinding unit only while it is run-
ning! Otherwise the appliance may be dam-
aged. Do not reach into the grinding unit.

e While the grinding unit is running,
adjust the rotary selector 17 from
fine (a: Turn anticlockwise) to
coarse (b: Turn clockwise).

a b

a a

Info: The new setting will not become
apparent until after the second cup of
coffee.

Note: If the message PLEASE ADJUST
GRINDING UNIT TO COARSER SETTING!
appears in the display, the grind setting
for the coffee beans is too fine. Adjust the
grinding unit to a coarser setting.

Tip: For dark roast coffee beans, choose a

finer grind; for lighter beans a coarser grind.

ONLY TE717
Cup warming function

A Warning!
The cup warmer 27 gets very hot!

The fully automatic espresso machine has
a cup warmer 27 that can be switched on or
off manually with button 28. When the cup
warmer 27 is on, button 28 lights up.

Tip: For optimal cup warming, place the
base of the cups on the cup warmer 27.

Displays

Display messages
Various messages are shown in the
display 5.

Information (only TE717)
For example:

00'd

EsSPRESSO

WATER TANK
ALMOST EMPTY

Prompts
For example:

00'd

EsSPRESSO

REFILL WATER TANK




[ en
Display settings

Press the selection buttons A and \/ 4 to

select the following selection menus in the

menu levels:

Drink selection

ESPRESSO ol

5o l®

~—

Vv

Coffee strength (only for coffee drinks)

/ESPRESSD Q U\
Y Q0 QD0
\_ /\ A4 J

Per-cup quantity

/ESPRESSD Q U\
w w B
\_ /\ A4 J

Select your personal per-cup quantity

~ N
ESPRESSO ol
U +0ml
\_ AN vV J

My coffee (only TE717)

~ N
MY COFFEE ol
EsPRESSO MLk
40%

N N\ J
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Turn the rotary knob 6 to adjust the
following parameters within the menus:

Settings — Drink selection:

& 2 xEspPRresso

& 2 x CoFFee

2  ESPRESSO

2  CoOFFEE

®  (CAFFE LATTE (only TE717)
€ MaccHiato

® CaPPUCCINO

8" My coFree (only TE717)
& MILK FROTH

2 WARM MILK

/N HoT WATER

Settings — Coffee strength:

) Very mild
oo  Mild
oop Normal
% Strong

opp \Very strong

2x ¢ aromaDouble Shot strong
2x pop AaromaDouble Shot strong +
2x @@@% aromaDouble Shot strong ++

aromaDouble Shot:

The longer the coffee is brewed, the
more bitter substances and undesired
Aromas are released. This has a nega-
tive effect on the taste and makes the
coffee less easily digestible. So for extra
strong coffee, the TE7.. has a special
aromaDouble Shot function. When half
the quantity has been prepared, coffee is
ground and brewed again so that only the
pleasant, Aromatic scents are released.
The aromaDouble Shot function can be
selected for all coffee drinks except for
EsPREssO @ with a small per-cup quantity,
2 x EsPresso & and 2 x COFFEE (.



Settings — Per-cup quantity

U small
@ medium
g large

Settings — Personal per-cup quantity
The preset per-cup quantity i, g or i can
be individually adjusted to the size of the
cup in use by turning the rotary knob 6. The
per-cup quantity can be adjusted according
to the drink selected. An arrow in the i§
symbol in the top right-hand corner of

the display indicates whether the per-cup
quantity was increased or decreased. If you
set for example Corree O, the adjustment
of the per-cup quantity in ml, and in the
case of a milk-based coffee drink, for
example CapPUCCIND &, the adjustment of
the per-cup quantity including the volume of
milk (froth) in ml, is indicated.

Important: The selected amount in ml is
an approximate value and can vary sig-
nificantly as a result of crema forming, the
grind setting or the type of milk used, etc.

Settings — My coffee (only TE717)

In addition to selecting coffee strength and

per-cup quantity, you can choose the exact

mix of espresso and milk for your own coffee

setting My corree O

e The setting can be defined in 20 % steps
by turning the rotary knob 6.

Customising

You can store up to 6 user profiles in the
USER SETTINGS menu. The required coffee
and hot water temperatures are saved in
the user profiles.

Important: The “Customising” settings
(7 button 2) are not identical to those
under “Menu settings” (i button 7) and vice
versa.

Storing or changing the user

e Hold down the 1 button 2 for at least
3 seconds.

The menu appears:

USER SETTINGS

|UsEeR 1 >START|
UsER 2
User 3

A4

e Select the required user using the selec-

tion button and press the start button 8.
The following selection appears in the
display:

USER SETTINGS: UseR 1
|[EDIT NAME >START|
DELETE NAME
COFFEE TEMP.

A4

e To change the user name, use the selec-
tion button to go to EDIT NAME = START
and press the start button 8.

The input field appears in the display:

1 BCDEFGHIJKLMNOPQG »

ABORT

e Turn the rotary knob 6 to select a letter or
number.

e Confirm by pressing the start button 8.

There are 6 characters available for the

user name.

To delete entries made, select the symbol

<Xl and press the start button 8.

Note:

Press the selection button \v to save your
entry. Press the selection button A to cut
the process short.

Info: The entry can be overwritten at any
time.

1



To delete the user, use the selection button
DELETE NAME - START and press the start
button 8.

Saving temperatures

e Use the selection button to select COFFEE
TEMP. or HOT WATER TEMP..

e Turn the rotary knob 6 to select the
required setting.

e Press the @ button 2.

The settings are saved.

Calling up a user profile
e Press the @1 button 2 briefly.
The user profile menu appears:

SELECT A PROFILE

Usen 1

USER 2

Vv

e Turn the rotary knob 6 to select a user
profile and press the start button 8.
The drink selection menu appears:

MACCHIATO ol

oo U®

Vv

RoBERT

e Set the drink, coffee strength, etc. (see
“Display settings”).

e Dispense a drink (see “Preparation using
coffee beans”).

e The selected settings are saved.

e Press the @1 button 2 to exit the
customised menu.

Info: If you wish the appliance to exit the
menu automatically, you can set this as
described under “Menu settings — ExIT
PROFILE”.

12

Child-proof lock

The appliance can be locked to protect
children from scalding and burning.
e Hold down the ® button 3 for at least

3 seconds.
The display 5 shows a key; the child-proof
lock is activated.

o

EsSPRESSO

=~

It is no longer possible to operate the
appliance.

ONLY TE717
The cup warmer 27 is switched off.

e To deactivate the child-proof lock,
hold down the @ button 3 for at least
3 seconds. The key disappears from
the display 5.



Menu settings

e Hold down the i button 7 for at least
3 seconds.

The different setting options are now

displayed.

SETTINGS

COFFEE TEMP.
[HoT WATER TEMP.
EXIT PROFILE

N\ Av4

<85°C|

The different setting options can be selected
with the selection buttons A and \/ 4.

Note: The changes you have made are
saved automatically. It is not necessary

to confirm them additionally. If no entry is
made after approx. 2 minutes, the menu will
close automatically.

The following settings can be selected:

LANGUAGE
e Turn the rotary knob 6 to select the
required language.

COFFEE TEMP.

e Turn the rotary knob 6 to set the coffee
temperature. The setting applies to all
types of preparation, except the custom-
ised settings under “Customising”.

HOT WATER TEMP.

e Turn the rotary knob 6 to set the tem-
perature. The setting applies to all types
of preparation except the customised
settings under “Customising”.

EXIT PROFILE

e Here you can set whether the appliance
should exit the customising function
automatically AUTOMATIC or manually
MANUALLY.

AUTO OFF AFTER

e Turn the rotary knob 6 to enter the time
span after which the appliance should
automatically switch off following the last
drink preparation.

A time between 5 minutes and 8 hours can

be set.

CuP WARM. OFF IN (only TE717)

Here you can set the time span after which

the cup warmer 27 switches off again

automatically.

e Set the required time by turning the rotary
knob 6.

CONTRAST

The display 5 contrast can be set from -10

to +10. The factory setting is +0.

e Turn the rotary knob 6 to select the
required setting.

WATER HARDNESS
e Turn the rotary knob 6 to select the
required water hardness 1, 2, 3 or 4.

Info: It is important to set the water hard-

ness correctly, so that the appliance indi-

cates accurately when the descaling pro-

gramme should be run. The factory setting

for the water hardness is 4.

You can check the water hardness using

the enclosed test strip or by asking your

local water supplier.

e Dip the test strip briefly in water and
check the result after one minute.

Level | Water hardness
German (°dH) | French (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

13



VWATER FILTER

A new water filter must be rinsed before it

can be used.

e To do this, press the water filter firmly
into the water tank 11 with the aid of the
measuring spoon 14. Fill the water tank
with water up to the “max” mark.

e Turn the rotary knob 6 to select START
and press the start button 8.

PLACE 1 L CONTAINER

PLACE SUCTION PIPE IN CONTAINER =>START

e Place a container with a capacity of 1litre
under the milk frother 10.

e Place the end of the suction pipe 10d in
the container.

e Press the start button 8. Water will now
flow through the filter to rinse it.

e Next, empty the container.

The appliance is ready for use again.

Info: Rinsing the filter simultaneously
activates the setting for the “change filter”
display.

You can find detailed information about the
water filter in the enclosed filter instructions.

The filter is no longer effective when the
SERVICE - CHANGE FILTER display appears, or
at the latest after two months. It needs to be
replaced for reasons of hygiene and so that
there is no build-up of limescale (this could
damage the appliance).

14

Replacement filters can be obtained from
retailers (TZ70003) or from customer
service (575491).

If no new filter is used, turn the

\WATER FILTER setting to NO.

Info: If the appliance has not been used for
a prolonged period (for example, when you
are on vacation), the existing filter should
be rinsed before the appliance is used
again. To do this, simply dispense a cup of
hot water.

TRANSPORT. LOCK

e To avoid damage caused by frost during
transport and storage, the appliance must
be completely emptied first.

Info: The appliance must be ready for use
and the water tank 11 filled.

e Press the start button 8. The appliance
automatically empties the pipe system
and switches off.

e Empty the water tank 11 and the drip
tray 23.

FACTORY RESET

You can cancel your own settings and reset

the factory settings.

e To activate the factory settings, press the
start button 8.

Info: The appliance can also be reset to
the factory settings using a combination of
buttons. The appliance must be switched
off fully.

e Hold down the selection buttons A and \v
4 and the on/off switch 1 O/I at the same
time for at least 5 seconds. Press the
start button 8. The factory settings are
now reactivated.



Preparation using
coffee beans

This fully automatic espresso machine
grinds beans freshly for each brew. If pos-
sible, use only beans for fully automatic
coffee and espresso machines. For optimal
quality, deep-freeze the beans or store in

a cool place in sealed containers. Coffee
beans can be ground while frozen.

Important: Fill the water tank 11 with cold,
fresh water every day. The water tank 11
should always contain sufficient water for
operating the appliance.

Tip (only TE717): Pre-warm cups,
especially small, thick espresso cups, on
the cup warmer 27.

Different coffee drinks can be prepared
quite simply at the press of a button.

Note: With some settings, the coffee
is prepared in two stages (see
“aromaDouble Shot”). Wait until the
procedure is fully completed.

Drink preparation without milk

The appliance must be ready for use.

e Place the pre-warmed cup(s) under the
coffee outlet 9.

e Select the required 2 x EsPresso &,
2 X CoFFee &, EsPRESs0O @ or COFFEE &
by turning the rotary knob 6.

The display 5 shows the selected drink

along with the setting for coffee strength

and per-cup quantity for this drink.

ESPRESSO ol

5o l®

Vv

You can change the settings (see “Display
settings”) or call up and customise settings
(see “Customising”).

e Press the start button 8.

The coffee is brewed and then dispensed
into the cup(s).

Drink preparation with milk

The appliance must be ready for use.

e Place the suction pipe 10d of the milk
frother 10 deep in the milk container 26.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the coffee outlet 9 and milk frother 10.

e Select the required CAFFE LATTE ® (only
TE717), Macchiato ), Cappuccino
or My corree O’ (only TE717) by turning
the rotary knob 6.

The display 5 shows the selected drink

along with the setting for coffee strength

and per-cup quantity for this drink.

CAPPUCCINO o
coU®a .l

Vv

You can change the settings (see “Display
settings”) or call up and customise settings
(see “Customising”).

e Press the start button 8.

First milk is delivered into the cup or glass.
Then the coffee is brewed and dispensed
into the cup or glass.

Important: Dried milk residue is difficult

to remove, so the milk frother 10 must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use (see “Cleaning the milk system”).

15



Preparation using
ground coffee

This fully automatic espresso machine can
also be operated using ground coffee (not
instant coffee powder).

Note: The aromaDouble Shot function
cannot be used when coffee is prepared
using ground coffee.

Drink preparation without milk

The appliance must be ready for use.

e Place the pre-warmed cup(s) under the
coffee outlet 9.

e Select the required ESPRESSO & or
Corree O by turning the rotary knob 6.

e Open the powder compartment 18.

e Pour in no more than 2 level measuring
spoons 14 of ground coffee.

A Warning!
Do not use whole beans or instant coffee.

o Close the powder compartment 18.

e Press the start button 8.

The coffee is brewed and then dispensed
into the cup(s).

Note: Repeat the procedure for another cup
of coffee. If coffee is not dispensed within
90 seconds, the brewing chamber emp-

ties automatically to avoid an overflow. The
appliance rinses.

16

Drink preparation with milk

The appliance must be ready for use.

e Place the suction pipe 10d of the milk
frother 10 deep in the milk container 26.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the coffee outlet 9 and milk frother 10.

e Select the required CAFFE LATTE ® (only
TE717), Macchiato ), Cappuccino
or My corree O’ (only TE717) by turning
the rotary knob 6.

e Open the powder compartment 18.

e Pour in no more than 2 level measuring
spoons 14 of ground coffee.

A Warning!
Do not use whole beans or instant coffee.

e Close the powder compartment 18.

e Press the start button 8.

First milk is delivered into the cup or glass.
Then the coffee is brewed and dispensed
into the cup or glass.

Important: Dried milk residue is difficult

to remove, so the milk frother 10 must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use (see “Cleaning the milk system”).

Note: Repeat the procedure for another
cup of coffee/milk drink. If coffee is not
dispensed within 90 seconds, the brewing
chamber empties automatically to avoid an
overflow. The appliance rinses.



Preparing milk froth and
warm milk

A Risk of burns!
The milk frother 10 gets very hot. After use,
allow to cool down first before touching.

The appliance must be ready for use.

e Place the suction pipe 10d of the milk
frother 10 deep in the milk container 26.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the outlet of the milk frother 10.

e Select the required setting MILK FROTH g
or WARM MILK _!_ by turning the rotary
knob 6.

e Press the start button 8.

Milk froth or warm milk flows from the outlet

of the milk frother 10.

Press the start button 8 again to cut the
process short.

Info: When preparing warm milk, you may
hear a whistling sound. This is caused by
the milk frother 10 for technical reasons.

Tip: For optimal milk froth quality, use cold
milk with a fat content of at least 1.5% if
possible.

Important: Dried milk residue is difficult

to remove, so the milk frother 10 must be
cleaned with lukewarm water immediately
after use (see “Cleaning the milk system”).

Dispensing hot water

A Risk of burns!
The milk frother 10 gets very hot. After use,
allow to cool down first before touching.

The milk frother must be cleaned before
drawing hot water.

The appliance must be ready for use.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the outlet of the milk frother 10.

e Select the required setting for HoT
WATER /I by turning the rotary knob 6.

e Press the start button 8.

PLEASE REMOVE SUCTION HOSE —>START

e Remove the milk suction hose 10c and
press the start button 8.

Hot water runs out of the milk frother

outlet 10.

Press the start button 8 again to cut the
process short.

Note: It is possible to set the temperature of
the hot water (see “Menu settings”).
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Maintenance and
daily cleaning

/A Danger of electric shock!

Unplug the appliance before cleaning it.
Never submerse the appliance in water.
Do not use a steam cleaner.

e Wipe the outside of the appliance with a
soft, damp cloth.

e Do not use any cleaning agents that
contain alcohol or spirits.

e Do not use abrasive cloths or cleaning
agents.

Veg

e Always remove any limescale, coffee,
milk, cleaning or descaling fluid residue
immediately. Such residue can cause cor-
rosion. New sponge cloths may contain
salts. Salts can cause rust film on stain-
less steel and must therefore be washed
out thoroughly before use.

e Pull the drip tray 23 with the coffee
grounds container 23c forwards and out.
Remove the panel 23a and grate 23b.
Empty and clean the drip tray and coffee
grounds container.

18

Do not put the following items in the
E dishwasher: Panel of drip tray 23a,
powder compartment 18, brewing unit
20, water tank 11, Aroma cover 16
and stainless steel milk container (only
TE717).
?O The following parts may be cleaned
in the dishwasher: Drip tray 23, grate
23b, coffee grounds container 23c,
measuring spoon 14 and the individual
parts of the milk container cover (only
TE717).
e Remove powder compartment 18 and
rinse under running water.

e Wipe out the inside of the tray holders.

Important: Drip tray 23 and coffee
grounds container 23c should be emptied
and cleaned daily to prevent mould from
developing.

Note: If the appliance is cold when
switched on, or if it is switched off after
dispensing coffee, it rinses automatically. In
other words, the system cleans itself.

Important: If the appliance has not been
used for a prolonged period of time (e.g.
after a vacation), clean the entire appliance
thoroughly, including the milk system 10
and brewing unit 20.



Cleaning the milk system
Important: The milk system 10 must be
cleaned immediately after use!

The milk system 10 can be pre-cleaned
automatically (see “Service programmes” or
cleaned manually.

Dismantling the milk system 10 for cleaning:
e Pull the milk system 10 forward out of the
appliance.

e Turn the upper part 10a in an anti-
clockwise direction and remove from the
lower part 10b.

e Clean the individual parts with detergent
solution and a soft cloth.
e Rinse all parts with clean water and dry.

e Put all the parts back together. The milk
frother can then be clicked back into
place in the appliance.

Info: All parts of the milk frother 10 can also
be put in the dishwasher.

Cleaning the brewing unit (Fig. F)

(refer also to the quick reference guide)

In addition to the automatic cleaning

programme, the brewing unit 20 should be

removed regularly for cleaning.

e Switch the appliance off completely at the
power on/off switch 1 O/I ; no buttons
are lit.

e Slide the door opener to the right and
open the door 19 to the brewing unit.

e Slide the red lock 20a on the brewing unit
20 completely to the left.

e Press the red button 21, grasp the
brewing unit 20 by the recessed grips and
remove carefully.

e Remove the cover 20b of the brewing unit
and rinse the brewing unit 20 thoroughly
under running water.

$2C
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e Thoroughly clean the brewing unit sieve
under the running water.

Important: Clean the brewing unit with-
out detergent and do not put it in the
dishwasher.

e Wipe out the inside of the appliance
thoroughly with a damp cloth and remove
any coffee residues.

e Allow the brewing unit 20 and the inside
of the appliance to dry.

e Replace the cover 20b on the brewing
unit and reinsert the brewing unit 20 fully
into the appliance.

e Slide the red lock 20a fully to the right
and close the door 19.
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Service Programmes

Tip: Refer also to the quick reference guide
in the storage compartment 22.

At regular intervals, the display 5 shows the
following texts:

SHORT RINSE MILK SYSTEM or

SERVICE - DESCALE or

SERVICE - CLEAN or

SERVICE - CALC'NCLEAN.

The appliance should be cleaned or descaled
immediately using the corresponding pro-
gramme. You have the option of combining
the processes DESCALING and CLEANING
with the cALC'NCLEAN function (see
“calc’'nClean”). If the service programme is
not run as instructed, the appliance may be
damaged.

A Warning!

Follow the instructions for using the descal-
ing and cleaning agents for each service
programme. Never interrupt the service
programme!

Do not drink the liquids!

Never use vinegar, vinegar-based products,
citric acid or citric acid-based products!
Never put descaling tablets or other descal-
ing agents in the powder compartment 18!

Before starting the respective service
programme (descaling, cleaning or
calc'nClean), remove the brewing unit,
clean as instructed and replace.



Specially developed and suitable descal-
ing and cleaning tablets are available
from retailers or customer service.

Accessories |Ordering number
Retail Customer
service
Cleaning TZ60001 |310575
tablets
Descaling TZ60002 | 310967
tablets

Cleaning the milk system
Duration: approx. 1 minute

CLEANING AND SERVICE

SHORT RINSE
MILK SYSTEM >START
CALC'NCLEAN

A4

The milk system 10 can be pre-cleaned
automatically.
e Press the © button 3.

SHORT RINSE MILK SYSTEM —>START
e Press the start button 8.

PLACE GLASS UNDER FROTHER, PLACE

SUCTION PIPE IN GLASS —>START

e Place an empty glass under the milk
system 10 and put the end of the pipe
10d in the glass.

e Press the start button 8. The milk system
is cleaned automatically.

e Now empty the glass and clean the
suction pipe 10d.

In addition to this, clean the milk system
thoroughly at regular intervals (by hand or
in the dishwasher).

Descaling
Duration: approx. 30 minutes.

CLEANING AND SERVICE

|DESCALE >START]
CLEAN

N\ A4

The start button 8 flashes while the different
descaling processes are running.

The figures on the top right indicate the
progress of the programme.

Important: If there is a water filter in the
water tank 11, it needs to be removed
before the service programme is run.

e Press the ® button 3.

DESCALE =>START
e Press the start button 8; the display 5 will
guide you through the programme.

EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

PLACE 1 L CONTAINER

PLACE SUCTION PIPE IN CONTAINER —>START

e Place a container with 1litre capacity under
the milk frother 10.

e Place the end of the suction pipe 10d in
the container.

e Press the start button 8.

REMOVE FILTER —>START

Info: If the water filter is activated, the
display will prompt you to remove the filter,
then press the start button 8 again.
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ApD 0.5 L WATER AND DESCALER —>START

e Pour lukewarm water into the empty water
tank 11 up to the “0.51” mark and then
dissolve two Siemens descaling tablets
in it.

e Press the start button 8. The descaling
programme will now run for about
20 minutes.

DESCALING

NOT ENOUGH DESCALING FLUID.

REFILL FLUID > START

Info: If there is not enough descaling solu-
tion in the water tank 11, the corresponding
prompt is displayed. Pour in descaling solu-
tion and press the start button 8 again.

CLEAN AND REFILL WATER TANK =>START

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The descaling
programme now runs for about 1 minute
and rinses the appliance.

DESCALING

EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

Replace the filter if one is being used. The
appliance is ready for use again.

Important: Wipe down the appliance

using a soft, damp cloth to immediately
remove any descaler residue. Such residue
can cause corrosion. New sponge cloths
may contain salts. Salts can cause rust

film on stainless steel and must therefore
be washed out thoroughly before use.
Thoroughly clean the suction pipe 10d of
the milk frother.
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Cleaning
Duration: approx. 8 minutes.

CLEANING AND SERVICE

DESCALE
[CLEAN

>START|

AN

The start button 8 flashes while the different

cleaning processes are running. The figures

on the top right indicate the progress of the

programme.

e Fill the water tank 11 up to the “max”
mark.

e Press the @ button 3.

CLEAN =>START
e Press the start button 8; the display 5 will
guide you through the programme.

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty the drip tray 23 and reinsert it.
The appliance rinses twice.

PosITION SWIVEL ARM

e Swivel the coffee outlet 9 to the left until it
clicks into place.

CLEANING

OPEN POWDER COMPARTMENT
e Open the powder compartment 18.

INSERT SIEMENS CLEANING TABLET

AND CLOSE DRAWER

e Drop a Siemens cleaning tablet into the
drawer 18 and close it.

PRESS START

e Press the start button 8. The clean-
ing programme will now run for about
7 minutes.

CLEANING



EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

The appliance is ready for use again.

calc‘nClean

Duration: approx. 36 minutes.

calc'nClean combines the separate functions
of descaling and cleaning.

If both programmes are due to be run soon,
the espresso machine automatically
suggests this service programme.

CLEANING AND SERVICE

SHORT RINSE

MILK SYSTEM

[cALC'NCLEAN >START]
N\ A4

The start button 8 flashes while the different
calc'nClean processes are running. The
figures on the top right indicate the progress
of the programme.

Important: If there is a water filter in the
water tank 11, it needs to be removed
before the service programme is run.

e Press the ® button 3.

CALC'NCLEAN =>START
e Press the start button 8; the display 5 will
guide you through the programme.

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

PLACE 1 L CONTAINER

PLACE SUCTION PIPE IN CONTAINER —>START

e Place a container with a capacity of at
least 1 | under the milk frother 10.

e Place the end of the suction pipe 10d in
the container.

e Press the start button 8. The appliance
rinses twice.

CLEANING

OPEN POWDER COMPARTMENT
e Open the powder compartment 18.

INSERT SIEMENS CLEANING TABLET

AND CLOSE DRAWER

e Drop a Siemens cleaning tablet in the
drawer 18 and close.

REMOVE FILTER —>START

Info: If the water filter is activated, the dis-
play will prompt you to remove the filter,
then press the start button 8 again.

ADD 0.5 L WATER AND DESCALER —>START

e Pour lukewarm water into the empty water
tank 11 up to the “0.51” mark and then
dissolve two Siemens descaling tablets
in it.

e Press the start button 8. The descaling
programme now runs for about
20 minutes.

DEscALING

NOT ENOUGH DESCALING FLUID.

REFILL FLUID >START

Info: If there is not enough descaling solu-
tion in the water tank 11, the corresponding
prompt is displayed. Pour in descaling solu-
tion and press the start button 8 again.
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CLEAN AND REFILL WATER TANK

—>START

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The descaling pro-
gramme now runs for about 1 minute more,
followed by the cleaning programme for
about 7 minutes, and rinses the appliance.

DESCALING

CLEANING

EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

Replace the filter if one is being used. The
appliance has completed descaling and
cleaning and is ready for use again.

Important: Wipe down the appliance using a
soft, damp cloth to immediately remove any
descaler residue. Such residue can cause
corrosion. New sponge cloths may contain
salts. Salts can cause rust film on stainless
steel and must therefore be washed out
thoroughly before use.

Thoroughly clean the suction pipe 10d of
the milk frother.

Note: If one of the service programmes is
interrupted, e.g. by a power outage, pro-
ceed as follows:

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The cleaning
programme now runs for about 3 minutes,
and rinses the appliance.

CLEANING

EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty the drip tray 23 and reinsert it.

The appliance is ready for use again.
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Tips on energy saving

e The display has a dimming function that
switches on automatically when the
appliance is not in use. The display is
illuminated dimly. Press any button or
the rotary knob to brighten the display
illumination again.

e |f the appliance is not being used, switch
it off at the power on/off switch 1 O/l on
the front.

e |f possible, do not interrupt coffee or milk
froth dispensing. Stopping a process
prematurely results in higher energy
consumption and the drip tray fills up
more quickly.

e Descale the appliance regularly to avoid
a build-up of limescale. Limescale residue
results in higher energy consumption.

Frost protection

A To avoid damage caused by frost
during transport and storage, the
appliance must be completely
emptied first.

See “Menu settings — TRANSPORT. LOCK.”



Storing accessories

The espresso machine has special com-

partments for storing the accessories and

quick reference guide inside the appliance.

e To store the measuring spoon 14, remove
the water tank 11 and insert the spoon in
the shaped recess 13.

e To store the quick reference guide, open
the door to the brewing unit 19 and stow
away the quick reference guide in the
storage compartment 22 provided for this
purpose.

Accessories

The following accessories are available
from retailers or from customer service:

Accessories Ordering number
Retail Customer

service
Cleaning tablets  |TZ60001 310575
Descaling tablets  |TZ60002 310967
Water filter TZ70003 [575491
Care set TZ80004 [576330
Milk container with [TZ80009N |576166
“freshLock” lid

Technical specifications

Power connection (voltage/frequency)

[ en
Disposal g

Dispose of packaging in an environmen-
tally-friendly manner. This appliance is
labelled in accordance with European Direc-
tive 2012/19/EG concerning used electrical
and electronic appliances (waste electrical
and electronic equipment — WEEE). The
guideline determines the framework for the
return and recycling of used appliances as
applicable throughout the EU. Please ask
your specialist retailer about current dis-
posal facilities.

Guarantee

The guarantee conditions for this appliance
are as defined by our representative in the
country in which it is sold. Details regarding
these conditions can be obtained from the
dealer from whom the appliance was pur-
chased. The bill of sale or receipt must be
produced when making any claim under the
terms of this guarantee.

Changes reserved.

220-240 V / 50-60 Hz

Heater wattage

1600 W

Maximum static pump pressure

15 bar (TE712)
19 bar (TE717)

Maximum water tank capacity (without filter) 241

Maximum capacity of the coffee bean container ~3009

Length of power cable 100 cm

Dimensions (H x W x D) 394 x 296 x 456 mm
Weight, empty 11-13 kg

Type of grinding unit Ceramic
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Simple troubleshooting

Problem

Cause

Solution

Display shows

REFILL BEAN CONTAINER
although the bean
container 15 is full, or the
grinding unit does not
grind the beans.

Beans are not falling into

the grinding unit (beans too

oily).

Gently tap the bean container 15.
Change the type of coffee if
necessary. When the bean
container 15 is empty, wipe it
with a dry cloth.

No tea water dispensed.

The milk frother 10 or its
holder is soiled.

Clean the milk frother 10 or its
holder (see “Cleaning the milk
system”).

Too little or no milk froth,
or the milk frother 10 does
not draw the milk in.

The milk frother 10 or its
holder is soiled.

Clean the milk frother 10 or its
holder (see “Cleaning the milk
system”).

Milk unsuitable for frothing.

Use low-fat milk (1.5 % fat).

The milk frother 10 is not
correctly assembled.

Moisten and assemble the milk
frother parts.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance using two
descaling tablets, if necessary
repeat the procedure.

The selected per-cup
quantity is not reached.
Coffee dispensing slows
to a trickle or stops
completely.

Coffee is ground too finely.
Pre-ground coffee is too
fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting. Use coarser pre-
ground coffee.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance.

Coffee has no “crema”.

Unsuitable type of coffee.

Use a type of coffee with a
higher proportion of robusta
beans.

The beans are no longer
fresh.

Use fresh beans.

The grinding setting is not
suitable for the beans.

Adjust the grinding setting to
fine.

Coffee is too “acidic”.

The grinding setting is too
coarse or the pre-ground
coffee is too coarse.

Adjust the grinding unit to a finer
setting or use finer pre-ground
coffee.

Unsuitable type of coffee.

Use a darker roast.

Coffee is too “bitter”.

The grind setting is too fine
or the pre-ground coffee is
toofine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting or use coarser
pre-ground coffee.

Unsuitable type of coffee.

Change the type of coffee.

If you are unable to solve the problem, always call the hotline.
You will find the telephone numbers at the back of these instructions.
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Problem

Cause

Solution

The coffee tastes “burnt”.

Brewing temperature too
high

Reduce the temperature, see
“Menu settings — COFFEE TEMP.”

The grinding setting is
too fine or the pre-ground
coffee is too fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting or use coarser
pre-ground coffee.

Unsuitable type of coffee.

Change the type of coffee.

Display shows
ERROR
PLEASE CONTACT HOTLINE

The appliance has a fault.

Please contact the hotline.

The water filter does not
stay in position in the
water tank.

The water filter is not
mounted correctly.

Firmly press the water filter
straight down into the tank
connection.

Display shows
CHECK WATER TANK

Water tank has been
incorrectly inserted or the
new water filter has not
been rinsed according to
instructions.

Insert the water tank correctly or
rinse the water filter according to
instructions and then switch on.

The coffee grounds are
not compact and are too
wet.

The grinding setting is too
fine or too coarse, or not
enough

ground coffee has been
used.

Adjust the grinding unit to a
coarser or finer setting, or use
2 level measuring spoons of
ground coffee.

Display shows
CLEAN BREWING UNIT

Brewing unit is soiled.

Clean brewing unit.

Too much pre-ground
coffee in the brewing unit.

Clean brewing unit (pour in no
more than 2 level measuring
spoons of ground coffee).

The brewing unit’s
mechanism is stiff.

Clean brewing unit (see “Mainte-
nance and daily cleaning”).

Coffee or milk froth quality
varies considerably.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance with two
descaling tablets as described
in the instructions.

Water dripped onto the
inner floor of the appli-

ance when the drip tray
was removed.

Drip tray removed too
early.

Wait a few seconds after the
last drink was dispensed before
removing the drip tray.

If you are unable to solve the problem, always call the hotline.
You will find the telephone numbers at the back of these instructions.
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Chére amatrice de café,
cher amateur de café,

Nous vous félicitons pour I'achat de cette
machine a expresso automatique Siemens.

Ce mode d’emploi décrit les différents
modeles d’appareils qui se distinguent par
des détails.

Le classement s’effectue par le n° E, p.ex.
TE712. Le n° E de I'appareil en question
est indiqué sur 'emballage ou sur la plaque
signalétique 25.

Veuillez également tenir compte du
Mémento joint. Un logement 22 a été prévu
spécialement pour le conserver a portée de
main dans la machine.
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Consignes de sécurité

Lire attentivement ce mode d’emploi, s’y conformer lors de
I'utilisation et le conserver! Veuillez joindre ce mode d’emploi
si vous passez I’appareil a quelqu’un d’autre. Cet appareil est
congu pour la préparation de quantités usuelles, dans le cadre
d’un foyer ou d’un usage non commercial de type domestique.
Citons p.ex. les cuisines du personnel dans les commerces,
bureaux, exploitations agricoles et établissements artisanaux
ainsi que les clients de pensions, petits hétels et toute autre
résidence de type similaire.

A Risque de chocs électriques!

Ne brancher et n’utiliser 'appareil que conformément aux données
indiquées sur la plaque signalétique. Les réparations sur I'appareil
telles que le remplacement d’'un cordon endommagé ne doivent étre
effectuées que par notre SAV afin d’éliminer tout danger.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et
par des personnes ayant des facultés physiques, sensorielles

ou mentales réduites ou manquant d’expérience et/ou de
connaissances a condition d’étre surveillés ou d’avoir été informés
quant a la bonne utilisation de I'appareil et d’avoir compris les
dangers qui en découlent. Les enfants de moins de 8 ans doivent
étre tenus éloignés de I'appareil et du cordon d’alimentation et ne
doivent pas utiliser 'appareil. Ne pas laisser les enfants jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien incombant a l'utilisateur ne
doivent pas étre effectués par des enfants sauf s'’ils ont 8 ans ou
plus et sont surveillés.
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Ne jamais plonger I'appareil ou le cordon électrique dans I'eau.
N’utiliser la machine que lorsque le cordon électrique et 'appareil
ne présentent aucun dommage. En cas de défaut, débrancher
immédiatement la fiche secteur ou couper la tension du réseau.

A Risque d’étouffement!
Ne pas laisser les enfants jouer avec les emballages.

A Risque de brilure!
Le mousseur de lait 10 pour le lait/I'eau chaude devient brilant.
Apreés utilisation, bien laisser refroidir avant de le toucher.

UNIQUEMENT TE717

A\ Attention!
Le chauffe-tasses 27 devient brdlant!
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Contenu de ’emballage

(Figure A sur les pages dépliantes)

©® Machine a expresso automatique
TE712/TE717

Mode d’emploi

Mémento

Mousseur de lait

Bandelette pour déterminer

la dureté de I'eau

Cuillere-dose

Présentation

UNIQUEMENT TE717
® Réservoir de lait, isolé

(Figures B, C, D, E et F sur les pages dépliantes)

1 Interrupteur électrique O/I
2 Touche (personnalisation)
3 Touche @ (programmes de
maintenance)
4 Touches de sélection A v
5 Ecran
a) Ligne d’état
b) Ligne de sélection
c) Ligne de navigation
Bouton rotatif pour les réglages a I'’écran
Touche i (menu Info)
Touche start (boissons/programmes)
Bec verseur du café,
réglable en hauteur et pivotant
10 Systéme lait,
réglable en hauteur et amovible
(production de mousse de lait/
eau chaude)
a) Partie supérieure
b) Partie inférieure
c) Tube d’aspiration de lait
d) Tube d’aspiration
11 Réservoir d’eau amovible
12 Couvercle du réservoir d’'eau
13 Logements (cuilléere-dose et accessoire
mousseur lait)

©oo~No

14 Cuillére-dose (sert de poignée pour
placer le filtre d’eau)
15 Bac a café
16 Couvercle préservateur d’arébme
17 Sélecteur de réglage de
finesse de mouture
18 Tiroir a café
(café en poudre/pastille de nettoyage)
19 Volet de I'unité de percolation
20 Unité de percolation
a) Verrouillage
b) Couvercle de protection
21 Bouton poussoir
22 Logement du Mémento
23 Bac collecteur
a) Panneau
b) Egouttoir (en deux parties)
c) Récipient pour marc de café
24 Logement du cordon électrique
25 Plaque signalétique (n° E.; FD)

UNIQUEMENT TE717

26 Réservoir de lait, isolé

27 Chauffe-tasses

28 Touche pour le chauffe-tasses, éclairée
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Avant la
premiére utilisation

Généralité

Utiliser exclusivement de 'eau pure, froide,
sans gaz carbonique et, de préférence, un
mélange de café en grains pour expresso ou
percolateur et remplir les conteneurs corres-
pondants. Ne pas employer des grains de
café avec glagage, des grains caramélisés
ou enrobés d’une substance sucrée quel-
conque; ils obturent 'unité de percolation.

Il est possible, sur cette machine, de régler
la dureté de I'eau. En usine, la dureté de
'eau est préréglée sur 4. Tester la dureté

de I'eau utilisée a I'aide de la bandelette
jointe. Si la dureté est différente de la valeur
4, programmer la machine en conséquence
aprés la mise en marche (voir au chapitre
«Réglages menu — DURETE EAU »).

Mise en service de la machine

e Placer la machine a expresso automa-
tique sur un plan horizontal, suffisamment
solide pour supporter son poids et
résistant a I'eau.

Important: Utiliser I'appareil uniquement
dans des locaux hors gel. Dans le cas ou
I'appareil a été transporté ou entreposé

a des températures en dessous de 0°C,

attendre au moins 3 heures avant la mise

en service de I'appareil.

e Extraire du logement 24 la longueur de
cordon électrique nécessaire et brancher
dans une prise. Pour ajuster la longueur
du cordon, il suffit de tirer le cordon ou
de le repousser a l'intérieur. Pour cela,
placer la machine sur un bord de table,
p.ex. et tirer le cable vers le bas ou le
pousser vers le haut.

e Rabattre vers le haut le couvercle du
réservoir d'eau 12.

e Retirer le réservoir d’eau 11, le rincer et le
remplir d’eau froide. Ne pas dépasser le
repére « max».
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e Placer le réservoir d’eau 11 bien vertical
et appuyer pour le faire descendre.
Refermer le couvercle du

réservoir d’eau 12.

Remplir de café en grains le

bac a café 15.

Appuyer sur l'interrupteur électrique

1 O/l, la touche 8 start s'allume et a
I'écran 5 s’affichent différentes langues.
Vous avez le choix entre les langues
suivantes:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FRANCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pycckuin
NEDERLANDS FRANCAIS
[TALIANO SVENSKA
EspaNOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNnsk
NoRsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

o A l'aide des touches de sélection 4 A
et \/, choisir la langue souhaitée; tous
les textes écrans s’afficheront ensuite
dans cette langue.

SPRACHE

a0 | o nmi
TN

La langue sélectionnée est marquée.

e Appuyer sur la touche 8 start, la langue
sélectionnée est enregistrée.

e Le logo de la marque s’allume a I'écran 5.
La machine chauffe et effectue un
ringage, un peu d’eau s’écoule du bec
verseur du café 9.



e La machine est préte a fonctionner
lorsque les symboles de sélection de
boisson et la touche 8 start sont allumés
al'écran 5.

o0'd

oU®

Vv

EsPRESSO

&g

o

~—

Info: La machine a expresso automatique
est programmée en usine de fagon a fonc-
tionner de maniére optimale. La machine
s’arréte automatiquement aprés une
durée définie (voir au chapitre « Réglages
menu — AR AUTO DANS »).

Remarque: Lors de la premiére utilisation
de la machine ou aprés un programme de
service ou encore apres une longue période
d’inutilisation, la premiéere tasse préparée
n’a pas encore son plein aréme. Il ne faut
donc pas la boire.

Une fois la mise en service de la machine
effectuée, la présence d’'une mousse dense
et fine sur le café n’est obtenue qu’aprés
avoir préparé plusieurs tasses.

Eléments de commande

Interrupteur électrique O/I

Linterrupteur électrique 1 O/l permet de
mettre la machine en marche ou de I'arré-
ter. La machine effectue automatiquement
un ringage lorsqu’elle est mise en marche
et arrétée.

La machine n’effectue pas de ringage

lorsque:

e elle est encore chaude au moment de la
mise en marche.

e il n'a pas été préparé de café avant la
mise a l'arrét.

La machine est préte a fonctionner lorsque
les symboles de sélection de boisson et la
touche 8 start sont allumés a I'écran 5.

Touche i Personnalisation

La machine permet d’enregistrer et d’acti-
ver des réglages personnalisés pour les
boissons au café. Pour I'enregistrement et
I'activation, procéder de la fagon décrite au
chapitre « Personnalisation ».

Touche Q Programmes de maintenance
Une pression bréve sur la touche 3 ®
affiche la sélection des programmes de
maintenance. Exécuter le programme de la
maniére décrite au chapitre « Programmes
de maintenance ».

La sécurité enfants est activée ou désacti-
vée par une pression longue, voir au cha-
pitre « Sécurité enfants ».

Bouton rotatif

Le bouton rotatif 6 sert a naviguer dans
I'écran 5 en tournant vers la gauche et la
droite; il permet aussi de modifier certains
paramétres dans le menu.

Touches de sélection A et v

L’activation des touches de sélection 4 A
et \v permet de naviguer a I'écran (Ligne de
navigation 5c) vers le bas et vers le haut.
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Ecran

A 'aide des symboles Boissons au café,
Aréme et Quantité ainsi que des textes de
réglage, I'écran 5 affiche en permanence
les opérations en cours et les messages. Le
bouton rotatif 6 et les touches de sélection 4
servent a effectuer les réglages. Le réglage
sélectionné est identifié par un cadre.

ESPRESSO ool 5a
P oo l&| »
Vv 5c

Exemple:

La ligne d’'état 5a indique le nom de la bois-
son, ainsi que, pour les boissons au café,
Iaréme @@ et la quantité J réglé.

Sur la ligne de sélection 5b figurent les
symboles pour le choix des boissons.

Les fleches de la ligne de navigation 5¢
indiquent la direction ou se trouvent encore
des niveaux de menu.

Se référer au chapitre «Affichages a
I'écran».

Touche start

Appuyer sur la touche 8 start pour lancer la
préparation d’une boisson ou pour effectuer
un programme de maintenance.

Pour réduire la quantité de boisson,
appuyer de nouveau sur la touche 8 start
en cours de préparation.
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Touche i Réglages

La touche 7 i sert a appeler des
informations (appui bref) et a effectuer
des réglages (maintenir appuyée pendant
3 s au moins).

Appeler des informations
Dans le menu Info, il est possible d’appeler
les informations suivantes:
e date de la prochaine maintenance.
e nombre de boissons préparées depuis
la mise en service de la machine a
expresso automatique.

e Appuyer brievement sur la touche 7 i et
naviguer a 'aide des touches de sélection
4 ANetv.

e
MENU INFO A
DETARTRAGE > 200 @
NETTOYER > 200 @
CHANG. FILTRE DS 2002 |*
N A4
e

MENU INFO

CAFE 11
BoissoN LaIT 15
EAu CHAUDE 2L
N N\ J

*apparait uniquement lorsque le filtre est
activeé.

Appuyer de nouveau briévement sur la
touche 7 1 pour revenir a la sélection de
boissons. Aprés env. 10 secondes sans
confirmation, la machine se replace auto-
matiquement en mode de sélection des
boissons.

Effectuer les réglages
Voir au chapitre « Réglages menu ».



Régler la finesse de la mouture

Le sélecteur 17 de réglage de la mouture
du café permet de régler la finesse de
mouture souhaitée du café.

A Attention!

Modifier le réglage de la mouture unique-
ment lorsque le broyeur fonctionne. Sinon,
la machine peut étre endommagée. Ne pas
glisser les doigts a l'intérieur du broyeur.

e Lorsque le broyeur fonctionne, régler
le sélecteur 17 entre une mouture fine
(a: Tourner dans le sens opposé aux
aiguilles d’'une montre) et une mouture
plus grossiére (b: Tourner dans le sens
des aiguilles d’'une montre).

a b

a a

Info: Le nouveau réglage n’est perceptible
qu’a partir de la seconde tasse de café.

Remarque: Si le message MOUDRE MOINS
FIN SVP apparait a I'écran, les grains de
café sont moulus trop finement. Régler une
mouture moins fine.

Conseil pratique : Régler une mouture
plus fine pour les grains torréfiés foncés et
un mouture plus grossiére pour les grains
torréfiés clairs.

UNIQUEMENT TE717
Chauffe-tasses

A Attention!
Le chauffe-tasses 27 devient brllant!

La machine a expresso automatique est
équipée d’'un chauffe-tasses 27 qui peut
étre activé ou désactivé manuellement a
I'aide de la touche 28. Lorsque le chauffe-
tasses 27 est activé, la touche 28 est
éclairée.

Conseil pratique : Pour réchauffer les
tasses de maniére optimale, les poser sur
le chauffe-tasses 27 ouverture dirigée vers
le haut.

Affichages a I’écran

Messages a I’écran
L'écran 5 affiche différents messages.

Informations (uniquement TE717)
Par exemple :

00'd

EsSPRESSO

RES. EAU PRESQUE VIDE

Invitations a agir
Par exemple :

00'd

EsSPRESSO

_REMPLIR LE
RESERVOIR D'EAU
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Réglages de I’écran

Une pression sur les touches de sélection
4 A et/ permet d’afficher les menus de
sélection suivants dans les niveaux de

menu:

Sélection de la boisson

ESPRESSO ol

5o l®

~—

Vv

Aréme du café (uniquement pour les

boissons au café)

s N
ESPRESSO ol
\_ AN vV J

Quantité
s N
ESPRESSO ol
\_ AN vV J
Régler individuellement la quantité
N
ESPRESSO ol
U +0ml
AN vV J
My coffee (uniquement TE717)
~
MY COFFEE ol
EsPRESSO Laim
N\ J
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A Taide du bouton rotatif 6, il est possible de
régler les parameétres suivants sans le menu:

Réglages — Sélection de la boisson:

<p- 0@ Q00 QQ

=
=

2 X EsPRESsO

2 x CAFE

EsPRESSO

CAFE

CAFE AU LAIT (uniqguement TE717)
MACCHIATO

CAPPUCCINO

My coFree (uniquement TE717)
MoussE LAIT

LAIT CHAUD

EAU CHAUDE

Réglages — Arome du café:

2X 000

trés doux

doux

normal

fort

trés fort

aromaDouble Shot fort
aromaDouble Shot fort+

2X @%@@ aromaDouble Shot fort++

aromaDouble Shot:

Plus la percolation du café dure longtemps,
plus les substances améres et les ardbmes
indésirables sont prononcés. Cela a un
effet négatif sur le godt et rend le café
moins digeste. La TE7.. dispose donc d’une
fonction spéciale, aromaDouble Shot, pour
préparer un café trés fort. Une fois que

la moitié de la quantité a été préparée, la
machine moud de nouveau du café et effec-
tue une nouvelle percolation. Cela permet
de ne développer que les arbmes parfumés
et tres digestes du café.

La fonction aromaDouble Shot peut étre
sélectionnée pour toutes les boissons

a partir de café sauf pour EsPRESSO &
avec une petite quantité préparée, pour

2 x Espresso & et 2 x Care &.



Réglages — Quantité

U petit
@ moyen
g ogrand

Réglages — Quantité individuelle

A r'aide du bouton rotatif 6, il est possible
d’adapter individuellement la quantité a pré-
parer prédéfinie |, ou I a la taille de la
tasse. La quantité peut étre réglée en fonc-
tion de la boisson sélectionnée. Sur I'écran,
a droite, une fleche dans l'icone i indique
si la quantité a préparer a été augmentée
ou diminuée. Pour le réglage CAFE 2 p.ex.,
la quantité de café est indiquée en ml, et
pour le réglage Cappuccinoe & p.ex., la
quantité de boisson a base de café — lait
(mousse) compris — est indiquée en ml.

Important: La quantité sélectionnée en

ml est une valeur indicative; elle peut
varier considérablement par la formation de
mousse, le réglage de la mouture ou le type
de lait p.ex.

Réglages — My coffee

(uniquement TE717)

En plus de I'aréme du café et de la quantité,

il est possible de définir pour le réglage

individuel My corree O’ le rapport entre le

café et le lait:

e Le réglage se fait par paliers de 20% en
tournant le bouton rotatif 6.

Personnalisation

Dans le menu PARAMETRES UTILISATEUR,
6 profils d’utilisateurs peuvent étre créés.
Les températures du café et des boissons
chaudes sont enregistrées dans les profils
d'utilisateurs.

Important: Les réglages sous « Person-
nalisation » (touche 2 ) ne sont pas
identiques aux réglages sous « Réglages
menu » (touche 7 i) et vice versa.

Créer ou modifier un utilisateur

e Maintenir enfoncé la touche 2 1 pendant
au moins 3 secondes.

Le menu apparait:

PARAMETRES UTILISATEUR

[Nom 1 >START|
Nowm 2
Nowm 3

A4

e Avec la touche de sélection, sélectionner
I'utilisateur souhaité et appuyer sur la
touche 8 start.

La sélection suivante apparait a I'écran:

PARAM. UTILISAT... Nowm 1
[MoDIFIER NOM 1 >START|
SUPPRIMER NOM 1
TEMP. DU CAFE

A4

e Pour modifier le nom de l'utilisateur, aller
avec la touche de sélection sur MODIFIER
NOM —>START et appuyer sur la touche
8 start.

Le champ de saisie suivant apparait a

I'écran:

1 BCDEFGHIJKLMNOPQG »

ANNULATION ENREGISTRER
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e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner une lettre ou un chiffre.

e Confirmer avec la touche 8 start.

6 champs sont disponibles pour le nom de

I'utilisateur.

Sélectionner le symbole <X et appuyer
sur la touche 8 start pour supprimer les
entrées.

Remarque:

Appuyer sur la touche de sélection \/ pour
meémoriser.

Appuyer sur la touche de sélection A
permet d’interrompre I'opération.

Info: L'entrée peut étre écrasée a tout
moment.

Pour supprimer I'utilisateur, sélectionner
SUPPRIMER NOM —>START avec la touche de
sélection et appuyer sur la touche 8 start.

Enregistrer les températures

e Sélectionner TEMP. DU CAFE ou TEMP. EAU
CHAUDE avec la touche de sélection.

e Sélectionner le réglage souhaité avec le
bouton rotatif 6.

e Appuyer sur la touche 2 &,

Les réglages sont enregistrés.

Appeler un profil d’utilisateur

e Appuyer briévement sur la touche 2 .
Le menu avec les profils d’utilisateurs
apparait:

SELECTIONNER UN PROFIL

Now 1

Nowm 2

Vv

e Sélectionner un profil d’utilisateur avec le
bouton rotatif 6 et appuyer sur la touche
8 start.
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Le menu de sélection de la boisson apparait:

MACCHIATO ol
rosr @ 2|0 |8

Vv

e Régler la boisson, I'ardbme du café, etc.
(voir au chapitre « Réglages de I'écran »).

e Préparer une boisson (voir au chapitre
«Préparation avec du café en grains »).

e Les réglages sélectionnés sont
sauvegardeés.

e Appuyer sur la touche 2 aL pour quitter le
menu personnel.

Info: Pour quitter le menu automatiquement,
le régler de la fagon décrite au chapitre
«Réglages menu — QUITTER PROFIL ».

Sécurité enfants

Afin d’éviter que les enfants se brilent ou

s’ébouillantent, il est possible de verrouiller

la machine.

e Maintenir appuyée la touche 3 @ pendant
au moins 3 secondes.

L’écran 5 affiche une clé, la sécurité enfants

est activée.

o

EsSPRESSO

=~

Aucune commande n’est plus possible.

UNIQUEMENT TE717
Le chauffe-tasses 27 est désactivé.

e Pour désactiver la sécurité enfants,
maintenir appuyée la touche 3 @ pendant
3 secondes au moins, la clé figurant a
I'écran 5 disparait.



Réglages menu

e Maintenir appuyée la touche 7 i pendant
au moins 3 secondes.

Les différentes possibilités de réglage

s’affichent.

REGLAGES

TEMP. DU CAFE
[TEMP. EAU CHAUDE
QUITTER PROFIL

N\ Av4

<85°C]

Les touches de sélection 4 A et \/
permettent de sélectionner les différentes
possibilités de réglage.

Remarque: Les modifications effectuées
sont automatiquement enregistrées.
Aucune confirmation supplémentaire n’est
nécessaire. Si aucune saisie n’'a été effec-
tuée aprés 2 minutes, le menu se referme
automatiquement.

Il est possible d’effectuer les

réglages suivants:

LANGUE

e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner la langue souhaitée.

TEMP. DU CAFE

e Tourner le bouton rotatif 6 pour régler
la température du café. Le réglage
s’applique a tous les modes de prépara-
tion, hormis les réglages personnels sous
« Personnalisation ».

TEMP. EAU CHAUDE

e Tourner le bouton rotatif 6 pour régler
la température. Le réglage s’applique
a tous les modes de préparation,
hormis les réglages personnels sous
« Personnalisation ».

QUITTER PROFIL

e Ce mode permet de régler si la personna-
lisation doit étre quittée automatiquement
AUTOM. ou manuellement MANUEL.

AR AUTO DANS

e Tourner le bouton rotatif 6 pour définir
l'intervalle de temps a l'issue duquel la
machine s’arréte apres la derniere prépa-
ration de boisson.

Le réglage possible est situé entre

5 minutes et 8 heures.

AR CH. TASSES (uniquement TE717)

Cela permet de régler l'intervalle de temps

a llissue duquel le chauffe-tasses 27 se

désactive automatiquement aprés la mise

en marche.

e Régler l'intervalle de temps en tournant le
bouton rotatif 6.

CONTRASTE

Le contraste de I'écran 5 peut étre réglé

entre -10 et +10. Le réglage d'usine est +0.

e Effectuer le réglage souhaité avec le
bouton rotatif 6.

DURETE EAU
e Tourner le bouton rotatif 6 pour sélection-
ner la dureté de l'eau: 1, 2, 3 et 4.

Info: Le réglage correct de la dureté

de I'eau est important car il permet a la
machine d’'indiquer le moment ou un détar-
trage est nécessaire. Par défaut, la dureté
de I'eau est réglée sur 4.

La dureté de I'eau peut étre déterminée

a l'aide de la bandelette fournie ou étre

demandée au Service des Eaux local.

e Plonger brievement la bandelette de test
dans I'eau et lire le résultat qui apparait
au bout de 1 minute.

Niveau | Dureté de I'eau
Allemagne (°dH) | France (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54
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FILTRE EAU

Avant d’utiliser un nouveau filtre a eau 29, il

doit tout d’abord étre rincé.

e Pour cela, enfoncer fermement le filtre
a eau dans le réservoir d’'eau 11 a l'aide
de la cuillére dose 14. Remplir d’eau le
réservoir jusqu’au repere « max».

e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner START et appuyer sur la
touche 8 start.

PLACER RECIPIENT ‘1L SOUS MOUSSEUR LAIT

ET TUYAU DANS RECIPIENT —>START

e Placer un récipient d’'une capacité de 11
sous le mousseur de lait 10.

e Placer 'embout du tube d’aspiration 10d
dans le récipient.

e Appuyer sur la touche 8 start. L'eau
traverse alors le filtre pour le rincer.

e Ensuite, vider le récipient.

La machine est de nouveau préte a

fonctionner.

Info: Le rincage du filtre a activé le réglage
pour 'affichage du changement de filtre.

Vous trouverez des informations détaillées
sur le filtre d’eau dans les Instructions rela-
tives au filtre ci-jointes.

Au moment ou s’affiche CHANGER LE FILTRE
ou bien au bout de 2 mois au plus tard, le
filtre n’est plus efficace. Pour des raisons
d’hygiéne et pour éviter I'entartrage de la
machine (ce qui provoque des dommages),
il faut remplacer le filtre.
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Les filtres de rechange sont disponibles
dans le commerce (TZ70003) ou peuvent
étre commandés aupres du Service
Clientéle (575491).

Si I'on n’utilise pas un nouveau filtre 29,

il faut régler FILTRE EAU sur NON.

Info : Si la machine n’est pas utilisée durant
une période prolongée (p.ex. congeés), il
faut que le filtre utilisé soit rincé avant utili-
sation. Pour cela, préparer tout simplement
une tasse d’eau chaude.

SECURITE TRANS.

e Afin d’éviter les dommages provoqués
par le gel lors du transport et du
stockage, il faut préalablement vider
entierement la machine.

Info : La machine doit étre préte a fonction-
ner et le réservoir d’eau 11 doit étre rempli.

e Appuyer sur la touche 8 start, la machine
vide automatiquement ses conduites et
s’arréte.

e Vider le réservoir d’eau 11 et le bac
collecteur 23.

REGLAGES USINE

Il est possible d’effacer les réglages person-

nels et de rétablir les réglages usine.

e Pour rétablir les réglages usine, appuyer
sur la touche 8 start.

Info: La machine peut a tout moment étre
replacée manuellement sur les réglages
usine a I'aide d’'une combinaison de
touches. La machine doit étre entierement
désactivée.

e Maintenir appuyés simultanément pen-
dant 5 secondes au moins les touches de
sélection 4 A et \v ainsi que l'interrupteur
électrique 1 O/I. Appuyer sur la touche
8 start, les réglages usine sont rétablis.



Préparation avec du
café en grains

Cette machine a expresso automatique
mout du café frais pour chaque préparation.
Utiliser de préférence un mélange de café
en grains pour expresso ou percolateur.
Pour assurer aux grains une qualité opti-
male, les conserver au frais dans un réci-
pient fermé ou les congeler. Il est possible
de moudre les grains de café congelés.

Important: Remplir tous les jours le
réservoir d’eau 11 avec de I'eau fraiche et
froide. Le réservoir d’eau 11 doit toujours
contenir suffisamment d’eau pour assurer le
fonctionnement de la machine.

Conseil pratique (uniquement TE717):
Placer les tasses, en particulier les petites
tasses épaisses pour expresso, sur le
chauffe-tasses 27 afin de les préchauffer.

Il est possible de préparer différents cafés
trés simplement en appuyant sur un bouton.

Remarque : Avec certains réglages, le café
est préparé en deux étapes (voir au cha-
pitre «aromaDouble Shot»). Attendre que
I'opération soit terminée.

Préparation de boissons sans lait

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Placer la(les) tasse(s) préchauffée(s)
sous le bec verseur du café 9.

e A I'aide du bouton rotatif 6, sélectionner
2 x EsPREsso &, 2 x Care O,
EsPreEss0 © ou CAFE &.

L'écran 5 affiche la boisson choisie ainsi
que le réglage de I'arbme de caféet la
quantité de café correspondant a cette
boisson.

o
oU®

Vv

EsSPRESSO

0o

~—

Les réglages peuvent étre modifiés (voir au
chapitre « Réglages de I'écran») ou vous
pouvez effectuer des réglages personna-
lisés ou afficher ceux-ci (voir au chapitre

« Personnalisation »).

e Appuyer sur la touche 8 start.

La machine effectue la percolation du café
qui s’écoule dans la tasse/les tasses.

Préparation d’une boisson avec lait

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Introduire le tube d’aspiration 10d du
mousseur de lait 10 dans le réservoir de
lait 26.

e Basculer le bec verseur du café 9 vers la
droite jusqu’a ce qu’il s’enclipse par un
bruit caractéristique.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec verseur du café 9 et le
mousseur de lait 10.

e Tourner le bouton rotatif 6 pour sélec-
tionner la boisson CAFE AU LAIT @
(uniquement TE717), MACCHIATO Q
CappucciNO & ou My corrFee O°
(uniquement TE717).

L'écran 5 affiche la boisson sélectionnée

ainsi que le réglage de I'arébme du café et

de la quantité de café correspondant a la
boisson.

CAPPUCCINO o
coU®a .l

Vv
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Les réglages peuvent étre modifiés (voir au
chapitre « Réglages de I'’écran ») ou vous
pouvez effectuer des réglages personna-
lisés ou afficher ceux-ci (voir au chapitre

« Personnalisation »).

e Appuyer sur la touche 8 start.

Tout d’abord, le lait est pompé dans la tasse
ou le verre. Ensuite, la machine effectue

la percolation du café qui s’écoule dans la
tasse ou le verre.

Important: Les restes de lait séchés sont
difficiles a nettoyer; aprés chaque utilisa-
tion, il est impératif de nettoyer le sys-
teme lait 10 a I'eau tiede (voir au chapitre
« Nettoyage du systéme lait»).

Préparation avec du
café moulu

Cette machine peut également fonctionner
avec du café moulu (pas avec du café
soluble).

Remarque: Lorsque I'on utilise du café
moulu pour la préparation du café, la fonc-
tion aromaDouble Shot n’est pas disponible.

Préparation de boissons sans lait

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Placer la(les) tasse(s) préchauffée(s)
sous le bec verseur du café 9.

o A l'aide du bouton rotatif 6, sélectionner
EsPrRESsO @ ou CaArFe O.

e Ouvrir le tiroir a café 18.

e Verser au maximum 2 cuilléres-dose 14
rases de café moulu.

A Attention!
Ne jamais remplir avec du café en grains ou
du café soluble.

e Fermer le tiroir a café 18.

e Appuyer sur la touche 8 start.

La machine effectue la percolation du café
qui s’écoule dans la tasse/les tasses.
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Remarque : Répéter I'opération pour
obtenir une tasse de café supplémentaire.
Si vous ne versez pas de café dans un
délai de 90 s, la chambre de percolation
se vide automatiquement afin d’empécher
un débordement. La machine effectue un
ringage.

Préparation d’une boisson avec lait

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Introduire le tube d’aspiration 10d du
mousseur de lait 10 dans le réservoir de
lait 26.

e Basculer le bec verseur du café 9 vers la
droite jusqu’a ce qu’il s’enclipse par un
bruit caractéristique.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec verseur du café 9et le mous-
seur de lait 10.

e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner la boisson CAFE AU LAIT ®
(uniquement TE717), MACCHIATO Q
CappucciNO & ou My corrFee O°
(uniquement TE717).

e Ouvrir le tiroir a café 18.

e \erser au maximum 2 cuilleres-dose 14
rases de café moulu.

A Attention!
Ne jamais remplir avec du café en grains ou
du café soluble.

e Fermer le tiroir a café 18.

e Appuyer sur la touche 8 start.

Tout d’abord, le lait est pompé dans la tasse
ou le verre. Ensuite, la machine effectue

la percolation du café qui s’écoule dans la
tasse ou le verre.

Important: Les restes de lait séchés
sont difficiles a nettoyer; aprés chaque
utilisation, il est impératif de nettoyer
le systéme lait 10 a I'eau tiéde (voir au
chapitre « Nettoyage du systéme lait »).



Remarque : Pour préparer une autre tasse
a partir de café moulu/lait, répéter 'opéra-
tion. Si vous ne versez pas de café dans
un délai de 90 s, la chambre de percolation
se vide automatiquement afin d’empécher
un débordement. La machine effectue un
rincage.

Préparer de la mousse
de lait et du lait chaud

A Risque de bralure!

Le mousseur de lait 10 devient bralant!
Aprés utilisation, bien laisser refroidir avant
de le toucher.

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Introduire le tube d’aspiration 10d du
mousseur de lait 10 dans le réservoir de
lait 26.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le mousseur de lait 10.

e Avec le bouton rotatif 6, sélectionner
MOUSSE LAIT 4 OU LAIT CHAUD !

e Appuyer sur la touche 8 start.

De la mousse de lait ou du lait chaud

s’écoule du bec verseur du mousseur de

lait 10.

Appuyer de nouveau sur la touche 8 start
pour interrompre I'opération.

Info: Lors de la préparation de lait chaud,

la machine peut émettre des bruits de siffle-

ment. Ceux-ci sont dus a la technologie du
mousseur de lait 10.

Conseil pratique : Pour réaliser une
mousse de lait optimale, employer de pré-
férence du lait froid avec une teneur en
matiéres grasses d’au moins 1,5 %.

Important: Les restes de lait séchés
sont difficiles a nettoyer; aprés chaque
utilisation, il est impératif de nettoyer
le systéme lait 10 a I'eau tiéde (voir au
chapitre « Nettoyage du systéme lait »).

Préparer de I’eau chaude

A Risque de brilure!

Le mousseur de lait 10 devient brilant!
Apres utilisation, bien laisser refroidir avant
de le toucher.

Avant de préparer de I'eau chaude, le
mousseur de lait doit étre nettoyé.

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le mousseur de lait 10.

e Sélectionner le réglage souhaité EAU
CHAUDE /\ avec le bouton rotatif 6.

e Appuyer sur la touche 8 start.

RETIRER LEMBOUT SVP >START

e Retirer le tube d’aspiration de lait 10c et
appuyer sur la touche 8 start.

De I'eau chaude s’écoule du mousseur de

lait 10.

Appuyer de nouveau sur la touche 8 start
pour interrompre I'opération.

Remarque: Il est possible de régler la

température de I'eau chaude (voir au
chapitre « Réglages menu»).
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Entretien et
nettoyage quotidiens

A Risque de chocs électriques!
Avant tout nettoyage, débrancher la fiche
secteur.

Ne jamais plonger I'appareil dans 'eau.
Ne pas utiliser de nettoyeur a vapeur.

e Essuyer I'habillage de la machine avec
un chiffon doux et humide.

e Ne pas utiliser de produit nettoyant conte-
nant de I'alcool ou de I'alcool a bruler.

e Ne pas utiliser de chiffons abrasifs ou de

produit nettoyant.
?

e Toujours nettoyer immédiatement les
résidus de calcaire, de café, de lait,
de produit nettoyant ou de solution
détartrante. En effet, de la corrosion peut
se former sous ces résidus. Les chiffons
éponges neufs peuvent contenir des sels.
Les sels peuvent étre responsables de
rouille superficielle sur I'acier spécial;
un ringage soigneux est par conséquent
indispensable avant I'emploi.

e Sortir le bac collecteur 23 avec le réci-
pient pour marc de café 23c en le tirant
vers I'avant. Retirer le panneau 23a et
I'égouttoir 23b. Vider et nettoyer le bac
collecteur et le récipient pour marc de
café.
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E Ne pas mettre les éléments suivants

au lave-vaisselle : panneau du bac
collecteur 23a, tiroir a café 18, unité
de percolation 20, réservoir d’eau 11,
couvercle préservateur d’arbme 16 et
réservoir de lait en acier inoxydable
(uniquement TE717).

?0 Les éléments suivants peuvent aller

=Y/ au lave-vaisselle: bac collecteur 23,
égouttoir 23b, récipient pour marc de
café 23c, cuillere-dose 14 et la piece
détachée, le couvercle du réservoir de
lait (uniquement TE717).

e Retirer le tiroir a café 18 et le nettoyer

sous 'eau courante.

e Essuyer l'intérieur de la machine (bacs
collecteurs).

Important: Vider et nettoyer quotidienne-
ment le bac collecteur 23 et le récipient
pour marc de café 23c pour éviter les
moisissures.

Remarque : Si la machine est mise en
marche a froid ou arrétée apres la prépara-
tion de café, elle se rince automatiquement.
Le systéme se nettoie donc de maniére
autonome.

Important: Si la machine est restée inutili-
sée durant une période prolongée (congés,
p.ex.), nettoyer soigneusement 'ensemble
de la machine, y compris le systéme lait 10
et I'unité de percolation 20.



Nettoyage du systéme lait
Important: Il est impératif de nettoyer le
systeme lait 10 aprés chaque utilisation!

Le systéme lait 10 peut étre pré-nettoyé
automatiquement (voir au chapitre

« Programmes de maintenance ») ou
nettoyé manuellement.

Démonter le systéme lait 10 pour le

nettoyer:

e Extraire le systéme lait 10 de la machine
en le tirant vers l'avant.

e Tourner la partie supérieure 10a dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre
et la défaire de la partie inférieure 10b.

T
1

o Nettoyer les différentes piéces avec de
I'eau avec un peu de produit vaisselle et
un chiffon doux.

e Rincer toutes les piéces a I'eau claire et
les sécher.

e Assembler toutes les piéces. Remettre
ensuite le mousseur de lait en place dans
I'appareil en 'enfongant jusqu’en butée.

Info: Tous les éléments du mousseur de
lait 10 peuvent étre lavés en machine.

Nettoyer I'unité de percolation (figure F)

(voir aussi le Mémento)

En plus du programme de nettoyage auto-

matique, il convient de retirer réguliérement

I'unité de percolation 20 afin de la nettoyer.

e Arréter entierement la machine a l'aide
de l'interrupteur électrique 1 O/I, aucune
touche n’est allumée.

e Faire glisser I'ouvre-volet vers la droite et
ouvrir le volet 19 de l'unité de percolation.

e Faire glisser le verrouillage rouge 20a de
I'unité de percolation 20 vers la gauche.

e Appuyer sur le bouton poussoir rouge 21
et saisir 'unité de percolation 20 par les
évidements et la retirer avec précaution.
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e Retirer le couvercle de protection 20b
de l'unité de percolation et nettoyer
soigneusement I'unité de percolation 20
sous |'eau courante.

o Nettoyer soigneusement le tamis de
I'unité de percolation sous le jet d’eau.

Important: Ne pas ajouter de produit vais-
selle, ne pas laver en machine.

e Essuyer l'intérieur de la machine avec un
chiffon humide et retirer tous les résidus
de café.

e Laisser sécher 'unité de percolation 20 et
l'intérieur de la machine.

e Remettre le couvercle de protection
20b de nouveau en place sur l'unité de
percolation 20 et la pousser jusqu’en
butée dans 'appareil.

e Faire glisser vers la droite le verrouillage
rouge 20a et fermer le volet 19.
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Programmes de
maintenance

Conseil pratique : Voir aussi le Mémento
placé dans son logement 22.

A certains intervalles de temps, I'écran 5
affiche différents messages:

RINCAGE COURT SYSTEME LAIT ou
DETARTRER SVP ou

NETTOYER SVP ou

CALC'NCLEAN SVP.

La machine doit alors étre nettoyée ou
détartrée sans délai avec le programme
correspondant. Les opérations DETARTRAGE
et NETTOYAGE peuvent étre réunies a
I'aide de la fonction cALC'NCLEAN (voir au
chapitre « calc'nClean »). Si le programme
de maintenance n’est pas réalisé
conformément aux indications, cela peut
détériorer la machine.

A Attention!

Lors de chaque programme de
maintenance, utiliser le produit détartrant
et le produit nettoyant conformément
aux indications. Ne jamais interrompre le
programme de maintenance!

Ne pas boire les liquides!

Ne jamais utiliser de vinaigre, de produit
a base de vinaigre, d’'acide citrique ou de
produit a base d’acide citrique!

Ne jamais déposer de pastilles de
détartrage ou autres produits de détartrage
dans le tiroir du café moulu 18!

Avant de démarrer le programme de
maintenance correspondant (Détartrage,
Nettoyage ou calc'nClean), retirer 'unité de
percolation, la nettoyer en suivant les indi-
cations et la remettre en place.



Des pastilles de détartrage et de
nettoyage spécialement développées
sont disponibles dans le commerce et
aupreés du Service Clientéle.

Accessoires |N° commande
Com- Service
merce Clientéle

Pastilles de TZ60001 | 310575

nettoyage

Pastilles de TZ60002 | 310967

détartrage

Nettoyage du systéme lait
Durée: env. 1 minute

NETTOYAGE ET SERVICE

RINCAGE COURT
SYSTEME LAIT
CALC'NCLEAN

—>START

Vv

Un pré-nettoyage automatique du systeme
lait 10 peut étre effectué.
e Appuyer sur la touche 3 Q.

RINCAGE COURT SYSTEME LAIT =>START
e Appuyer sur la touche 8 start.

GLISSER VERRE SOUS MOUSSEUR, PLACER

EMBOUT DANS LE VERRE =>START

e Placer un verre vide sous le systeme
lait 10 et introduire 'embout du tube
d’aspiration 10d dans le verre.

e Appuyer sur la touche 8 start.
Le systéme lait se nettoie alors
automatiquement.

e Vider le verre et nettoyer le tube
d’aspiration 10d.

De plus, nettoyer régulierement et trés
soigneusement le mousseur de lait (en
lave-vaisselle ou a la main).

Détartrage
Durée: env. 30 minutes.

NETTOYAGE ET SERVICE

|DETARTRAGE >START]|
NETTOYAGE
AN A4

Durant les différentes opérations de
détartrage, la touche 8 start clignote.
Les chiffres en haut a droite indiquent la
progression de I'opération.

Important: Si un filtre d’eau est placé dans
le réservoir d’eau 11, le retirer impérati-
vement avant de lancer le programme de
maintenance.

e Appuyer sur la touche 3 Q.

DETARTRAGE ->START
e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme défile a I'écran 5.

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

PLACER RECIPIENT ‘IL SOUS MOUSSEUR LAIT

ET TUYAU DANS RECIPIENT >START

e Placer un récipient d’'une capacité de 11
sous le mousseur delait 10.

e Placer 'embout du tube d’aspiration 10d
dans le récipient.

e Appuyer sur la touche 8 start.

RETIRER LE FILTRE EAU >START

Info: Sile filtre a eau est activé, I'utilisateur
est invité a retirer le filtre et a appuyer de
nouveau sur la touche 8 start.
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ReEmMPLIR 0,5 L EAU + DETARTRANT —>START
e \erser de I'eau tiéde dans le réservoir
d’eau 11 jusqu’au repére « 0,51 » et dis-
soudre 2 pastilles de détartrage Siemens.
e Appuyer sur la touche 8 start, le pro-
gramme de détartrage se déroule mainte-
nant pendant 20 minutes environ.
DETARTRAGE EN COURS

DETARTRANT INSUFFIS.

RAJOUTER DETARTRANT =>START

Info: S’il n'y a pas assez de solution de
détartrage dans le réservoir d'eau 11, le
message correspondant s’affiche. Rajouter
de la solution de détartrage et appuyer de
nouveau sur la touche 8 start.

RINCER ET REMPLIR LE RESERVOIR D’'EAU

—>START

e Rincer le réservoir d’eau 11 et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max».

e Appuyer sur la touche 8 start, le pro-
gramme de détartrage se déroule pen-
dant env. 1 minute et effectue un ringage
de la machine.

DETARTRAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

Si un filtre est utilisé, le replacer maintenant.
La machine est détartrée et de nouveau
préte a fonctionner.

Important: Essuyer I'appareil avec un tor-
chon doux et humide pour éliminer immé-
diatement les résidus du détartrant. En
effet, de la corrosion peut se former sous
ces résidus. Les chiffons éponges neufs
peuvent contenir des sels. Les sels peuvent
étre responsables de rouille superficielle sur
I'acier spécial; un ringage soigneux est par
conséquent indispensable avant I'emploi.
Nettoyer soigneusement le tube d’aspiration
10d du mousseur de lait.
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Nettoyage
Durée: env. 8 minutes.

NETTOYAGE ET SERVICE

DETARTRAGE
[INETTOYAGE

>START]

AN

Durant les différentes opérations de

nettoyage, la touche 8 start clignote.

Les chiffres en haut a droite indiquent la

progression de I'opération.

e Remplir le réservoir d’eau 11 jusqu’a
«max».

e Appuyer sur la touche 3 Q.

NETTOYAGE —>START
e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme défile a I'écran 5.

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place. L'appareil effectue deux
ringages.

PIVOTER LE BEC VERSEUR

e Faire pivoter le bec verseur du café 9
vers la gauche jusqu’a ce qu'’il s’enclipse
par un bruit caractéristique.

NETTOYAGE EN COURS

OuVRIR TIROIR
e Ouvrir le tiroir a café 18.

PLACER UNE PASTILLE DE NETTOYAGE

SIEMENS DANS LE TIROIR ET REFERMER

e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir 18 et refermer.

APPUYER SUR START

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de nettoyage se déroule
maintenant pendant 7 minutes environ.

NETTOYAGE EN COURS



VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

La machine est maintenant nettoyée et de
nouveau préte a fonctionner.

calc‘nClean

Durée: env. 36 minutes.

calc'nClean combine les fonctions indivi-
duelles Détartrage et Nettoyage.

Si le moment de réaliser chacun des deux
programmes est proche, la machine pro-
pose automatiquement ce programme de
maintenance.

NETTOYAGE ET SERVICE

RINCAGE COURT
SYSTEME LAIT
[cALC'NCLEAN

N\ Av4

—>START]

Durant les différentes opérations du
programme calc'nClean, la touche 8 start
clignote. Les chiffres en haut a droite
indiquent la progression de I'opération.

Important: Si un filtre d’eau est placé dans
le réservoir d’eau 11, le retirer impérati-
vement avant de lancer le programme de
maintenance.

e Appuyer sur la touche 3 Q.

CALC'NCLEAN =>START
e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme défile a I'écran 5.

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

e Basculer le bec verseur du café 9 vers la
droite jusqu’a ce qu’il s’enclipse par un
bruit caractéristique.

PLACER RECIPIENT ‘IL SOUS MOUSSEUR LAIT

ET TUYAU DANS RECIPIENT —>START

e Placer un récipient d’'une capacité de 1 |
au moins sous le mousseur de lait 10.

e Placer 'embout du tube d’aspiration 10d
dans le récipient.

e Appuyer sur la touche 8 start, la machine
effectue deux rincages.

NETTOYAGE EN COURS

OuVRIR TIROIR
e Ouvrir le tiroir a café 18.

PLACER UNE PASTILLE DE NETTOYAGE

SIEMENS DANS LE TIROIR ET REFERMER

e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir 18 et refermer.

RETIRER LE FILTRE EAU >START

Info: Sile filtre a eau est activé, I'utilisateur
est invité a retirer le filtre et a appuyer de
nouveau sur la touche 8 start.

RemMPLIR 0,5 L EAU + DETARTRANT =>START
e \erser de I'eau tiéde dans le réservoir
d’eau 11 jusqu’au repére «0,51» et dis-
soudre 2 pastilles de détartrage Siemens.
e Appuyer sur la touche 8 start, le pro-
gramme de détartrage se déroule mainte-
nant pendant 20 minutes environ.
DETARTRAGE EN COURS

DETARTRANT INSUFFIS.

RAJOUTER DETARTRANT —>START

Info: S’il N’y a pas assez de solution de
détartrage dans le réservoir d’'eau 11, le
message correspondant s’affiche. Rajouter
de la solution de détartrage et appuyer de
nouveau sur la touche 8 start.

RINCER ET REMPLIR LE RESERVOIR D’EAU

—>START

e Rincer le réservoir d’eau 11 et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max».

49



e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de détartrage se déroule
pendant 1 minute environ, puis le
programme de nettoyage rince la
machine pendant 7 minutes environ.

DETARTRAGE EN COURS

NETTOYAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

Si un filtre est utilisé, le replacer mainte-
nant. La machine est nettoyée et détartrée
et de nouveau préte a fonctionner.

Important: Essuyer I'appareil avec un tor-
chon doux et humide pour éliminer immé-
diatement les résidus du détartrant. En
effet, de la corrosion peut se former sous
ces résidus. Les chiffons éponges neufs

peuvent contenir des sels. Les sels peuvent
étre responsables de rouille superficielle sur

I'acier spécial; un ringage soigneux est par
conséquent indispensable avant I'emploi.

Nettoyer soigneusement le tube d’aspiration

10d du mousseur de lait.

Remarque: Si 'un des programmes de

maintenance a été interrompu, par ex. par

une coupure de courant, procéder comme

indiqué ci-aprés:

e Rincer le réservoir d’eau 11 et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max».

e Appuyer sur la touche 8 start, le pro-

gramme de nettoyage se déroule pendant

env. 3 minutes et effectue un ringage de
la machine.
NETTOYAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 23 et le remettre
en place.

La machine est de nouveau préte a
fonctionner.
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Conseils pour
économiser I’énergie

e La machine posséde une atténuation
de la luminosité de I'écran qui s’active
lorsque la machine n’est pas utilisée.
L’écran est faiblement éclairé. Il s’éclaire
de nouveau plus fortement lorsqu’une
touche ou le bouton rotatif est actionné.

e Lorsque la machine n’est pas utilisée,
I'arréter au moyen de l'interrupteur élec-
trique 1 O/l placé a I'avant.

e Autant que possible ne jamais inter-
rompre la production de café ou de
mousse de lait. Une interruption provoque
une consommation d’énergie supérieure
ainsi que le remplissage plus rapide du
bac collecteur.

e Détartrer régulierement I'appareil pour
prévenir les dépbts de calcaire. Les
dépdts de calcaire provoquent en effet
une consommation d’énergie plus élevée.

Protection contre le gel

A Afin d’éviter les dommages provo-
qués par le gel lors du transport et du
stockage, il faut préalablement vider
entierement la machine.

Voir au chapitre « Réglages menu —

SECURITE TRANS. ».

Rangement des
accessoires

La machine est dotée de logements spé-
ciaux pour ranger la cuilléres-dose et le
Mémento.

e Pour ranger la cuillére-dose 14, retirer le
réservoir d’eau 11 et placer les la cuillere-
dose dans I'évidement 13 préformé.

e Pour ranger le Mémento, ouvrir le volet
de l'unité de percolation 19 et placer le
Mémento dans le logement 22 prévu a
cet effet.



Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles
dans le commerce ou aupres du Service
Clientéle:

Accessoires N° commande

Commerce | Service
Clientéle

Pastilles de TZ60001 310575

nettoyage

Pastilles de TZ60002 310967

détartrage

Filtre eau TZ70003 575491

Kit d’entretien TZ80004 576330

Réservoir de lait | TZ80009N |576166

avec couvercle

«freshLock »

Caractéristiques techniques

Alimentation électrique (tension/fréquence)

| fr |
Mise au rebut E

Eliminez 'emballage en respectant I'envi-
ronnement. Cet appareil est marqué selon
la directive européenne 2012/19/CE relative
aux appareils électriques et électroniques
usageés (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). La directive définit le
cadre pour une reprise et une récupération
des appareils usagés applicables dans les
pays de la CE. S’informer auprés du reven-
deur sur la procédure actuelle de recyclage.

Garantie

Les conditions de garantie applicables
sont celles publiées par notre distributeur
dans le pays ou a été effectué I'achat. Le
revendeur chez qui vous vous étes procuré
I'appareil fournira les modalités de garantie
sur simple demande de votre part. En cas
de recours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Sous réserve de modifications.

220-240 V/50-60 Hz

Puissance du chauffage

1600 W

Pression de pompage statique maximale

15 bars (TE712)
19 bars (TE717)

Capacité maximale du réservoir d’eau (sans filtre) 2,11

Capacité maximale du réservoir a grains ~3009

Longueur du cordon d’alimentation 100 cm

Dimensions (H x L x P) 394 x 296 x 456 mm
Poids a vide 11-13 kg

Type de broyeur céramique
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Eliminer soi-méme les problémes simples

Probléme

Cause

Reméde

Affichage a I'écran
REMPLIR LE BAC A CAFE
bien que le bac a café

15 soit rempli, ou bien le
broyeur ne parvient pas a
moudre.

Les grains ne tombent pas
dans le broyeur (grains trop
gras).

Frapper légérement le

bac a café 15. Changer
éventuellement de café. Une
fois que le bac a café 15 est
vide, I'essuyer avec un chiffon
sec.

Impossible de produire de
I'eau chaude.

Le mousseur de lait 10 ou le
support du mousseur de lait
est obturé.

Nettoyer le mousseur de
lait 10 ou son support (voir
au chapitre « Nettoyage du
mousseur de lait »).

Trop peu de mousse
ou pas de mousse ou
le mousseur de lait 10
n’aspire pas le lait.

Le mousseur de lait 10 ou le
support du mousseur de lait
est obturé.

Nettoyer le mousseur de
lait 10 ou son support (voir
au chapitre « Nettoyage du
mousseur de lait »).

Lait non adapté.

Utiliser du lait d’'une teneur en
matiéres grasses de 1,5%.

Le mousseur de lait 10 n’est
pas correctement monté.

Humidifier les piéces du
mousseur de lait et les
assembler.

La machine est entartrée.

Détartrer I'appareil avec

2 pastilles de détartrage,
si nécessaire exécuter le
programme 2 fois.

La quantité de prépara-
tion réglée individuelle-
ment n’est pas versée, le
café coule goutte a goutte
ou le café ne coule plus.

La mouture est trop fine.
Le café moulu est trop fin.

Régler une mouture moins
fine. Utiliser du café moulu
moins fin.

La machine est fortement
entartrée.

Détartrer la machine.

Le café ne présente pas
de «creme ».

Qualité de café non adaptée.

Utiliser un café avec une
proportion plus importante de
Robusta.

Les grains ne sont pas
fraichement torréfiés.

Utiliser des grains fraichement
torréfiés.

La mouture n’est pas
adaptée aux grains de café.

Régler une mouture plus fine.

Le café est trop «acide ».

La mouture n’est pas assez
fine ou bien le café moulu
n’est pas assez fin.

Régler une mouture plus fine
ou utiliser un café moulu plus
fin.

Qualité de café non adaptée.

Utiliser un café torréfié plus
fonce.

Appeler impérativement la hotline si les problémes ne peuvent pas étre résolus!
Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.
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Probléme

Cause

Reméde

Le café est trop «amer».

La mouture est trop fine ou le
café moulu est trop fin.

Régler une mouture moins fine
ou utiliser un café moulu moins
fin.

Qualité de café non adaptée.

Changer de qualité de café.

Le café a un golt de
«bralé».

La température de
percolation est trop haute.

Baisser la température,
voir au chapitre « Réglages
menu — TEMP. DU CAFE ».

La mouture est trop fine ou
bien le café moulu est trop
fin.

Régler une mouture moins fine
ou utiliser un café moulu moins
fin.

Qualité de café non adaptée.

Changer de qualité de café.

Affichage a I'écran
DEFAILLANCE
APPELER SERVICE
CLIENTELE

Une défaillance s’est
produite dans la machine.

Appeler le Service Clientéele.

Le filire a eau ne tient pas
dans le réservoir d’eau.

Le filtre d’eau n'est pas
correctement fixé.

Placer le filtre d’eau bien droit
et appuyer fortement pour
I’enfoncer dans le réservoir.

Affichage a I'écran
CONTROLER LE RESERVOIR
D’EAU

Le réservoir d’eau n’est pas
inséré correctement ou le
nouveau filtre a eau n’est
pas rincé d’apres la notice.

Insérer le réservoir d’eau
correctement ou rincer le filtre
a eau d’'apres la notice et
remettre en service.

Le marc de café n’est
pas compact et il est trop
humide.

La mouture est trop fine
ou trop grossiere ou bien
la quantité de café moulu
utilisée est trop faible.

Régler la mouture plus
grossiére ou plus fine ou bien
utiliser 2 cuilléres-doses de
café moulu bien rases.

Affichage a I'écran
NETTOYER LUNITE DE
PERCOLATION

Unité de percolation
encrasseée.

Nettoyer I'unité de percolation.

Trop de café moulu dans
I'unité de percolation.

Nettoyer I'unité de percolation
(mettre au maximum

2 cuilléres-doses rases de
café en poudre).

Le mécanisme de l'unité de
percolation ne fonctionne
pas aisément.

Nettoyer I'unité de percolation
(voir au chapitre « Entretien
et nettoyage quotidien »).

Qualité de la mousse de
café ou de lait variable.

La machine est entartrée.

Détartrer la machine en
utilisant deux pastilles de
détartrage et en respectant
les instructions.

Présence d’eau sur

le fond interne de la
machine une fois que 'on
a retiré le bac collecteur.

Bac collecteur retiré trop tot.

Retirer le bac collecteur en
attendant quelques secondes
apreés la derniere boisson
préparée.

Appeler impérativement la hotline si les problémes ne peuvent pas étre résolus!
Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.
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Geachte koffieliethebber,

Gefeliciteerd met uw nieuwe espresso-
automaat van Siemens.

Deze gebruiksaanwijzing beschrijft
verschillende uitvoeringen van de
apparaten die onderling verschillen.

De indeling wordt gemaakt op basis
van het E-nummer, bijvoorbeeld TE712.
Het E-nummer van het betreffende
apparaat staat op de verpakking of op
het typeplaatje 25.

Bekijk ook de meegeleverde beknopte
handleiding. U kunt deze opbergen in een
speciaal vak 22 bewaren tot u de beknopte
handleiding weer nodig hebt.
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Veiligheidsaanwijzingen

Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door, neem deze altijd
in acht en bewaar deze goed! Als u dit apparaat aan iemand
anders geeft, lever dan ook deze gebruiksaanwijzing mee.

Dit apparaat is bedoeld voor de verwerking van normale
huishoudelijke hoeveelheden in huishoudens of vergelijkbare,
niet-commerciéle toepassingen. Hiertoe behoren bijvoorbeeld
ook het gebruik in personeelskeukens van winkels, kantoren,
landbouw- en andere industriéle bedrijven, alsmede het
gebruik door gasten van pensions, kleine hotels en soortgelijke
accommodaties.

A\ Gevaar voor elektrische schokken!

Sluit het apparaat aan, en gebruik het conform de informatie op
het typeplaatje. Om gevaarlijke situaties te vermijden mogen
reparaties aan het apparaat, zoals vervanging van een beschadigd
aansluitsnoer, alleen door onze servicedienst worden uitgevoerd.

Dit apparaat mag door kinderen van 8 jaar en ouder en door
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke
vermogens of gebrek aan ervaring en/of kennis worden gebruikt
indien dit onder toezicht gebeurt of indien zij over het veilige gebruik
van het apparaat zijn geinstrueerd en de hieruit voortvloeiende
gevaren hebben begrepen. Kinderen onder de 8 moeten van het
apparaat en aansluitsnoer worden weggehouden en mogen het
apparaat niet bedienen. Kinderen mogen niet met het apparaat
spelen. Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet door
kinderen worden uitgevoerd, tenzij de kinderen 8 jaar of ouder zijn
en zij deze werkzaamheden onder toezicht uitvoeren.
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Dompel het apparaat of aansluitsnoer nooit onder in water. Gebruik
het apparaat uitsluitend indien het aansluitsnoer en het apparaat
geen beschadigingen vertonen. Trek bij storingen direct de stekker
uit het stopcontact of schakel de netspanning uit.

A\ Verstikkingsgevaar!
Laat kinderen niet met verpakkingsmateriaal spelen.

A Gevaar voor brandwonden!
De melkschuimer 10 voor melk/warm water wordt zeer heet. Laat
de melkschuimer na gebruik afkoelen voordat u deze aanraakt.

ALLEEN TE717

A Let op!
De kopjesverwarmer 27 wordt zeer heet!
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De verpakking bevat
(afbeelding A op de uitklappagina’s)

Espressoautomaat TE712/TE717
Gebruiksaanwijzing

Beknopte handleiding
Melkschuimer

Maatschepje

Overzicht

Teststrip voor de hardheid van het water

ALLEEN TE717

©® Melkreservoir, geisoleerd

(Afbeeldingen B, C, D, E en F op de uitklappagina’s)

1 Aan-/uitschakelaar O/I
2 Toets @3 (Personalisering)
3 Toets ® (Onderhoudsprogramma’s)
4 Keuzetoetsen A v
5 Display
a) Statusregel
b) Keuzeregel
c) Navigatieregel
Draaiknop voor instellingendisplay
Toets i (Info-menu)
Toets start (dranken/programma’s)
Koffie-uitloop,
in hoogte verstelbaar en draaibaar
10 Melksysteem,
in hoogte verstelbaar en afneembaar
(Melk-/warm-waterafname)
a) Bovenste gedeelte
b) Onderste gedeelte
c) Melkaanzuigslang
d) Aanzuigpijpje
11 Afneembaar waterreservoir
12 Deksel voor waterreservoir
13 Opbergvakken (maatlepel en
toebehoren melkschuimer)

©oo~NOe

14 Maatschepje
(aanbrenghulp voor waterfilter)
15 Bonenreservoir
16 Aromadeksel
17 Draaiknop voor instelling maalfijnheid
18 Poederlade
(voor gemalen koffie/reinigingstablet)
19 Deur van de zetgroep
20 Zetgroep
a) Vergrendeling
b) Afdekplaatje
21 Druktoets
22 Opbergvakje voor beknopte handleiding
23 Lekschaal
a) Afdekplaat
b) Lekplaat (tweedelig)
c) Koffiedikreservoir
24 Snoervak
25 Typeplaatje (E-nummer; FD)

ALLEEN TE717

26 Melkreserveroir, geisoleerd

27 Kopjesverwarmer

28 Toets voor kopjesverwarmer, verlicht
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Voor het eerste gebruik

Algemeen

Vul het waterreservoir uitsluitend met zui-
ver, koud water zonder koolzuur en het
reservoir bij voorkeur met espressobonen
of bonenmengsels voor automaten. Gebruik
geen geglaceerde, gekarameliseerde of
met andere suikerhoudende toevoegingen
behandelde koffiebonen, aangezien deze
de zetmodule kunnen doen verstoppen.

Bij dit apparaat is de hardheid van het
water instelbaar. Waterhardheid 4 is stan-
daard vooraf ingesteld. Controleer de
daadwerkelijke waterhardheid met het
meegeleverde teststrookje. In het geval er
een andere waarde dan waterhardheid 4
wordt gemeten, dient het apparaat nadat
het in gebruik is genomen, overeenkomstig
te worden geprogrammeerd (zie hoofdstuk
“Menu-instellingen — VWATERHARDHEID”).

Apparaat in gebruik nemen

e Plaats de espressoautomaat op een
vlakke, waterbestendige ondergrond met
voldoende draagvermogen.

Belangrijk: gebruik het apparaat alleen

in vorstvrije ruimten. Als het apparaat bij

temperaturen onder 0 °C wordt vervoerd

of opgeslagen, dient u ten minste 3 uur te

wachten alvorens het apparaat in gebruik te

nemen.

e Trek de stekker uit het snoervak 24 en
sluit deze aan op een stopcontact. Stel de
snoerlengte af door het snoer iets in het
vak terug te duwen of verder naar buiten
te trekken. Plaats het apparaat hiervoor
bijvoorbeeld met de achterzijde tegen
de tafelrand en trek het snoer omlaag of
schuif het omhoog.

e Klap het deksel waterreservoir 12
omhoog.

e Verwijder het waterreservoir 11, spoel het
reservoir om en vul het met vers, koud
water. Let op de markering “max”.

e Plaats het waterreservoir 11 rechtop en
druk het helemaal omlaag.
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e Sluit vervolgens het deksel 12 van het
waterreservoir.

e Vul het bonenreservoir 15 met
koffiebonen.

e Druk knop de aan-/uitschakelaar 1 O/I,
toets 8 start gaat branden en op het
display 5 worden verschillende talen
weergegeven.

De volgende talen zijn beschikbaar:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FrRaNCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pyceckuin
NEDERLANDS FRANCAIS
[TALIANO SVENSKA
EspaNOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNnsk
NoRsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

e Stel nu met de keuzetoetsen 4 A en v
de gewenste taal in waarin de rest van de
displaytekst moet worden weergegeven.

TN

De gekozen tekst wordt gemarkeerd.

e Druk op toets 8 start, de geselecteerde
taal is opgeslagen.

e Het merklogo op het display 5 licht op.
Het apparaat warmt nu op en spoelt; er
loopt wat water uit de koffie-uitloop 9.



e Het apparaat is klaar voor gebruik wan-
neer op display 5 de symbolen voor de
drankkeuze worden weergegeven en
toets 8 gaat branden.

o0'd

oU®

Vv

EsPRESSO

&g

o

~—

Info: het espressoapparaat is ingesteld
met standaardinstellingen voor een opti-
male werking. Het apparaat schakelt zich
na een geselecteerde tijd automatisch
uit (zie hoofdstuk “Menu-instellingen

— AUTO OFF NA").

Opmerking: als u het apparaat voor de
eerste keer gebruikt nadat het onderhouds-
programma is uitgevoerd of nadat het appa-
raat langere tijd niet is gebruikt, dient u de
eerste drank niet te drinken aangezien deze
nog niet het volle aroma heeft.

Na de ingebruikname van de espresso-
automaat zult u pas een fijne en stabiele
créme verkrijgen nadat er enkele kopjes zijn
afgenomen.

Bedieningselementen

Aan-/uitschakelaar O/1

Met de aan-/uitschakelaar 1 O/1 wordt het
apparaat in- of uitgeschakeld. Het apparaat
wordt automatisch gespoeld wanneer het
wordt uitgeschakeld.

Het apparaat wordt niet gespoeld als:

e het bij het inschakelen nog warm is.

e er na het inschakelen geen koffie is
gezet.

Het apparaat is klaar voor gebruik wanneer
op display 5 de symbolen voor de drank-
keuze worden weergegeven en toets 8 gaat
branden.

Toets 1 Personalisering

Het apparaat biedt de mogelijkheid
persoonlijke instellingen voor koffiedranken
op te slaan en op te roepen. Zie de
beschrijving in hoofdstuk Personalisering
voor informatie over opslaan en oproepen.

Toets QO Onderhoudsprogramma’s

Door toets 3 ® kort in te drukken, kan de
lijst met onderhoudsprogramma’s worden
opgeroepen. Gebruik de beschrijving in het
hoofdstuk Onderhoudsprogramma’s voor
ontkalking van het apparaat.

Door lang op de toets te drukken, wordt de
kinderbeveiliging geactiveerd of gedeacti-
veerd. Zie het hoofdstuk “Kinderbeveiliging”.

Draaiknop

Met de draaiknop 6 kan naar links en rechts
worden genavigeerd in display 5 of kunnen
er menu-instellingen worden gewijzigd.

Druktoetsen A en v

Door op de keuzetoetsen 4 A en v/ te
drukken, kan het menuniveau (navigatie-
regel 5¢) omlaag en omhoog worden
genavigeerd.
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Display

Het display 5 geeft aan de hand van sym-
bolen keuzemogelijkheden, koffiesterkte en
hoeveelheid aan en aan de hand van tekst
instellingen, actieve processen en mel-
dingen. Met draaiknop 6 en keuzetoets 4
kunnen hier instellingen worden gewijzigd.
De gekozen instellen wordt door een kader
gemarkeerd.

ESPRESSO ool 5a
P oo l&| »
Vv 5c

Voorbeeld:

In statusregel 5a wordt de naam van de
dranksoort aangegeven en bij koffiesoor-
ten wordt de sterkte @@ en hoeveelheid
aangegeven.

In keuzeregel 5b worden symbolen voor de
drankkeuze weergegeven.

De pijlen in navigatieregel 5¢ geven aan

in welke richting zich de menuniveaus
bevinden.

Zie hoofdstuk “Displaymeldingen” voor
meer informatie.

Starttoets

Door op toets 8 start te drukken wordt de
drankbereiding of wordt er een onderhouds-
programma gestart.

Als u tijdens de drankbereiding nogmaals
op toets 8 start drukt, wordt de afname
voortijdig gestopt.
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Toets i instellingen

Met toets 7 i kan informatie worden
opgeroepen (kort drukken) en kunnen
instellingen worden opgeslagen
(minimaal 3 seconde ingedrukt houden).

Informatie opvragen

In het Info-menu kan de volgende informatie

worden opgevraagd:

e wanneer het volgende onderhoud moet
worden uitgevoerd.

e hoeveel dranken er sinds de ingebruik-
name van het apparaat zijn bereid.

e Druk toets 7 i kort in en navigeer met de
keuzetoetsen 4 A en /.

r N\
INFO-MENU
ONTKALKEN NA 200 @
REINIGEN NA 200 @
FILTER VERV. NA 2002 |*
N A4
P
INFO-MENU
KOFFIE 11
VIELKDRANKEN 15
HEET WATER 2L
N N\ J

*wordt alleen weergeven als het filter is
geactiveerd.

Door nogmaals kort op toets 7 i te drukken,
keert het systeem terug naar de drank-
keuze. Indien er circa 10 seconden geen
activiteit is, keert het apparaat automatisch
terug naar de drankkeuze.

Instellingen configureren
Zie hoofdstuk “Menu-instellingen”.



Maalfijnheid instellen

Met draaiknop 17 voor de maalfijnheid kunt
u de gewenste korrelgrootte van de gema-
len koffiebonen instellen.

A Let op!

Verstel de maalfijnheid alleen terwijl het
maalmechanisme draait! Anders kan het
apparaat beschadigd raken. Steek uw
vingers niet in het maalmechanisme.

e Stel draaiknop 17 bij draaiend maal-
mechanisme in op een fijnere maling
(door a: linksom te draaien) of op een
grovere maling (door b: rechtsom te
draaien).

a b

a a

Info: de nieuwe instelling is pas merkbaar
vanaf de tweede kop koffie.

Opmerking: indien op het display de
melding MAALFIUNHEID GROVER INSTELLEN
wordt weergegeven, worden de koffiebonen
te fijn gemaald. Stel de maalfijnheid grover
in.

Tip: stel bij donker gebrande bonen een
fijnere, en bij lichtere bonen een grovere
maling in.

ALLEEN TE717
Kopjesverwarmer

A Let op!
De kopjesverwarmer 27 wordt zeer heet!

De espressoautomaat beschikt over een
kopjesverwarmfunctie 27 die met toets 28
handmatig kan worden in- of uitgeschakeld.
Indien de kopjesverwarmer 27 is ingescha-
keld, gaat toets 28 branden.

Tip: voor optimale verwarming van de
kopjes, dient u deze met de onderkant op
de kopjesverwarmer 27 te plaatsen.

Displaymeldingen

Meldingen op het display

Er worden diverse meldingen weergegeven
op het display 5.

Informatie (alleen TE717)
Bijvoorbeeld:

00'd

EsSPRESSO

\WATERRESERV. BIJNA LEEG

Verzoek om in te grijpen
Bijvoorbeeld:

00'd

EsSPRESSO

\WATERRESERVOIR VULLEN
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Displayinstellingen

Door op de keuzetoetsen 4 A en\/ te
drukken, kunnen in de menuniveaus de vol-
gende keuzemenu’s worden opgeroepen:

Drankkeuze

ESPRESSO o
5P coi®
A4

Koffiesterkte (voor koffiedranken)

4 N
ESPRESSO o

\_ /\ A4 J

Hoeveelheid

4 N
ESPRESSO o

\_ /\ A4 J

Persoonlijke hoeveelheid instellen

4 N
ESPRESSO o

U +0ml

\_ /\ A4 J

My coffee (alleen TE717)

4 N
MY COFFEE o
EsPRESSO MELK

N AN J
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Met draaiknop 6 kunnen in de menu’s de
volgende instellingen worden ingesteld:

Instellingen — Drankkeuze:

My correk (alleen TE717)
MELKSCHUIM
WARME MELK
VWARM WATER

& 2 xEspPresso
& 2 x CAFE CREME
2  ESPRESSO

2 Care CREME

®  KOFF. VERKEERD (alleen TE717)
€ MaccHiato

® CaPPUCCINO
o

u

-

u

=
=

Instellingen — Koffiesterkte:
o  zeer mild

0 mild
oop Nnormaal
% sterk

oop zeer sterk
2x ¢ aromaDouble Shot sterk

2x ppp aromaDouble Shot sterk +

2x @%@@ aromaDouble Shot sterk ++

aromaDouble Shot:

Hoe langer de koffie wordt bereid, hoe
meer bitterstoffen en ongewenst aroma’s
vrijkomen. De smaak en verteerbaarheid
van de koffie worden daar nadelig door
beinvloed. Voor extra sterke koffie
beschikken de TE7.. daarom over een
speciale aromaDouble Shot-functie.
Wanneer de helft van de gewenste
hoeveelheid is bereid, wordt verse koffie
gemalen en voor de rest van de bereiding
gebruikt, zodat alleen de lekkere aroma’s
vrijkomen. De functie aromaDouble Shot
kan voor alle koffiedranken worden gebruikt
behalve voor ESPRESSO @ met een kleine
vulhoeveelheid, 2 x EsPresso & en

2 x CaAFE CReME &,



Instellingen — Vulhoeveelheid

I Klein
@ gemiddeld
@ groot

Instellingen — Persoonlijke
vulhoeveelheid

Draai aan de draaiknop 6 om de ingestelde
vulhoeveelheid {J, @ of I aan de grootte
van het kopje aan te passen. De vulhoe-
veelheid kan aan de gekozen drank worden
aangepast. Rechtsboven in het display
geetft een pijl in het symbool i aan of de
vulhoeveelheid is verhoogd of verlaagd. Bij
de instelling Care CREME O wordt de aan-
passing van de koffievloeistof bijvoorbeeld
in ml aangegeven en bij een koffiemelk-
drank zoals CappucciNO & wordt de aan-
passing van de koffievloeistof inclusief het
melk(schuim)volume in ml aangegeven.

Belangrijk: De gekozen hoeveelheid in mi
is een richtwaarde, die bijvoorbeeld door

crémevorming, de ingestelde maalfijnheid

of de gebruikte soort melk aanzienlijk kan

laten fluctueren.

Instellingen — My coffee (alleen TE717)

Naast koffiesterkte en vulhoeveelheid

kan voor de persoonlijke koffie-instelling

My corree 8" ook de mengverhouding

voor espresso en melk worden gekozen:

e De instelling kan in stappen van 20 %
worden gewijzigd door aan de draaiknop
6 te draaien.

Personalisering

In het menu GEBRUIKERSINSTELLINGEN
kunnen maximaal 6 gebruikersprofielen
worden gemaakt. In de gebruikersprofielen
zijn de gewenste koffie- en warmwater-
temperaturen opgeslagen.

Belangrijk: de instellingen bij Personalise-
ring (toets 2 @) zijn anders dan de instel-
lingen bij Menu-instellingen (toets 7 i) en
omgekeerd.

Gebruiker maken of wijzigen
e Druk ten minste 3 seconden op
toets 2 .
Het volgende menu wordt weergegeven:

GEBRUIKERSINSTELLINGEN

[NaAM 1 >START|
Naam 2
Naam 3

A4

e Gebruik de keuzetoets om de gewenste
gebruiker te selecteren en druk op
toets 8 start.

Op het display verschijnt de volgende

keuze:

GEBRUIKERSINS. Naam 1
[NAAM WIJZIGEN >START|
NAAM WISSEN
KOFFIETEMP.

A4

e Om de gebruikersnaam te wijzigen, kiest
u met de keuzetoets NAAM WIJZIGEN
—>START en drukt u op toets 8 start.

Op het display verschijnt het invoerveld:

1 ABCDEFGHIJKLMNOPG »

ANNULEREN  OPSLAAN
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e Gebruik draaiknop 6 om een letter of
cijfer te selecteren.

e Bevestig deze met toets 8 start.

De gebruikersnaam kan uit maximaal

6 tekens bestaan.

Selecteer het symbool <X en druk op toets

8 start om de invoer te wissen.

Opmerking:

door op de keuzetoets \/ te drukken, wordt
de keuze opgeslagen.

Door op de keuzetoets A te drukken, wordt
de keuze afgebroken.

Opmerking: de invoer kan op elk gewenst
moment worden overschreven.

Om de gebruiker te wissen selecteert u met
de keuzetoets NAAM WISSEN =>START en
drukt u op toets 8 start.

Temperaturen opslaan

e Selecteer met de keuzetoets KOFFIETEMP.

of HEETW. TEMP.

e Selecteer de gewenste instelling met
draaiknop 6.

e Druk op toets 2 .

De instellingen worden opgeslagen.

Gebruikersprofiel oproepen

e Druk toets 2 @1 kort in.

Het menu met de gebruikersprofielen wordt
weergegeven:

(GEBRUIKER SELECTEREN

Naam 1 Naam 2

Vv

e Gebruik draaiknop 6 om het gebruikers-
profiel te selecteren. Druk vervolgens op
toets 8 start.
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Het menu voor de drankkeuze wordt
weergegeven:

od
e

Vv

MACCHIATO

Rosert & [P

e stel de drank, koffiesterkte, enzovoort in
(zie hoofdstuk “Displayinstellingen”).

e Drank tappen (zie hoofdstuk “Bereiden
met koffiebonen”).

e De geselecteerde instellingen worden
opgeslagen.

e Druk op toets 2 @1 om het persoonlijke
menu af te sluiten.

Opmerking: indien het menu automatisch

wordt afgesloten, kan het worden ingesteld
zoals beschreven in het hoofdstuk “Menu-

instellingen — PROFIEL SLUITEN”.

Kinderbeveiliging

Om kinderen te beschermen tegen
brandwonden, kan het apparaat worden
vergrendeld.

e Druk ten minste 3 seconden op toets 3 ®.
In display 5 wordt een sleutel weergegeven:
de kinderbeveiliging is geactiveerd.

o

EsSPRESSO

=~

Op dit moment kan het apparaat niet
worden gebruikt.

ALLEEN TE717
De kopjesverwarmer 27 is uitgeschakeld.

e Om de kinderbeveiliging te deactiveren,
drukt u toets 3 @ ten minste 3 seconden
in. De sleutel verdwijnt weer uit het display.



Menu-instellingen

e Druk ten minste 3 seconden op toets 7 i.
De verschillende instellingen worden nu
weergegeven.

INSTELLINGEN

KOFFIETEMP.
|[HEETW.TEMP.
PROFIEL SLUITEN

N\ Av4

<85°C]

Met de keuzetoetsen 4 A en v kun-
nen de verschillende instellingen worden
geselecteerd.

Opmerking: de gemaakte wijzigingen
worden automatisch opgeslagen. Er is
geen extra bevestiging nodig. Wanneer

er gedurende circa 2 minuten geen invoer
volgt, wordt het menu automatisch gesloten.
De volgende instellingen kunnen
worden gewijzigd:

TaAL
e Met draaiknop 6 kan de gewenste taal
worden geselecteerd.

KOFFIETEMP.

e Met draaiknop 6 kan de koffietemperatuur
worden ingesteld. De instelling is van
toepassing op alle bereidingswijzen,
behalve op de persoonlijke instellingen
onder Personalisering.

HEETW. TEMP.

e Met draaiknop 6 kan de temperatuur
worden ingesteld. De instelling is van
toepassing op alle bereidingswijzen,
behalve op de persoonlijke instellingen bij
Personalisering.

PROFIEL SLUITEN

e Hiermee kan worden ingesteld of de
Personalisering automatisch AuTom.
of handmatig HANDM. moet worden
afgesloten.

AUTO OFF NA

e Met draaiknop 6 kunt u instellen hoe
lang na de laatste bereiding van een
drank het apparaat automatisch wordt
uitgeschakeld.

De mogelijke instelling is 5 minuten tot

8 uur.

KopJesw. UIT NA (alleen TE717)

Hiermee kan de tijd worden in gesteld

waarna de kopjesverwarmer 27 automa-

tisch weer wordt uitgeschakeld.

e Stel de gewenste tijd in door aan de
instelknop 6 te draaien.

CONTRAST

Het contrast in het display 5 kan van -10

t/m +10 worden ingesteld. De standaard-

instelling is +0.

e Selecteer de gewenste instelling met
draaiknop 6.

\WATERHARDHEID
e Stel met draaiknop 6 de gewenste
waterhardheid in op 1, 2, 3 of 4.

Info: de juiste instelling van de waterhard-
heid is van belang, zodat het apparaat tijdig
kan melden, dat het moet worden ontkalkt.
De vooraf ingestelde waterhardheid is
niveau 4.

U kunt de hardheid van het water vast-

stellen met behulp van het meegeleverde

teststrookje of u kunt deze opvragen bij het

plaatselijke drinkwaterbedrijf.

e Dompel het teststrookje kort in water
onder. Na een minuut kunt u het resultaat
aflezen.

Trap |Waterhardheidsgraad
Duits (°dH) | Frans (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54
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\WATERFILTER

Voordat u een nieuw waterfilter kunt gebrui-

ken, dient u het filter te spoelen.

e Druk het waterfilter hiervoor met behulp
van het maatschepje 14 stevig in het
waterreservoir 11. Vul het waterreservoir
tot de markering max met water.

e Selecteer START door aan de instelknop 6
te draaien en druk op toets 8 start.

PLAATS 1 L RESERVOIR ONDER SCHUIMER,

PIJPJE IN RESERVOIR STEKEN —>START

e Plaats een kan met een inhoud van 11
onder de melkschuimer 10.

e Steek het uiteinde van het pijpje 10d in
de kan.

e Druk op toets 8 start. Het water stroomt
nu door het filter om het te spoelen.

e Leeg de kan vervolgens.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

Info: door het spoelen van het filter is tege-
lijkertijd de instelling voor de indicatie van
de vervanging van het filter geactiveerd.

Uitvoerige informatie over het waterfilter
vindt u in de bijgevoegde filterhandleiding.

Als de indicatie FILTER VERVANGEN wordt
weergegeven of het filter twee maanden is
gebruikt, is de werking van het filter opge-
bruikt. Om hygiénische redenen en om
verkalking (en schade aan het apparaat) te
voorkomen, dient u het filter in dat geval te
vervangen.
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Vervangingsfilters zijn in de handel
(TZ70003) of via de klantenservice
(575491) verkrijgbaar.

Als u geen nieuw filter plaatst, draai dan de
instelling van het WATERFILTER op NEE.

Info: als het apparaat langere tijd (bij-
voorbeeldtijdens een vakantie) niet wordt
gebruikt, moet het aangebrachte filter voor
gebruik worden gespoeld. Tap daarvoor
gewoon een kopje warm water.

TRANSPORT SLOT

e Om vorstschade tijdens transport en
opslag te voorkomen, moet het apparaat
vooraf volledig worden geleegd.

Info: het apparaat moet klaar voor gebruik
zijn en de waterreservoir 11 moet zijn
gevuld.

e Druk op toets 8 start. Het apparaat maakt
het leidingstelsel automatisch leeg en
schakelt uit.

e Maak het waterreservoir 11 en de
lekschaal 23 leeg.

FABRIEKSINST.

U kunt uw eigen instellingen wissen en de

fabrieksinstelling weer activeren.

e Druk op toets 8 start om de fabrieksin-
stelling te herstellen.

Opmerking: het apparaat kan ook hand-
matig weer op de fabrieksinstelling worden
ingesteld via een toetsencombinatie. Het
apparaat moet helemaal uitgeschakeld zijn.

e Druk de keuzetoetsen 4 A en\/ en
de aan-/uitschakelaar 1 O/l ten minste
5 seconden tegelijkertijd in. Druk op
toets 8 start. De fabrieksinstellingen zijn
hersteld.



Bereiden met koffiebonen

Deze espressoautomaat gebruikt telkens
wanneer u koffie zet een vers maalsel.
Gebruik bij voorkeur espressobonen of
bonenmengsels voor automaten. Bewaar
de bonen voor een optimale kwaliteit
gekoeld of diepgevroren, en in een afgeslo-
ten verpakking. De koffiebonen kunnen ook
in bevroren toestand worden gemaald.

Belangrijk: vul het waterreservoir 11 elke
dag met vers, koud water. Om het apparaat
te kunnen gebruiken, moet het waterreser-
voir 11 altijd voldoende water bevatten.

Tip (alleen TE717): verwarm kopjes, vooral
kleine, dikke espessokopjes voor op de
kopjesverwarmer 27.

Met één druk op de knop kunnen er heel
eenvoudig verschillende koffiedranken wor-
den bereid.

Opmerking: bij een aantal instellingen
wordt de koffie in twee stappen bereid (zie
“aromaDouble Shot”). Wacht tot de berei-
ding helemaal is voltooid.

Bereiding van dranken zonder melk

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.

e Plaats een of twee voorverwarmde kopjes
onder de koffie-uitloop 9.

e Selecteer met draaiknop 6
2 x Espresso &, 2 x Care Creme &,
EsPresso @ of CAFE CREME &,

Op het display 5 worden de gekozen drank,

de instelling van de sterkte van de koffie en

de hoeveelheid koffie voor deze bereiding

weergegeven.
o

o0®

Vv

EsPRESSO
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De instellingen kunnen worden gewijzigd (zie
hoofdstuk “Displayinstellingen”) of de per-
soonlijke instellingen kunnen worden opge-
vraagd (zie hoofdstuk “Personalisering”).

e Druk op toets 8 start.

De koffie wordt gezet en aansluitend in het
kopje of de kopjes geschonken.

Bereiding van dranken met melk

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.

e Plaats het pijpje 10d van de melk-
schuimer 10 in het melkreservoir 26.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts tot u
een klik hoort.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de uitloop 9 en melkschuimer 10.

e Selecteer met draaiknop 6
KOFF. VERKEERD ® (alleen TE717), MAC-
CHIATO Q CappuccING & of MY COFFEE
O’ (alleen TE717).

Op het display 5 worden de gekozen drank
en de instellingen van de sterkte van de
koffie en de hoeveelheid koffie voor deze
bereiding weergegeven.

o

CAPPUCCINO
U ]
QQGQ’&...
4

De instellingen kunnen worden gewijzigd
(zie hoofdstuk “Displayinstellingen”)

of de persoonlijke instellingen kunnen
worden opgevraagd (zie hoofdstuk
“Personalisering”).

e Druk op toets 8 start.

Er wordt eerst melk in het kopje of glas
geschonken. Daarna wordt de koffie gezet
en in het kopje of glas getapt.

Belangrijk: opgedroogde resten melk
zijn lastig te verwijderen. Maak de melk-
schuimer 10 daarom na elk gebruik
schoon met lauwwarm water (zie “Melk-
systeem reinigen”).
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Bereiding met
gemalen koffie

Deze automaat kan ook met voorgemalen
koffie (geen oploskoffie) worden gebruikt.

Opmerking: tijdens het bereiden met
gemalen koffie, kan de aromaDouble Shot-
functie niet worden gebruikt.

Bereiding van dranken zonder melk

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.

e Plaats één of twee voorverwarmde kopjes
onder de koffie-uitloop 9.

e Selecteer met de draaiknop 6
EsPrEss0 @ of CAFE CREME 2.

e Open de poederlade 18.

e Gebruik maximaal 2 afgestreken
maatschepjes 14 gemalen koffie.

A Let op!
Vul de lade niet met hele bonen of
oploskoffie.

e Sluit de poederlade 18.

e Druk op toets 8 start.

De koffie wordt gezet en aansluitend in het
kopje of de kopjes geschonken.

Opmerking: herhaal deze procedure als

u nog een kopje koffie wilt zetten. Als de
koffie niet binnen 90 seconden wordt afge-
nomen, wordt de zetkamer automatisch
geleegd om te voorkomen dat deze over-
loopt. Het apparaat spoelt.
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Bereiding van dranken met melk

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.

e Plaats het pijpje 10d van de melk-
schuimer 10 in het melkreservoir 26.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts tot u
een klik hoort.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de tap 9 en melkschuimer 10.

e Selecteer met de draaiknop 6
KOFF. VERKEERD ® (alleen TE717), MAC-
CHIATO G CappucciNO & of My coF-
FEE O’ (alleen TE717).

e Open de poederlade 18.

e Gebruik maximaal 2 afgestreken
maatschepjes 14 gemalen koffie.

A Let op!
Vul de lade niet met hele bonen of
oploskoffie.

e Sluit de poederlade 18.

e Druk op toets 8 start.

Er wordt eerst melk in het kopje of glas
geschonken. Daarna wordt de koffie gezet
en in het kopje of glas getapt.

Belangrijk: opgedroogde resten melk zijn
lastig te verwijderen. Maak daarom de
melkschuimer 10 daarom na elk gebruik
schoon met lauwwarm water (zie “Melk-
systeem reinigen”).

Opmerking: herhaal deze procedure als u
nog een kopje koffie/ melkdrank wilt zetten.
Als de koffie niet binnen 90 seconden wordt
afgenomen, wordt de zetkamer automatisch
geleegd om te voorkomen dat deze over-
loopt. Het apparaat spoelt.



Melkschuim en
warme melk bereiden

A Verbrandingsgevaar!

De melkschuimer 10 wordt zeer heet.
Laat de melkschuimer na gebruik afkoelen
voordat u deze aanraakt.

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.

e Plaats het pijpje 10d van de melkschui-
mer 10 in het melkreservoir 26.

e Zet een voorverwarmd kopje of glas

onder de uitloop van de melkschuimer 10.

e Selecteer met de draaiknop 6

MELKSCHUIM g Of VWARME MELK
e Druk op toets 8 start.
Melkschuim of warme melk stroom uit de
uitloop van de melkschuimer 10.

u

Als u tijdens de drankbereiding nogmaals
op toets 8 start drukt, wordt het proces
voortijdig gestopt.

Opmerking: bij de bereiding van warme
melk kan een fluitend geluid hoorbaar zijn.
Dit is een technisch normaal verschijnsel bij
de melkschuimer 10.

Tip: voor een optimale melkschuimkwaliteit
gebruikt u bij voorkeur koude melk met een
vetgehalte van ten minste 1,5%.

Belangrijk: opgedroogde resten melk zijn
lastig te verwijderen. Maak daarom de
melkschuimer 10 daarom na elk gebruik
schoon met lauwwarm water (zie “Melk-
systeem reinigen”).

Heet water tappen

A Verbrandingsgevaar!

De melkschuimer 10 wordt zeer heet.

Laat de melkschuimer na gebruik afkoelen
voordat u deze aanraakt.

Voordat er warm water wordt afgenomen,
moet de melkschuimer zijn gereinigd.

Het apparaat moet klaar voor gebruik zijn.
e Zet een voorverwarmd kopje of glas
onder de tap van de melkschuimer 10.
e Selecteer met de draaiknop 6
WARM WATER /I\.
e Druk op toets 8 start.

MELKAANZUIGSLANG LOSTREKKEN —>START

e Trek de melkaanzuigslang 10c los en
druk op toets 8 start.

Warm water stroomt uit de uitloop van de

melkschuimer 10.

Als u tijdens de drankbereiding nogmaals
op toets 8 start drukt, wordt het proces
voortijdig gestopt.

Opmerking: de temperatuur van het warme

water kan worden ingesteld (zie hoofdstuk
“Menu-instellingen”).
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Onderhoud en
dagelijkse reiniging

A Gevaar voor elektrische schokken!
Haal voor de reiniging de stekker uit het
stopcontact.

Dompel het apparaat nooit onder in water.
Gebruik geen stoomreiniger.

e \Veeg de buitenzijde met een zachte,
vochtige doek af.

e Gebruik geen reinigingsmiddelen die
alcohol of spiritus bevatten.

e Gebruik geen schurende doeken of
reinigingsmiddelen.

%

e Resten van kalk, koffie, melk en
ontkalkingsoplossing altijd direct
verwijderen. Dergelijke resten kunnen
corrosievorming veroorzaken. Nieuwe
sponsdoekjes kunnen zouten bevatten.
Deze zouten kunnen een roestlaagje op
het roestvrij staal veroorzaken. Spoel
deze doekjes daarom altijd voor gebruik
grondig uit.

e Trek de lekschaal 23 en het koffiedik-
reservoir 23c¢ in voorwaartse richting uit
het apparaat. Verwijder de afdekplaat 23a
en de lekplaat 23b. Maak de lekschaal en
het koffiedikreservoir leeg en reinig deze.

70

E Plaats de volgende onderdelen niet

in de vaatwasser: afdekplaat van
de lekschaal 23a, poederlade 18,
zetgroep 20, waterreservoir 11,
aromadeksel 16 en roestvrijstalen
melkreservoir (alleen TE717).

?0 De volgende onderdelen zijn geschikt

==/ voor de vaatwasser: lekschaal 23,
lekplaat 23b, koffiedikreservoir 23c,
maatschepje 14 en afzonderlijke
onderdelen van melkreservoirdeksel
(alleen TE717).

e Trek de poederlade 18 uit het apparaat

en reinig deze met stromend water.

e Veeg de binnenzijde van het apparaat
(waar de lekschaal wordt geplaatst) leeg.

Belangrijk: de lekschaal 23 en het
koffiedikreservoir 23c moeten dagelijks
worden geleegd en schoongemaakt om
schimmelvorming te voorkomen.

Opmerking: als het apparaat in koude
toestand wordt ingeschakeld of na afname
van koffie wordt uitgeschakeld, wordt het
apparaat automatisch gespoeld. Zo reinigt
het systeem zichzelf.

Belangrijk: als het apparaat langere tijd
niet wordt gebruikt (bijv. tijdens een vakan-
tie), dient u het hele apparaat grondig
schoon te maken, inclusief het melksys-
teem 10 en de zetgroep 20.



Melksysteem spoelen
Belangrijk: maak het melksysteem 10 na
elk gebruik schoon!

Het melksysteem 10 kan automatisch van
te voren worden gereinigd (zie hoofdstuk

“Onderhoudsprogramma’s”) of het kan
handmatig worden gereinigd.

Melksysteem 10 demonteren voor reiniging:
e Trek het melksysteem 10 naar voren uit
het apparaat.

e Draai het bovenste gedeelte 10a linksom
en trek het van het onderste gedeelte 10b.

T
I

e Reinig de afzonderlijke onderdelen met
een sopje en een zachte doek.

e Spoel alle onderdelen met schoon water
na en droog deze vervolgens af.

e Plaats de onderdelen weer terug. Plaats
de melkschuimer vervolgens tot de aan-
slag achter in het apparaat.

Info: alle onderdelen van de melk-
schuimer 10 zijn tevens geschikt voor de
vaatwasser.

Zetgroep reinigen (afbeelding F)

(zie ook beknopte handleiding)

Bovendien dient de zetgroep 20 bij het

automatische reinigingsprogramma regel-

matig te worden verwijderd en gereinigd.

e Schakel het apparaat helemaal uit met de
aan-/uitschakelaar 1 O/I. Er brandt geen
enkele toets.

e Schuif de deuropener naar rechts en
open de deur 19 van de zetgroep.

e Schuif de rode grendel 20a op de
zetgroep 20 helemaal naar links.

e Druk op de rode toets 21, pak de
zetgroep 20 bij de grepen en haal de
zetgroep er voorzichtig uit.
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e Verwijder de afdekking 20b van de
zetgroep en reinig de zetgroep 20 grondig
met stromend water.

e Reinig de zeef van de zetgroep grondig
onder de waterstraal.

Belangrijk: zonder spoelmiddel reinigen en
niet in de vaatwasser plaatsen.

e Neem de binnenkant van het apparaat
met een vochtige doek af en verwijder
eventuele koffieresten.

e Laat de zetmodule 20 en de binnenkant
van het apparaat drogen.

e Plaats de afdekking 20b weer op de
zetgroep en schuif de zetgroep 20 tot de
aanslag in het apparaat.

e Schuif de rode vergrendeling 20a hele-
maal naar achteren en sluit het luikje 19.
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Onderhoudsprogramma’s

Tip: zie ook de beknopte handleiding in het
opbergvakje 22.

Met bepaalde tussenpozen wordt op het
display 5

KORT SPOELEN MELKSYSTEEM of
ONTKALKEN of

REINIGEN A.U.B. of

CALC'NCLEAN weergegeven.

In dat geval moet het apparaat direct met
het bijbehorende programma worden gerei-
nigd of ontkalkt. De processen ONTKALKEN
en REINIGEN kunnen eventueel ook door de
functie cALC'NCLEAN in één keer worden
uitgevoerd (zie hoofdstuk “calc’'nClean”). Als
het onderhoudsprogramma niet volgens de
instructies wordt uitgevoerd, kan het appa-
raat beschadigd raken.

A Let op!

Gebruik bij elk onderhoudsprogramma
een ontkalkings- en reinigingsmiddel zoals
beschreven in deze gebruiksaanwijzing.
Onderbreek het onderhoudsprogramma
nooit!

Zorg dat niemand de betrokken vloeistoffen
drinkt!

Gebruik nooit azijn, middelen op basis van
azijn, citroenzuur of middelen op basis van
citroenzuur!

Doe nooit ontkalkingstabletten of andere
ontkalkingsmiddelen in de lade voor
gemalen koffie 18!

Voor de start van de respectievelijke onder-
houdsprogramma’s (Ontkalken, Reinigen
of calc'nClean) dient u de zetgroep uit het
apparaat te halen, volgens de instructies te
reinigen en weer terug te plaatsen.



Speciaal ontwikkelde en geschikte
ontkalkings- en reinigingstabletten
zijn verkrijgbaar in de handel en bij de
klantenservice.

Accessoires |Bestelnummer
Handel Klantenservice

Reinigings- TZ60001 | 310575

tabletten

Ontkalkings- | TZ60002 | 310967

tabletten

Melksysteem spoelen

Duur: ca. 1 minuut

REINIGING EN SERVICE.

KORT SPOELEN

MELKSYSTEEM —>START

CALC'NCLEAN
A4

Het melksysteem 10 kan automatisch wor-
den voorgereinigd.
e Druk op toets 3 Q.

KORT SPOELEN MELKSYSTEEM —>START
e Druk op toets 8 start.

(GLAS ONDER SCHUIMER PLAATSEN,

AANZUIGPIJPJE IN GLAS STEKEN —>START

e Plaats een leeg glas onder het melk-
systeem 10 en plaats het uiteinde van het
pijpje 10d in het glas.

e Druk op toets 8 start. Het melksysteem
wordt nu automatisch gereinigd.

e Leeg vervolgens het glas en reinig het
pijpje 10d.

Reinig het melksysteem daarnaast regel-
matig grondig (in de vaatwasser of met de
hand).

Ontkalken
Duur: ca. 30 minuten

REINIGING EN SERVICE.

[ONTKALKEN >START]|
REINIGEN
AN A4

Gedurende de afzonderlijke ontkalkings-
stappen, knippert toets 8 start.

De getallen rechtsboven aan geven aan
hoe ver het proces is.

Belangrijk: als er een waterfilter in het
waterreservoir 11 aanwezig is, dient u dit
altijd eerst te verwijderen voordat u het
onderhoudsprogramma start.

e Druk op toets 3 Q.

ONTKALKEN —>START
e Druk op toets 8 start. Het display 5 loopt
door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

PLAATS 1 L RESERVOIR ONDER SCHUIMER,

PIJPJE IN RESERVOIR STEKEN —>START

e Plaats een kan met een inhoud van 11
onder de melkschuimer 10.

e Steek het uiteinde van het pijpje 10d in
de kan.

e Druk op toets 8 start.

WATERFILTER UITNEMEN —>START

Info: indien het waterfilter is geactiveerd,
wordt het bijbehorende verzoek weergege-
ven om het filter uit te nemen en nogmaals
op toets 8 start te drukken.
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0,5 L WATER + ONTKALKER TOEVOEGEN

—>START

e Vul het lege waterreservoir 11 tot de
markering voor “0,51” met lauwwarm
water en los hierin 2 Siemens-
ontkalkingstabletten op.

e Druk op toets 8 start, het ontkalkings-
programma zal ongeveer 20 minuten
draaien:

ONTKALKPROGR. LOOPT

NIET GENOEG ONTKALKER.

ONTKALKER BIJVULLEN —>START

Info: Als er te weinig ontkalkingsoplossing
in het waterreservoir 11 zit, dan wordt het
bijpehorende verzoek weergegeven. Vul
de ontkalker bij en druk nogmaals op toets
8 start.

\WATERRESERVOIR SPOELEN EN VULLEN

—>START

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
aan de markering “max” met vers water.

e Druk op toets 8 start. Het ontkalkingspro-
gramma draait nu ca. 1 minuut en spoelt
het apparaat.

ONTKALKPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

o Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

Plaats het filter terug (als u een filter
gebruikt). Het apparaat is weer klaar voor
gebruik.

Belangrijk: veeg het apparaat met een
zachte, vochtige doek af om resten van de
ontkalkingsoplossing direct te verwijderen.
Dergelijke resten kunnen corrosievorming
veroorzaken. Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Deze zouten kunnen een
roestlaagje op het roestvrij staal veroorza-
ken. Spoel deze doekjes daarom altijd voor
gebruik grondig uit. Reinig het pijpje 10d
van de melkschuimer grondig.
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Reinigen
Duur: ca. 8 minuten

REINIGING EN SERVICE.

ONTKALKEN
|REINIGEN

>START]

AN

Gedurende de afzonderlijke reinigings-
stappen, knippert toets 8 start. De getallen
rechtsboven aan geven aan hoe ver het
proces is.

e \/ul het waterreservoir 11 tot “max”.

e Druk op toets 3 Q.

REINIGEN =>START
e Druk op toets 8 start. Het display 5 loopt
door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug. Het apparaat wordt twee
maal gespoeld.

KOFFIE-UITLOOP DRAAIEN

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts tot u
een klik hoort.

REINIGINGSPROGR. LOOPT

POEDERLADE OPENEN
e Open de poederlade 18.

SIEMENS-REINIGINGSTABLET

INLEGGEN EN LADE SLUITEN

e Plaats een Siemens-reinigingstablet in de
lade 18 en sluit deze.

DRUK OP START

e Druk op toets 8 start, het reinigingspro-
gramma zal ongeveer 7 minuten draaien.

REINIGINGSPROGR. LOOPT



LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

Het apparaat is gereinigd en weer klaar
voor gebruik.

calc‘nClean

Duur: ca. 36 minuten

calc'nClean is een combinatie van de afzon-
derlijke functies Ontkalken en Reinigen.

Als beide programma’s snel achter elkaar
moeten worden gedraaid, dan stelt de
espressoautomaat zelf automatisch voor
om dit onderhoudsprogramma te draaien.

REINIGING EN SERVICE.
KORT SPOELEN

MELKSYSTEEM
[cALC'NCLEAN —>START]
N\ A4

Gedurende de afzonderlijke
calc'nClean-stappen, knippert toets 8 start.
De getallen rechtsboven aan geven aan
hoe ver het proces is.

Belangrijk: als er een waterfilter in het
waterreservoir 11 aanwezig is, dient u dit
altijd eerst te verwijderen voordat u het
onderhoudsprogramma start.

e Druk op toets 3 Q.

CALC'NCLEAN =>START
e Druk op toets 8 start. Het display 5 loopt
door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts tot u
een klik hoort.

PLAATS 1 L RESERVOIR ONDER SCHUIMER,

PIJPJE IN RESERVOIR STEKEN —>START

e Plaats een kan met een volume van
minimaal 1 | onder de melkschuimer 10.

e Steek het uiteinde van het pijpje 10d in
de kan.

e Druk op toets 8 start. Het apparaat wordt
twee keer gespoeld.

REINIGINGSPROGR. LOOPT

POEDERLADE OPENEN
e Open de poederlade 18.

SIEMENS-REINIGINGSTABLET

INLEGGEN EN LADE SLUITEN

e Plaats een Siemens-reinigingstablet in de
lade 18 en sluit deze.

WATERFILTER UITNEMEN —>START

Info: indien het waterfilter is geactiveerd,
wordt het bijbehorende verzoek weergege-
ven om het filter uit te nemen en nogmaals
op toets 8 start te drukken.

0,5 L WATER + ONTKALKER TOEVOEGEN

—>START

e Vul het lege waterreservoir 11 tot de
markering voor “0,51” met lauwwarm
water en los hierin 2 Siemens-
ontkalkingstabletten op.

e Druk op toets 8 start, het ontkalkings-
programma zal ongeveer 20 minuten
draaien.

ONTKALKPROGR. LOOPT

NIET GENOEG ONTKALKER.

ONTKALKER BIJVULLEN —>START

Info: als er te weinig ontkalkingsoplossing
in het waterreservoir 11 zit, dan wordt het
bijpehorende verzoek weergegeven. Vul
de ontkalker bij en druk nogmaals op toets
8 start.

WATERRESERVOIR SPOELEN EN VULLEN

—>START

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
aan de markering “max” met vers water.
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e Druk op toets 8 start. Het ontkalkings-
programma loopt nu nog ca. 1 minuut en
daarna loopt het reinigingsprogramma
ca. 7 minuten en wordt het apparaat
gespoeld.

ONTKALKPROGR. LOOPT

REINIGINGSPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

Plaats het filter terug (als u een filter
gebruikt). Het apparaat is ontkalkt en weer
klaar voor gebruik.

Belangrijk: veeg het apparaat met een
zachte, vochtige doek af om resten van de
ontkalkingsoplossing direct te verwijderen.
Dergelijke resten kunnen corrosievorming
veroorzaken. Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Deze zouten kunnen een
roestlaagje op het roestvrij staal veroorza-
ken. Spoel deze doekjes daarom altijd voor
gebruik grondig uit. Reinig het pijpje 10d
van de melkschuimer grondig.

Opmerking: indien het onderhoudspro-

gramma wordt onderbroken, bijvoorbeeld

door stroomstoring, dient u het volgende te

doen:

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
aan de markering “max” met vers water.

e Druk op toets 8 start. Het reinigings-
programma draait nu ca. 3 minuten en
spoelt het apparaat.

REINIGINGSPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Maak de lekschaal 23 leeg en plaats
deze terug.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.
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Tips voor
energiebesparing

e Het display beschikt over een dimfunctie
die automatisch wordt ingeschakeld als
het apparaat niet wordt bediend. Het
display wordt hierna zwak verlicht. Na
bediening van een toets of de draaiknop
wordt het display weer fel verlicht.

e Indien de espressoautomaat niet wordt
gebruikt, dient u deze met de aan-/
uitschakelaar 1 O/l aan de voorzijde van
het apparaat uit te schakelen.

e Onderbreek, indien mogelijk, niet het
tappen van koffie of melkschuim. Het
voortijdig onderbreken leidt tot een
verhoogd energieverbruik en tot sneller
vollopen van de lekschaal.

e Ontkalk het apparaat regelmatig om
kalkafzettingen te voorkomen. Kalkresten
leiden tot een hoger energieverbruik.

Vorstbeveiliging

A Om vorstschade tijdens transport en
opslag te voorkomen, moet het appa-
raat vooraf volledig worden geleegd.

Zie hoofdstuk “Menu-instellingen —
TRANSPORT SLOT”

Opbergaccessoires

De espressoautomaat heeft speciale

vakken waarin het maatschepje en de

beknopte handleiding kunnen worden
opgeborgen.

e Om het maatschepje 14 op te bergen,
haalt u het waterreservoir 11 uit het
apparaat en plaatst u het maatschepje in
de voorgevormde uitsparing 13.

e Om de beknopte handleiding te bewaren,
opent u het klepje van de zetgroep 19 en
steekt u de Beknopte handleiding in het
daarvoor bedoelde vakje 22.



Accessoires

Onderstaande accessoires zijn in de handel
en via de servicedienst verkrijgbaar.

Accessoires Bestelnummer
Handel Klanten-

service
Reinigingstabletten  [TZ60001 |310575
Ontkalkingstabletten |[TZ60002 |310967
Waterfilter TZ70003 |575491
Onderhoudsset TZ80004 |576330
Melkreservoir met TZ80009N |576166
“freshLock”-deksel

Technische specificaties

Elektrische aansluiting (spanning/frequentie)

L nl
Afval X

Gooi verpakkingsmateriaal op een milieu-
vriendelijke manier weg. Dit apparaat is
gekenmerkt in overeenstemming met de
Europese richtlijn 2012/19/EG betreffende
afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). De richtlijn geeft het
kader aan voor de in de EU geldige terug-
neming en verwerking van oude apparaten.
Raadpleeg uw gespecialiseerde handelaar
voor de geldende voorschriften inzake
afvalverwijdering.

Garantievoorwaarden

Voor dit apparaat gelden de garantievoor-
waarden die worden uitgegeven door de
vertegenwoordiging van ons bedrijf in het
land van aankoop. De leverancier, bij wie

u het apparaat heeft gekocht, geeft u hier-
over graag meer informatie. Om aanspraak
te maken op de garantie heeft u altijd uw
aankoopbewijs nodig.

Wijzigingen voorbehouden

220 - 240V /50 —60Hz

Vermogen van de verwarming

1600 W

Maximale pompdruk, statisch

15 bar (TE712)
19 bar (TE717)

Maximale inhoud watertank (zonder filter) 211

Maximale inhoud bonenreservoir ~3009

Lengte aansluitsnoer 100cm

Afmetingen (H x B x D) 394 x 296 x 456 mm
Gewicht, ongevuld 11-13kg

Soort maalwerk keramisch
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Zelf eenvoudige problemen verhelpen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding
BONENRESERVOIR VULLEN
ondanks een gevuld
bonenreservoir 15 of
maalmechanisme maalt
geen koffiebonen.

De bonen vallen niet in het

maalmechanisme (te vette
bonen).

Klop zacht tegen het bonen-
reservoir 15. Wissel zo nodig
van koffiesoort. Maak het bonen-
reservoir 15 leeg en veeg deze
met een droge doek schoon.

Er kan geen warm water
worden genomen.

De melkschuimer 10 of
de opvang van het melk-
schuim is verstopt.

De melkschuimer 10 of de
opvang van het melkschuim
reinigen (zie hoofdstuk “Melk-
systeem reinigen”).

Te weinig of geen melk-
schuim of de melkschui-
mer 10 zuigt geen melk

op.

De melkschuimer 10 of
de opvang van het melk-
schuim is verstopt.

De melkschuimer 10 of de
opvang van het melkschuim
reinigen (zie hoofdstuk
“‘Melksysteem reinigen”).

Ongeschikte melk.

Gebruik melk met een
vetgehalte van 1,5 %.

De melkopschuimer 10 is
niet goed in elkaar gezet.

Maak de onderdelen van de
melkschuimer vochtig en zet ze
in elkaar.

Het apparaat is verkalkt.

Ontkalk het apparaat met
2 ontkalkingstabletten. Voer het
programma zo nodig 2x uit.

De persoonlijk ingestelde
vulhoeveelheid wordt niet
bereikt. De koffie loopt
slechts druppelgewijs
door of er loopt helemaal
geen koffie meer door.

De maalfijnheid is te fijn.
De koffie is te fijn.

Stel de maalfijnheid grover in.
Gebruik een poederkoffie met
grovere korrel.

Het apparaat is sterk
verkalkt.

Ontkalk het apparaat.

Koffie heeft geen creme/
schuimlaag.

Ongeschikte soort koffie.

Gebruik een koffiesoort met een
hoger percentage robustabonen.

De bonen zijn niet meer
brandvers.

Gebruik vers gebrande bonen.

De maalfijnheid is
niet afgestemd op de
koffiebonen.

Stel de maalfijnheid op fijn in.

De koffie is te “zuur”.

De maalfijnheid is te grof
ingesteld of de gemalen
koffie is te grof.

Stel de maalfijnheid fijner in of
gebruik fijner gemalen koffie.

Ongeschikte soort koffie.

Gebruik een donkerder
gebrande soort.

Bel de hotline als u de problemen niet kunt verhelpen!
De telefoonnummers staan op de laatste pagina’s van de handleiding.
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Probleem

Oorzaak

Oplossing

De koffie is te “bitter”.

De maalfijnheid is te fijn
ingesteld of de voorgema-
len koffie is te fijnkorrelig.

Stel de maalfijnheid grover
in of gebruik grover korrelig
poederkoffie.

Ongeschikte soort koffie.

Wissel van soort koffie.

De koffie smaakt
“verbrand”.

Te hoge zettemperatuur

Verlaag de temperatuur, zie
hoofdstuk “Menu-instellingen —
KOFFIETEMP.”

De maalfijnheid is te fijn
ingesteld of de poeder-
koffie is te fijnkorrelig.

Stel de maalfijnheid grover
in of gebruik grover korrelig
poederkoffie.

Ongeschikte soort koffie.

Wissel van soort koffie.

Displaymelding
STORING
BEL DE HOTLINE A.U.B.

Er treedt een fout in het
apparaat op.

Bel de hotline.

Het waterfilter blijft
niet vastzitten in het
waterreservoir.

Het waterfilter is niet
correct bevestigd.

Druk het waterfilter stevig
en recht naar beneden in de
reservoiraansluiting.

Displaymelding
\WATERRESERV. CHECKEN

Waterreservoir is onjuist
geplaatst of het nieuwe
waterfilter is niet volgens
de gebruiksaanwijzing
gespoeld.

Plaats het waterreservoir correct
of spoel het waterfilter volgens
de gebruiksaanwijzing en neem
het in gebruik.

Het koffiedik is niet
compact en te nat.

De maalfijnheid is te fijn of

te grof ingesteld, of er is

niet genoeg gemalen koffie

gebruikt.

Stel de maalfijnheid grover of
fijner in, of gebruik 2 afgestreken
maatschepjes gemalen koffie.

Displaymelding
ZETGROEP REINIGEN

Verontreinigde zetgroep.

Zetgroep reinigen.

Te veel gemalen koffie in
de zetgroep.

Zetgroep reinigen (gebruik
maximaal 2 afgestreken
maatschepjes gemalen koffie).

Het mechanisme van de
zetgroep beweegt stroef.

Reinig de zetgroep (zie
hoofdstuk “Onderhoud en
dagelijkse reiniging”).

Sterk wisselende koffie- of
melkschuimkwaliteit.

Het apparaat is verkalkt.

Het apparaat volgens de
handleiding met 2 ontkalkings-
tabletten ontkalken.

Lekwater op binnen-
zZijde apparaatbodem bij
verwijderde lekschaal.

Lekschaal te vroeg
verwijderd.

Verwijder de lekschaal pas
enkele seconden na de laatste
drankbereiding.

Bel de hotline als u de problemen niet kunt verhelpen!
De telefoonnummers staan op de laatste pagina’s van de handleiding.
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Szanowny Kliencie,

serdecznie gratulujemy zakupu automatycz-
nego ekspresu do kawy marki Siemens.

Niniejsza instrukcja obstugi opisuje rozne
warianty urzadzen, ktore réznig sie miedzy
sobg szczegotami.

Poszczegdlne warianty mozna
przyporzadkowac na podstawie numeréw
E, np. TE712. Numer E danego urzgadzenia
widnieje na opakowaniu lub na tabliczce
znamionowej 25.

Prosimy rowniez o zapoznanie si¢ z
dotgczong skrécong instrukcjg obstugi. Do
czasu nastepnego uzycia mozna umiesci¢
ja w specjalnym schowku 22.
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Zasady bezpieczenstwa

Nalezy doktadnie przeczyta¢ instrukcje obstugi, przestrzegaé
jej i zachowac ja! Przekazujac urzadzenie innej osobie

nalezy dotgczyé¢ niniejszg instrukcje. To urzadzenie jest
przeznaczone do przygotowywania malych ilosci produktu

na uzytek domowy, w warunkach zblizonych do domowych,
lub do zastosowan niekomercyjnych. Warunki zblizone do
domowych obejmuja na przyktad zastosowanie w kuchniach
dla pracownikéw w sklepach, biurach, gospodarstwach rolnych
i innych matych firmach. Urzadzenie moze by¢ takze uzywane
przez gosci w pensjonatach, matych hotelach i podobnych
obiektach mieszkalnych.

A Niebezpieczenstwo porazenia pragdem!

Urzadzenie nalezy zawsze podtgczacé do sieci elektrycznej i
stosowac zgodnie z danymi na tabliczce znamionowej. Ze wzgledow
bezpieczenstwa wszelkie naprawy urzgdzenia, takie jak np.
wymiana uszkodzonego kabla sieciowego, moze przeprowadzac
wytgcznie nasz serwis.

Dzieciom powyzej 8 lat oraz osobom o zredukowanych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych i umystowych lub
nieposiadajgcym odpowiedniego doswiadczenia i/lub wiedzy wolno
uzywac urzadzenia tylko pod warunkiem, ze znajdujg sie pod opiekg
innych osob lub zostaty poinstruowane w zakresie bezpieczne;j
obstugi urzgdzenia i rozumiejg zagrozenia z niej wynikajgce. Dzieci
ponizej 8 lat nie mogg obstugiwac¢ urzadzenia. Nalezy uniemozliwi¢
im dostep do urzgdzenia i przewodu podtgczeniowego. Dzieciom
nie wolno bawic sie urzgdzeniem. Czynnosci z zakresu czyszczenia
i normalnej konserwacji urzgdzenia nie mogg by¢ wykonywane
przez dzieci, chyba ze sg one w wieku co najmniej 8 lat i pod
nadzorem.
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Nigdy nie zanurza¢ urzgdzenia ani przewodu sieciowego w wodzie.
Uzytkowac tylko wtedy, gdy przewod zasilania oraz urzgdzenie sg
sprawne. W razie btedu natychmiast odtgczy¢ wtyczke od gniazda i
wytgczy¢ napiecie sieciowe.

A Ryzyko uduszenia!

Nie wolno pozwalaé dzieciom bawi¢ sie opakowaniem.

A\ Ryzyko poparzenia!
Spieniacz mleka 10 do mleka/gorgcej wody mocno sie nagrzewa.
Po uzyciu odczekac do ostygniecia, a dopiero potem dotykac.

TYLKO TE717

A\ Uwaga!
Podgrzewacz filizanek 27 mocno sie nagrzewa!
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Zakres dostawy

(rysunek A na rozktadanych stronach)

Automatyczny ekspres do kawy
TE712/TE717

Instrukcja obstugi

Skrécona instrukcja obstugi
Spieniacz mleka

Pasek do mierzenia poziomu
twardosci wody

Miarka do kawy

W skrocie

TYLKO TE717
©® Pojemnik na mleko, izolowany

(rysunki B, C, D, E i F na rozktadanych stronach)

1 Wytacznik sieciowy O/1
Przycisk @1 (Personalizacja)
Przycisk @ (Programy serwisowe)
Przyciski wyboru A \/
Wyswietlacz
a) Pasek stanu
b) Pasek wyboru
c) Pasek nawigacji
6 Pokretto ustawien wyswietlacza
7 Przycisk i (menu informacyjne)
8 Przycisk start (napoje/programy)
9 Wylot kawy,
obracany, z regulacjg wysokosci
10 System mleka, z regulacjg
wysokosci i mozliwoscig zdjecia
(pobieranie mleka/goracej wody)
a) Czes¢ goérna
b) Czes¢ dolna
c) Wezyk
d) Rurka do mleka
11 Wyjmowany pojemnik na wode
12 Pokrywa pojemnika na wode
13 Schowki (miarka do kawy i akcesoria
spieniacza mleka)
14 Miarka do kawy
(pomoc w montowaniu filtra wody)

abwbd

15 Pojemnik na kawe ziarnistg
16 Pokrywa zachowujgca aromat
17 Pokretto regulacji stopnia zmielenia
18 Szufladka
(na kawe mielong/tabletke czyszczaca)
19 Drzwiczki zaparzacza
20 Zaparzacz
a) Blokada
b) Ostona
21 Przycisk
22 Schowek na skrécong instrukcje obstugi
23 Pojemnik na skropliny
a) Ostona
b) Kratka ociekowa (dwuczesciowy)
c) Zbiornik na fusy
24 Schowek na kabel
25 Tabliczka znamionowa (nr E; FD)

TYLKO TE717

26 Pojemnik na mleko, izolowany

27 Podgrzewacz filizanek

28 Przycisk podgrzewacza filizanek,
podswietlany
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Przed pierwszym uzyciem

Informacje ogodlne

Do pojemnika na wode nalezy wlewaé
wytgcznie Swiezg, zimng niegazowang
wode. W przypadku automatycznych
ekspresow do kawy lub espresso zaleca
sie stosowanie wytgcznie kawy ziarnistej.
Nie stosowac¢ kawy ziarnistej lukrowanej,
karmelizowanej lub z innymi dodatkami
zawierajgcymi cukier, gdyz powoduje to
zapychanie zaparzacza.

W urzadzeniu mozna ustawi¢ twardosc
wody. Fabrycznie ustawiona jest twardos¢
wody 4. Ustali¢ twardos¢ wody za pomocg
dotgczonego paska testowego. Jezeli
stopien twardosci wody jest inny niz 4,
nalezy po uruchomieniu odpowiednio
zaprogramowac urzgdzenie (patrz rozdziat
,=Ustawienia menu — TwaARDOSC woDY”).

Pierwsze wilaczenie

e Automatyczny ekspres do kawy nalezy
ustawi¢ na rownej i dostosowanej do jego
ciezaru, wodoodpornej powierzchni.

Wazne: Urzadzenie uzytkowac wytgcznie w
pomieszczeniach, w ktorych nie wystepujg
temperatury ujemne. Jesli urzgdzenie byto
transportowane lub przechowywane w
temperaturze nizszej niz 0°C, przed jego
uruchomieniem odczekaé przynajmniej

3 godziny.

o Wyjg¢ kabel sieciowy ze schowka 24 i
podtgczy¢ do sieci. Dlugos¢ mozna regu-
lowag¢, cofajgc kabel lub go wyciggajac.
W tym celu ustawi¢ urzadzenie na $cianie
tylnej, np. na krawedzi blatu, i ciggng¢
kabel do dotu lub przesuwac¢ do goéry.

e Otworzy¢ pokrywe pojemnika na
wode 12.

e Wyjgc pojemnik na wode 11, wyptukac
go i napetni¢ $wiezg zimng woda.
Przestrzega¢ oznaczenia ,max”.

e Wiozy¢ prosto pojemnik na wode 11 i
docisng¢ w dot.

e Zamkna¢ pokrywe pojemnika na
wode 12.

84

e Napehic¢ pojemnik na kawe ziarnistg 15.
e Nacisng¢ wytgcznik sieciowy 1 O/,
przycisk 8 start Swieci, a na wyswietlaczu
5 wyswietlajg sie rézne jezyki.
Dostepne sg nastepujace jezyki:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FRANCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pycckuin
NEDERLANDS FRANCAIS
[TALIANO SVENSKA
EspaNOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoRsk Suomi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

e Przyciskami 4 A i\ wybrac¢ jezyk,
w ktérym wyswietlane bedg kolejne
komunikaty.

SPRACHE
[DeurscH

ENGLEH
FrRANGAS

a0 | o nmi
T N

Wybrany jezyk jest oznaczony ramka.

e Nacisng¢ przycisk 8 start, wybrany jezyk
jest zapisany.

e Na wyswietlaczu 5 wyswietla sie logo
marki. Urzadzenie nagrzewa sig i ptucze,
a z wylotu kawy 9 wyptywa troche wody.



e Gdy na wyswietlaczu 5 podswietlajg sie
symbole wyboru napoju i przycisk 8 start,
urzgdzenie jest gotowe do pracy.

o0'd

oU®

Vv

EsPRESSO

0 0o

~—

Informacja: Ustawienia fabryczne auto-
matycznego ekspresu do kawy zapewniajg
optymalng prace urzadzenia. Po uptywie
ustwionego czasu urzgdzenie wytgcza sie
automatycznie (patrz rozdziat ,Ustawienia
menu — AuTom. WYL?).

Wskazowka: W przypadku uruchomienia
urzgdzenia po raz pierwszy, wigczenia pro-
gramu serwisowego lub diugiego okresu
bezczynnos$ci urzadzenia pierwszy napoj
nie bedzie miat wtasciwego smaku i nie
nalezy go pic.

Po uruchomieniu automatycznego ekspresu
do kawy uzyskanie jedwabistej i sztywnej
pianki kremowej mozliwe jest dopiero po
zaparzeniu kilku filizanek.

Elementy obstugi

Wylacznik sieciowy O/l

Urzadzenie mozna wigczac lub wytgczac
wytgcznikiem sieciowym 1 O/1. W momen-
cie wytgczania i wytgczania urzgdzenie jest
automatycznie przeptukiwane.

Urzgdzenie nie jest przeptukiwane, gdy:
e w chwili wigczenia jest jeszcze nagrzane.
e przed wytgczeniem nie pobrano kawy.

Urzadzenie jest gotowe do pracy, gdy na
wyswietlaczu 5 podswietlajg sie symbole
wyboru napoju i przycisk 8 start.

Przycisk i3 Personalizacja

Urzgdzenie ma mozliwos$¢ zapisywania i
aktywacji indywidualnych ustawien parze-
nia kawy. Zapisywanie i aktywacja, patrz
wskazowki zamieszczone w rozdziale
.Personalizacja”.

Przycisk Q Programy serwisowe
Poprzez krétkie naciniecie przycisku 3 Q
mozna wigczy¢ menu programow serwiso-
wych. Program nalezy wykona¢ w sposéb
opisany w rozdziale ,Programy serwisowe”.
Po dtugim wecisnigciu wigcza lub wytgcza
sie zabezpieczenie przed dzie¢mi, patrz
rozdziat ,Zabezpieczenie przed dziecmi”.

Pokretto

Obracajac pokretto 6 w lewo i w prawo,
mozna zmienia¢ opcje na wyswietlaczu 5
lub ustawia¢ parametry w menu.

Przyciski wyboru Ai\/

Za pomocg przyciskow wyboru 4 Ai v/
mozna poruszac sie w dot i w gore po
poziomach menu (pasek nawigacji 5c).
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Wyswietlacz

Na wyswietlaczu 5 wyswietlajg sie symbole
opcji, mocy i ilosci kawy oraz teksty usta-
wien, aktualnych procesow i komunikatéw.
Ustawien dokonuje sie za pomocg pokretta
6 i przyciskow wyboru 4. Wybrane ustawie-
nie jest oznaczone ramka.

ESPRESSO ool 5a
P oo l&| »
Vv 5c

Przyktad:

Na pasku stanu 5a wyswietla si¢ nazwa
napoju oraz — w przypadku kawy —
ustawiona moc @@ i ilo$¢ w.

Na pasku wyboru 5b wyswietlajg sie
symbole wyboru napoju.

Strzatki na pasku nawigacji 5¢ wskazuja, po
ktorej stronie znajdujg sie kolejne poziomy
menu.

Dalsze informacje mozna znalez¢ w
rozdziale ,Wskazania na wyswietlaczu”.

Przycisk start

Po nacisnieciu przycisku 8 start rozpoczyna
sie przyrzgdzanie napoju lub uruchamiany
jest program serwisowy.

Aby przerwac pobieranie wczesniej,
nacisng¢ ponownie przycisk 8 start
podczas przyrzgdzania napoju.
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Przycisk i ustawienia

Przycisk 7 1 stuzy do wys$wietlania
informacji (nacisng¢ krotko) i
dokonywania ustawien (przytrzymac
wcisniety przez co najmniej 3 sekundy).

Wyswietlanie informaciji

W menu Info mozna wyswietli¢ nastepujgce

informacje:

e kiedy konieczny jest nastepny serwis.

e ile napojéw zostato zaparzonych od
momentu uruchomienia automatycznego
ekspresu do kawy.

e Nacisng¢ krétko przycisk 7 i i wybrac
opcje przyciskami 4 Ai\v/.

p
MENU INFO A
ODKAMIEN PO 200 @
CzYsZCZENIE. OK 200 @ *
WYMIEN FILTR PO 200 @

N A4

p

MENU INFO

Kawy: 11
NAPOJE MLECZNE 15
GORACA WODA 2L

N N\ J

*Swieci tylko wtedy, gdy filtr jest aktywny.

Ponownie nacisngé krotko przycisk 7 1,
aby powrdci¢ do wyboru napoju. Po ok.
10 sekundach bezczynnosci urzgdzenie
automatycznie powraca do wyboru
napojow.

Dokonywanie ustawien
Patrz rozdziat ,Ustawienia menu”.



Wybér stopnia zmielenia
Stopien zmielenia kawy ustawia sie
pokrettem 17.

A Uwagal!

Stopien zmielenia regulowac tylko przy
pracujgcym miynku do kawy! W przeciw-
nym razie mozna uszkodzi¢ urzgdzenie.
Nie wktadac¢ palcéw do mtynka do kawy.

e Podczas pracy miynka ustawic pokrettem
17 stopien zmielenia kawy od drobnego
(a: Obroci¢ w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazoéwek zegara) do grubszego
(b: Obrdocic¢ w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara).

a b

a a

Informacja: Nowe ustawienie jest zauwa-
zalne dopiero poczgwszy od drugiej
filizanki.

Wskazowka: Jesli na wyswietlaczu wyswie-
tla sie komunikat UsTAw GRUBSZY STOPIEN
ZMIELENIA, ziarna kawy sg mielone zbyt
drobno. Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.

Porada: W przypadku ciemno palonych
ziaren nalezy nastawic¢ drobniejsze miele-
nie, natomiast w przypadku, gdy ziarna sg
jasniejsze — grubsze mielenie.

TYLKO TE717
Podgrzewacz filizanek

A Uwagal!
Podgrzewacz filizanek 27 mocno sig
nagrzewal!

Automatyczny ekspres do kawy jest wypo-
sazony w podgrzewacz filizanek 27, ktory
mozna wigczy¢ lub wytgczy¢ za pomoca
przycisku 28. Po wigczeniu podgrzewacza
27 Swieci sie przycisk 28.

Porada: W celu optymalnego podgrza-
nia filizanek nalezy je postawi¢ dnem na
podgrzewaczu 27.

Wskazania na
wyswietlaczu

Komunikaty na wyswietlaczu
Na wyswietlaczu 5 wyswietlajg sie rézne
komunikaty.

Informacje (tylko TE717)
Na przyktad:

00'd

EsSPRESSO

NIEDLUGO ZABRAKNIE WODY

Polecenia
Na przyktad:

00'd

EsSPRESSO

NAPELNIJ POJEMNIK
NA WODE
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Ustawienia wyswietlacza

Za pomoca przyciskow 4 A i\ mozna
w poziomach menu wybra¢ nastepujgce

menu:
Wyboér napoju
ESPRESSO o
5ol
Vv
Moc kawy (dotyczy tylko kawy)
4 2
ESPRESSO o
\_ /\ A4 J
llos$¢ napoju
4 2
ESPRESSO o
\_ /\ A4 J
Okreslanie indywidualnych ilosci napoju
na filizanke
ESPRESSO o
o omi
AN Vv

My coffee (tylko TE717)

MY COFFEE ol
EsPRESSO MLEKO
N\
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Za pomocg pokretta 6 mozna ustawi¢ w
menu nastepujgce parametry:

Ustawienia — Wybdr napoju:

My coFFek (tylko TE717)
PIANKA Z MLEKA

CIEPLE MLEKO

(GORACA WODA

& 2 xEspPRresso
& 2 xKawa

2  EsPREssO

2 Kawa

®  KAWA Z MLEKIEM (tylko TE717)
¥ MaccHiato
® CAPPUGCINO
o

u

-

u

=
=

Ustawienia — Moc kawy:
o bardzofagodna

oo tagodna
oop Nhormalna
% mocna

oopp bardzo mocna
2x ¢ aromaDouble Shot mocna

2x ppp aromaDouble Shot mocna+

2X @%@@ aromaDouble Shot mocna++

aromaDouble Shot:

Im dtuzej trwa parzenie kawy, tym napdj
jest bardziej gorzki i uwalnia niepozgdany
aromat. Moze miec¢ to negatywny wptyw
na smak oraz tatwos¢ przyswajania.
Dlatego w celu parzenia bardzo mocne;j
kawy urzgdzenie TE7.. wyposazono w
specjalng funkcje aromaDouble Shot.

Po przygotowaniu potowy ilosci kawa jest
mielona i zaparzana ponownie, dzigki
czemu uwalniane sg wytgcznie przyjemne
zapachy. Z funkcji aromaDouble Shot
mozna skorzysta¢ w przypadku kazdego
typu kawy z wyjatkiem ESPRESS0O @ z matg
ilo$cig napoju na filizanke, 2 x Espresso &
oraz 2 x Kawa &.



Ustawienia — llo$¢ napoju

I mala

@ srednia

g duza
Ustawienia —

Indywidualna ilo$¢ napoju na filizanke
Obracajac pokrettem 6 mozna indywidu-
alnie dostosowac zadang ilo$¢ napoju i,
& lub @ do wielkosci filizanki. llos¢ napoju
mozna regulowa¢ odpowiednio do wybra-
nego napoju. Strzatka na symbolu f w
prawym gornym rogu wyswietlacza infor-
muje, czy ilo$¢ napoju na filizanke zostata
zwigkszona lub zmniejszona. Po wybraniu
opcji, np. Kawa 2, wyswietla sie regulacja
ilosci napoju na filizanke w mililitrach. W
przypadku napojow kawowych z dodatkiem
mileka, np. CAPPUCCINO &, wyswietla sie
regulacja ilosci napoju na filizanke tgcznie z
iloscig mleka (pianki) w mililitrach.

Wazne: Podawana ilos¢ w ml jest przy-
blizona i moze si¢ znaczgco réznic¢ np. w
zaleznosci od jako$ci pianki, stopnia zmie-
lenia kawy lub rodzaju uzytego mleka.

Ustawienia — My coffee (tylko TE717)
Oprécz mocy i ilosci kawy w ustawieniu
indywidualnym My corrFee 8" mozna
wybraé proporcje espresso i mleka w
krokach co 20 %:

e W tym celu nalezy obraca¢ pokretio 6.

Personalizacja

W menu USTAWIENIA UZYTKOWNIKA mozna
utworzy¢ maksymalnie 6 profili uzytkow-
nika. W profilach uzytkownika zapisane sg
wybrane temperatury kawy i gorgcej wody.
Wazne: Ustawienia w opcji ,Personalizacja”
(przycisk 2 @) nie sg identyczne jak
ustawienia w opcji ,Ustawienia menu”
(przycisk 7 i) i odwrotnie.

Tworzenie lub zmiana uzytkownika

e Przez co najmniej 3 sekundy przytrzymac
wcisniety przycisk 2 .

Wyswietla sie menu:

USTAWIENIA UZYTKOWNIKA

[NAzZ. 1 >START|
Naz. 2
Naz. 3

A4

e Za pomoca przycisku wyboru wybrac
uzytkownika i nacisng¢ przycisk 8 start.
Na wyswietlaczu wyswietla sie nastepujacy

wybor:

UsTAW. UZYTK.: Naz. 1
[ZMIEN NAZWE >START|
UsuN NAZWE
TEMP. KAWY

A4

e Aby zmieni¢ nazwe uzytkownika, przejs¢
przyciskiem wyboru do ZMIEN NAZWE
—>START i nacisngc przycisk 8 start.

Na wyswietlaczu wyswietla sie pole

wprowadzania:

1 BCDEFGHIJKLMNOPQG »

ANULUJ ZAPISZ

e Obracajgc pokrettem 6 wybrac litere lub
cyfre.

e Zatwierdzic przyciskiem 8 start.

Dla nazwy uzytkownika dostepnych jest 6 pol.

Aby usung¢ wprowadzone dane, wybrac

symbol <Xli nacisngé przycisk 8 start.

Wskazoéwka:

Nacisniecie przycisku \/ powoduje
zapisanie danych. Nacisniecie przycisku A
powoduje anulowanie procesu.

Informacja: Wprowadzone informacje
mozna w kazdej chwili nadpisac.
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Aby usungc¢ uzytkownika, za pomocg
przycisku wyboru wybra¢ USuN NAZWE
—>START i nacisngc przycisk 8 start.

Zapisywanie temperatur

e Za pomoca przycisku wyboru wybrac
TEMP. KAWY lub TEMP. GOR. WODY.

e Pokrettem 6 wybra¢ odpowiednie
ustawienie.

e Nacisna¢ przycisk 2 .

Ustawienia sg zapisane.

Aktywacja profilu uzytkownika
e Krotko nacisngé przycisk 2 .
Wyswietla sie menu z profilami
uzytkownikow:

WYBIERZ UZYTKOWNIKA

Naz. 1

Naz. 2

Vv

e Wybrac pokrettem 6 profil uzytkownika i
nacisngc¢ przycisk 8 start.
Wyswietla sie menu wyboru napoju:

o
oo S

Vv

MACCHIATO

RoBERT

e Ustawi¢ napoj, moc kawy itd. (patrz
rozdziat ,Ustawienia na wyswietlaczu”).

e Pobra¢ napdj (patrz rozdziat ,Parzenie z
ziaren”).

e Wybrane ustawienia zostang
zapamietane.

e Poprzez nacisnigcie przycisku 2 i3 wyjsé
z indywidualnego menu.

Informacija: Jesli wyj$cie z menu ma odby-
wac sie automatycznie, opcje takg mozna
ustawi¢ w sposoéb opisany w rozdziale
,2Ustawienia menu — ZAMKNIJ PROFIL".

90

Zabezpieczenie
przed dzie¢mi

Aby chroni¢ dzieci przed oparzeniami,

mozna zablokowa¢ urzgdzenie.

e Nacisngé przycisk 3 Q i przytrzymaé
przez co najmniej 3 sekundy.

Na wyswietlaczu 5 wyswietla sie symbol

klucza i zabezpieczenie przed dziec¢mi jest

aktywne.

o

EsSPRESSO

=~

Obstuga urzadzenia nie jest teraz mozliwa.

TYLKO TE717
Podgrzewacz filizanek 27 jest wytgczony.

e Aby wytgczy¢ zabezpieczenie przed
dzieémi, nacisngé ponownie przycisk 3 @
przez co najmniej 3 sekundy; symbol
klucza na wyswietlaczu 5 znika.



Ustawienia menu

e Nacisng¢ przycisk 7 i i przytrzymac przez
co najmniej 3 sekundy.

Wyswietlajg sie teraz r6zne mozliwosci

ustawien.

USTAWIENIA

TEMP. KAWY
[TEMP. GOR. WODY
ZAMKNIJ PROFIL

N\ Av4

<85°C]

Przyciskami 4 A i \v mozna wybiera¢ rozne
ustawienia.

Wskazowka: Wprowadzone zmiany
zostang automatycznie zapisane. Dodat-
kowe potwierdzenie nie jest konieczne. Jesli
przez ok. 2 min. nie wprowadzi sie zadnych
danych, menu zamyka sig automatycznie.

Mozna dokona¢ nastepujgcych zmian
ustawien:

JEZYK
e Obracajgc pokrettem 6 mozna wybrac
zgdany jezyk.

TEMP. KAWY

e Obracajgc pokrettem 6 mozna ustawic
temperature kawy. Ustawienie to
obowigzuje dla wszystkich sposobow
przyrzadzania z wyjatkiem ustawien indy-
widualnych w opcji ,Personalizacja”.

TEMP. GOR. WODY

e Obracajgc pokrettem 6 mozna ustawic
temperature. Ustawienie to obowigzuje
dla wszystkich sposobdéw przyrzgdzania
z wyjatkiem ustawien indywidualnych w
opcji ,Personalizacja”.

ZAMKNIJ PROFIL

e Tutaj mozna ustawi¢, czy tryb persona-
lizacji nalezy opuszcza¢ automatycznie
AUTO. Czy recznie RECZ.

AuTtom. WYL

e Obracajgc pokrettem 6 mozna ustawi¢
czas od ostatniego przyrzadzania
napojow, po uptywie ktérego urzadzenie
automatycznie sie wytgczy.

Mozna ustawi¢ czas od 5 minut do

8 godzin.

WYL. PODG. FIL. A (tylko TE717)
Tutaj mozna ustawi¢ czas, po uptywie
ktérego podgrzewacz filizanek 27
automatycznie sie wytaczy.

e UstawiC zadany czas pokrettem 6.

KONTRAST

Kontrast wyswietlacza 5 mozna regulowac

od -10 do +10. Ustawienie fabryczne

wynosi +0.

e Pokrettem 6 wybra¢ odpowiednie
ustawienie.

TWARDOSC wWoDY
e Obracajgc pokrettem 6 mozna wybrac
twardos¢ wody 1, 2, 3i 4.

Informacja: Poprawne ustawienie
twardosci wody jest istotne dla wiasciwej
sygnalizacji koniecznosci odkamieniania.
Domysinie twardos¢ wody jest ustawiona
na stopien 4.

Twardos$¢ wody mozna ustali¢ za pomocg

dofgczonego paska testowego lub uzy-

skujgc stosowne informacje w lokalnym

zaktadzie wodociggowym.

e Pasek testowy zanurzy¢ na moment w
wodzie i po 1 minucie odczyta¢ wynik.

Stopien Stopien twardosci wody
Niem. (°dH) | Franc. (°fH)

1 1-7 1-13

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54
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FILTR woDY

Przed uzyciem nowego filtra wody nalezy

go wyptukac.

e W tym celu mocno wcisngé filtr wody za
pomocg miarki do kawy 14 do pojemnika
na wode 11. Napetni¢ pojemnik wodg do
znaku ,max”.

e Za pomocg pokretta 6 wybra¢ opcje
START i nacisng¢ przycisk 8 start.

WSsSTAW POJEMNIK 1 L POD SPIENIACZ,

WLOZ RURKE DO POJ. >START

e Pod spieniaczem mleka 10 ustawi¢
pojemnik o pojemnosci 11.

e Wtozy¢ koniec rurki 10d do pojemnika.

e Nacisna¢ przycisk 8 start. Woda
przeptywa przez filtr 29, ptuczac go.

o Nastepnie oprozni¢ pojemnik.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do pracy.

Informacija: Ptukanie filtra wigcza jedno-
czesnie ustawienie dla wskazania wymiany
filtra.

Szczegodtowe informacje o filtrze wody znaj-

dujg sie w zatgczonej instrukcji obstugi filtra.

W przypadku wyswietlenia sie komunikatu
KONIECZNOSE ZAMIANY FILTRU lub najpdz-
niej po 2 miesigcach filtr traci skutecznosc.
Z przyczyn higienicznych i aby zapobiec
osadzaniu si¢ kamienia (moze to prowa-
dzi¢ do uszkodzenia urzgdzenia) nalezy go
wymienic.

Filtry zapasowe sg dostepne w handlu
(TZ70003) lub w serwisie (575491).
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Jezeli nie bedzie uzywany nowy filtr 29,
nalezy ustawi¢ opcje FILTR wODY w pozycji
NIE.

Informacja: Jesli urzadzenie nie byto uzy-
wane przez dtuzszy czas (np. urlop), przed
jego ponownym uzyciem nalezy wyptukac

filtr 29. W tym celu wystarczy pobrac¢ jednag
filizanke gorgcej wody.

ZABEZP. TRANSP.

e Aby unikng¢ uszkodzen spowodowanych
zamarzaniem podczas transportu i prze-
chowywania, nalezy catkowicie opréznic¢
urzgdzenie.

Informacja: Urzgdzenie musi by¢
gotowe do pracy, a pojemnik na wode 11
napetniony.

e Nacisngc¢ przycisk 8 start, urzgdzenie
automatycznie oproznia system
przewodow i wytgcza sie.

e Oprdzni¢ pojemnik na wode 11 i pojemnik
na skropliny 23.

USTAW. FABR.

Mozna usung¢ wtasne ustawienia i

przywroci¢ ustawienia fabryczne.

e \W celu przywrécenia ustawien
fabrycznych nacisng¢ przycisk 8 start.

Informacja: Ustawienia fabryczne urza-
dzenia mozna tez przywrdéci¢ recznie za
pomocg kombinacji przyciskéw. Urzgdzenie
musi by¢ catkowicie wytgczone.

e Nacisng¢ jednoczesnie przyciski 4 A
i \/ oraz wytgcznik sieciowy 1 O/l i
przytrzymac przez co najmniej 5 sekund.
Nacisng¢ przycisk 8 start; ustawienia
fabryczne zostang przywrécone.



Parzenie z ziaren

Automatyczny ekspres do kawy miele
Swiezg kawe do kazdego parzenia. Zaleca
sie stosowanie mieszanek kawy przezna-
czonych do automatoéw tradycyjnych lub
espresso. Aby zapewni¢ optymalng jakosc,
kawe nalezy przechowywac¢ w chtodnym
miejscu, w szczelnym opakowaniu, lub w
stanie zamrozonym. Mozliwe jest réwniez
mielenie zamrozonych ziaren.

Wazne: Pojemnik na wode 11 nalezy
codziennie napetnia¢ swiezg, zimng wodg.
Pojemnik 11 musi zawsze zawiera¢ ilos¢
wody niezbedng do pracy urzadzenia.

Porada (tylko TE717): Filizanki, przede
wszystkim mate o grubych $ciankach do
espresso, podgrza¢ na podgrzewaczu 27.

Rézne rodzaje kawy mozna przyrzadzaé
w prosty sposob, naciskajgc odpowiedni
przycisk.

Wskazowka: W przypadku niektérych usta-
wien kawa jest przygotowywana w dwdéch
etapach (patrz sekcja ,aromaDouble Shot”).
Nalezy odczekac, az procedura catkowicie
sie zakonczy.

Przyrzadzanie napojow bez mleka
Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.
e Podgrzang filizanke (filizanki) podstawic
pod wylot kawy 9.
e Wybrac pokrettem 6 opcje
2 x Espresso &, 2 x Kawa &,
EsPRESSO & lub Kawa O,
Na wyswietlaczu 5 wskazywany jest
wybrany napd¢j oraz moc i ilo$¢ kawy dla
danego napoju.

oU
o0

Vv

EsPRESSO

0 0o

Mozna zmienia¢ ustawienia (patrz rozdziat
,2Ustawienia na wyswietlaczu”) lub dokony-
wac indywidualnych ustawien i je wywoty-
wac (patrz rozdziat ,Personalizacja”).

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

Kawa jest parzona i nalewana do filizanki
(filizanek).

Przyrzadzanie napojow z mlekiem

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

e Zanurzy¢ rurke 10d spieniacza mleka 10
w pojemniku na mleko 26.

e Obroci¢ wylot kawy 9 w prawo az do
zatrzasniecia.

e Podgrzanag filizanke lub szklanke
podstawi¢ pod wylot kawy 9 i spieniacz
mleka 10.

e \Wybra¢ pokrettem 6 opcje
KAwA z MLEKIEM ® (tylko TE717),
MaccHiato §, Cappuccine & lub
My corree O (tylko TE717).

Na wyswietlaczu 5 wskazywany jest

wybrany napdj oraz moc i ilos¢ kawy dla

danego napoju.

CAPPUCCINO o
coU®a .l

Vv

Mozna zmienia¢ ustawienia (patrz rozdziat
,2Ustawienia na wyswietlaczu”) lub dokony-
wac indywidualnych ustawien i je wywoty-

wac (patrz rozdziat ,Personalizacja”).

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

Najpierw do filizanki lub szklanki nalewane
jest mleko. Nastepnie kawa jest parzona i
nalewana do filizanki lub szklanki.

Wazne: Zaschniete resztki mleka sg trudne
do usunigcia. Dlatego po kazdym uzyciu
nalezy koniecznie umy¢ spieniacz mleka
10 letnig wodg (patrz rozdziat,Czyszczenie
systemu mleka”).
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Parzenie z kawy mielonej

Automatyczny ekspres umozliwia takze
parzenie kawy z mielonych ziaren (nie z
kawy rozpuszczalnej).

Wskazoéwka: Funkcja aromaDouble Shot
nie moze by¢ uzywana podczas parzenia
kawy mielone;.

Przyrzadzanie napojow bez mleka

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

e Podgrzang filizanke (filizanki) podstawic
pod wylot kawy 9.

e Wybrac¢ pokrettem 6 opcje ESPRESS0O &
lub Kawa 2.

e Otworzyc¢ szufladke 18.

e \Wsypa¢ maksymalnie 2 ptaskie miarki 14
kawy.

A Uwagal!
Nie wsypywac¢ catych ziaren ani kawy
rozpuszczalne;j.

e Zamkna¢ szufladke 18.

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

Kawa jest parzona i nalewana do filizanki
(filizanek).

Wskazéwka: W celu zaparzenia kolejnej
filizanki kawy powtérzy¢ procedure. Jesli
w ciggu 90 sekund nie zostanie pobrana
kawa, komora parzenia oproznia sie auto-
matycznie, aby zapobiec przepetnieniu.
Urzadzenie jest ptukane.
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Przyrzadzanie napojow z mlekiem

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

e Zanurzy¢ rurke 10d spieniacza mleka 10
w pojemniku na mleko 26.

e Obroci¢ wylot kawy 9 w prawo az do
zatrzasniecia.

e Podgrzang filizanke lub szklanke
podstawi¢ pod wylot kawy 9 i spieniacz
mleka 10.

e \Wybra¢ pokrettem 6 opcje
KAWA z MLEKIEM ® (tylko TE717),
MaccHiato §, Cappuccino @ lub
My corree O (tylko TE717).

e Otworzy¢ szufladke 18.

e \Wsypaé maksymalnie 2 ptaskie miarki 14
kawy.

A Uwaga!
Nie wsypywac catych ziaren ani kawy
rozpuszczalnej.

e Zamkngc¢ szufladke 18.

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

Najpierw do filizanki lub szklanki nalewane
jest mleko. Nastepnie kawa jest parzona i
nalewana do filizanki lub szklanki.

Wazne: Zaschniete resztki mleka sg trudne
do usunigcia. Dlatego po kazdym uzyciu
nalezy koniecznie umy¢ spieniacz mleka
10 letnig wodg (patrz rozdziat,Czyszczenie
systemu mleka”).

Wskazéwka: W celu zaparzenia kolejnej
filizanki kawy/napoju mlecznego powtorzy¢
procedure. Jesli w ciggu 90 sekund nie
zostanie pobrana kawa, komora parzenia
opréznia sie automatycznie, aby zapobiec
przepetnieniu. Urzgdzenie jest ptukane.



Przyrzadzanie
spienionego
i goragcego mleka

A Niebezpieczenstwo oparzenia!
Spieniacz mleka 10 mocno sie nagrzewa.
Po uzyciu odczekac¢ do ostygniecia, a
dopiero potem dotykac.

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

e Zanurzy¢ rurke 10d spieniacza mleka 10
w pojemniku na mleko 26.

e Podgrzang filizanke lub szklanke

podstawi¢ pod wylot spieniacza mleka 10.

e Wybrac¢ pokrettem 6 opcje

PIANKA Z MLEKA g lub CIEPLE MLEKO 1.
e Nacisng¢ przycisk 8 start.
Z wylotu spieniacza mleka 10 wyptywa
spienione lub ciepte mleko.

Aby przerwac proces wczesniej, nacisngé
ponownie przycisk 8 start.

Informacja: Podczas przygotowywania
gorgcego mleka urzgdzenie moze wyda-
wac swiszczgce odgtosy. Wynikajg one
z uwarunkowan technicznych spieniacza
mleka 10.

Porada: Aby uzyska¢ optymalng pianke
mleczng, zaleca sie zastosowanie
zimnego mleka o zawartosci ttuszczu
minimum 1,5 %.

Wazne: Zaschniete resztki mleka sg trudne
do usunigcia. Dlatego po kazdym uzyciu
nalezy koniecznie umy¢ spieniacz mleka
10 letnig wodg (patrz rozdziat,Czyszczenie
systemu mleka”).

ol |
Pobieranie gorgcej wody

A Niebezpieczenstwo oparzenia!
Spieniacz mleka 10 mocno sie nagrzewa.
Po uzyciu odczeka¢ do ostygniecia, a
dopiero potem dotykac.

Przed pobraniem gorgcej wody nalezy
oczysci¢ spieniacz mleka.

Urzadzenie musi by¢ gotowe do pracy.

e Podgrzang filizanke lub szklanke podsta-
wi¢ pod wylot spieniacza mleka 10.

e \Wybra¢ pokrettem 6 opcje
GorACcA wopa /I\.

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

ZDEJMIJ WEZYK ZASYSAJACY MLEKO

—>START

e Zdja¢ wezyk zasysajgcy mleko 10c i
nacisngc przycisk 8 start.

Z wylotu spieniacza mleka 10 wyptywa

gorgca woda.

Aby przerwaé proces wczesniej, nacisngé
ponownie przycisk 8 start.

Wskazéwka: Temperature gorgcej wody

mozna ustawiac (patrz rozdziat ,Ustawienia
menu”).
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Konserwacija i
codzienne czyszczenie

A Niebezpieczenstwo

porazenia pradem!
Przed przystgpieniem do czyszczenia
wyciggng¢ wtyczke z gniazdka.
Nigdy nie zanurzac¢ urzadzenia w wodzie.
Nie stosowac myjek parowych.

e Obudowe przeciera¢ migkka, wilgotng
Sciereczka.

e Nie uzywac srodkow czyszczgcych
zawierajgcych alkohol lub spirytus.

e Nie uzywac szorstkich Scierek ani szoru-
jacych $rodkow czyszczgcych.

%

e Pozostatosci kamienia, kawy, mleka i
srodka czyszczgcego i odkamieniacza
nalezy natychmiast usung¢. Takie
pozostatosci mogg spowodowac korozje.
Nowe $ciereczki ggbczaste moga zawie-
rac¢ sole. Sole mogg spowodowac nalot
rdzy na stali szlachetnej, dlatego przed
uzyciem nalezy je koniecznie starannie
wyptukac.

e Pojemnik na skropliny 23 ze zbiornikiem
na fusy 23c¢c wyciggna¢ do przodu. Zdjgé
ostone 23a i kratke ociekowg 23b. Oproz-
ni¢ i umy¢ pojemnik na skropliny i zbiornik
na fusy.
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E Nastepujgce czesci nie nadajg sie do
mycia w zmywarce: ostona pojemnika
na skropliny 23a, szufladka na kawe
mielong 18, zaparzacz 20, pojemnik
na wode 11, pokrywa zachowujgca
aromat 16 i pojemnik na mleko ze stali
szlachetnej (tylko TE717).
Nastepujgce czesci nadajg sie do
mycia w zmywarce: pojemnik na skro-
pliny 23, kratka ociekowa 23b, zbiornik
na fusy 23c, miarka do kawy 14 i poje-
dyncze czesci pokrywy pojemnika na
mleko (tylko TE717).
e Wyjac¢ szufladke 18 i umy¢ pod

biezgcg woda.

e Przetrze¢ wnetrze urzadzenia
(mocowanie pojemnikow).

Wazne: Pojemnik na skropliny 23 i zbiornik
na fusy 23c nalezy codziennie oprézniad i
my¢, aby zapobiec rozwojowi plesni.

Wskazowka: Jesli urzadzenie jest wig-
czane w stanie zimnym lub wytgczane po
pobraniu kawy, przeptukuje sie automa-
tycznie. W ten sposob system czysci sie
samoczynnie.

Wazne: Jesli urzgdzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy czas (np. przez okres urlopu),
nalezy je doktadnie umy¢, fgcznie ze
spieniaczem mleka 10 i zaparzaczem 20.



Czyszczenie systemu mleka
Wazne: System mleka 10 nalezy
koniecznie my¢ po kazdym uzyciu!

System mleka 10 mozna czysci¢ auto-
matycznie (patrz rozdziat ,Programy
serwisowe”) lub recznie.

Rozktadanie systemu mleka 10 do

czyszczenia:

e Wyciggna¢ system mleka 10 prosto do
przodu z urzadzenia.

e Gorng czes¢ 10a obroci¢ w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazoéwek zegara

i zdja¢ z dolnej czesci 10b.

e Poszczegdlne czesci umyé roztworem
ptynu do mycia naczyn i migkka
Sciereczka.

e Wszystkie czesci przeptukac czystg wodag
i osuszyc.

e Poszczegolne czegsci ponownie ztozyc.
Nastepnie wtozy¢ spieniacz mleka w
urzgdzenie, wsuwajgc go do oporu
do tytu.

Informacja: Wszystkie czgsci spieniacza
mleka 10 mozna tez my¢é w zmywarce.

Czyszczenie zaparzacza (rysunek F)

(patrz tez skrécona instrukcja obstugi)

W uzupetnieniu do automatycznego pro-

gramu czyszczgcego regularnie wyjmowac i

czysci¢ zaparzacz 20.

e \Wylgczy¢ urzgdzenie wytgcznikiem sie-
ciowym 1 O/l, zaden przycisk nie Swieci.

e Przesung¢ zamknigcie drzwiczek
w prawo i otworzy¢ drzwiczki 19
zaparzacza.

e Przesungc¢ czerwong blokade 20a
zaparzacza 20 do konca w lewo.

e Nacisng¢ czerwony przycisk 21
i ostroznie wyjg¢ zaparzacz 20,
chwytajgc za wgtebienia.

e Zdjgc¢ ostone 20b zaparzacza i starannie
umy¢ zaparzacz 20 pod biezgcg woda.

B
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e Sitko zaparzacza starannie oczysci¢ pod
strumieniem wody.

Wazne: My¢ bez uzycia ptynu do mycia
naczyn i nie my¢ w zmywarce.

e \Wnetrze urzgdzenia starannie przetrze¢
wilgotng $ciereczkg, usung¢ ewentualne
resztki kawy.

e Odczekac, az zaparzacz 20 i wnetrze
urzadzenia wyschna.

e Ponownie zatozy¢ ostone 20b na zapa-
rzacz i wsung¢ zaparzacz 20 do oporu w
urzgdzenie.

e Przesungc¢ czerwong blokade 20a do
konca w prawo i zamkng¢ drzwiczki 19.
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Programy serwisowe

Porada: Patrz tez skrocona instrukcja
obstugi w schowku 22.

Co jakis czas na wyswietlaczu 5 wyswietla
sie komunikat

KROTKIE PLUKANIE SYSTEM MLEKA lub
KONIEGZNOSC 0DKAM. lub

KONIECZNOSC CzYSZCZENIA lub
KONIECZNOSC CALC'NCLEAN.

W tym przypadku nalezy niezwlocznie oczy-
$ci¢ lub odkamieni¢ urzgdzenie za pomocg
odpowiedniego serwisowego. Opcje
ODKAMIENIANIE i CzZYSZCZENIE mozna
alternatywnie potgczy¢ za pomocg funkgiji
CALC'NCLEAN (patrz rozdziat ,calc'nClean”).
Niewykonanie programu serwisowego
zgodnie z instrukcjg moze spowodowac
uszkodzenie urzadzenia.

A Uwagal!

Przy kazdym programie serwisowym stoso-
wac odkamieniacz oraz srodek czyszczgcy
zgodnie z instrukcjg. Nigdy nie przerywac
programu serwisowego!

Nie pi¢ powstatej cieczy!

Nigdy nie uzywac¢ octu i kwasu cytrynowego
oraz srodkow wyprodukowanych na ich
bazie!

Nigdy nie wkfadac¢ tabletek odkamieniajg-
cych lub innych $rodkéw odkamieniajgcych
do szufladki na kawe mielong 18!

Przed rozpoczeciem programu serwiso-
wego (odkamienianie, czyszczenie lub

calc'nClean) wyjg¢ zaparzacz, oczysci¢
zgodnie z instrukcjg i ponownie wtozyc¢.



Specjalny odkamieniacz w tabletkach
oraz tabletki czyszczace sg dostepne w
handlu i w serwisie.

Akcesoria Numer katalogowy
Handel Serwis

Tabletki TZ60001 |310575

czyszczace

Odkamieniacz | TZ60002 |310967

w tabletkach

Czyszczenie systemu mleka
Czas trwania: ok. 1 minuta

CzYSZCZENIE | SERWIS

KROTKIE PLUKANIE
SYSTEM MLEKA
CALC'NCLEAN

—>START

Vv

System mleka 10 mozna automatycznie
czyscic wstepnie.
e Nacisngé przycisk 3 Q.

KROTKIE PLUKANIE SYSTEM MLEKA —>START
e Nacisng¢ przycisk 8 start.

PODSTAW SZKLANKE POD SPIENIACZ, WLOZ

RURKE DO SZKLANKI —>START

e Pod system mleka 10 podstawi¢ pustg
szklanke i wtozy¢ koniec rurki do mleka
10d do szklanki.

e Nacisna¢ przycisk 8 start. System mleka
czysci sie teraz automatycznie.

o Nastepnie oproznic szklanke i oczyscic¢
rurke do mleka 10d.

Oprécz tego regularnie my¢ doktadnie
system mleka (w zmywarce lub recznie).

Odkamienianie
Czas trwania: ok. 30 minut

CzYSZCZENIE | SERWIS

|ODKAMIENIANIE >START|
CzYszCzENIE
AN A4

Podczas odkamieniania miga przycisk
8 start.

Cyfry w prawym gérnym rogu wskazujg
postep operaciji.

Wazne: Jesli w pojemniku na wode 11 znaj-
duje sie filtr wody 29, nalezy go koniecznie
usungc¢ przed uruchomieniem programu
serwisowego.

e Nacisngé przycisk 3 ®.

ODKAMIENIANIE > START

e Nacisngc¢ przycisk 8 start, na wyswie-
tlaczu 5 wyswietlajg sie kolejne kroki
programu.

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie go wiozyc¢.

WSTAW POJEMNIK 1 L POD SPIENIACZ,

WLOZ RURKE DO POJ. >START

e Pod spieniaczem mleka 10 ustawi¢
pojemnik o pojemnosci 11.

e Whozy¢ koniec rurki 10d do pojemnika.

e Nacisng¢ przycisk 8 start.

UsuN FILTR woDY NACISNIJ >START
Informacja: Jezeli filtr wody jest aktywny,
wyswietla sie polecenie wyjecia filtra i
ponownego nacisniecia przycisku 8 start.
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WLEJ 0,5 L woDY + SRODEK

ODKAMIENIAJACY NACISNIJ >START

e Do pustego pojemnika na wode 11
wlac letnig wode do oznaczenia ,0,51” i
rozpusci¢ w niej 2 tabletki odkamieniajgce
Siemens.

e Nacisng¢ przycisk 8 start, program odka-
mieniajgcy wtacza sie na ok. 20 minut.

URZADZENIE W TRAKCIE ODKAMIENIANIA

ZA MALO ODKAMIENIACZA

UZUPELNIJ ODKAMIENIACZ —>START
Informacja: Jezeli w pojemniku na wode 11
jest za mato roztworu odkamieniajgcego,
wyswietla sie odpowiednie polecenie.
Uzupetni¢ roztwor odkamieniajacy i
ponownie nacisng¢ przycisk 8 start.

PRZEPLUCZ | NAPELNIJ POJEMNIK SWIEZA

WODA —>START

e Przeptukac pojemnik na wode 11 i
napetni¢ go swiezg wodg do oznaczenia
.max’.

e Nacisng¢ przycisk 8 start, program
odkamieniajgcy ptucze urzadzenie przez
ok. 1 minute.

URZADZENIE W TRAKCIE ODKAMIENIANIA

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozyc.

Jezeli filtr jest stosowany, nalezy go ponow-
nie wiozy¢. Urzgdzenie jest odkamienione i
gotowe do pracy.

Wazne: Przetrze¢ urzgdzenie miekka, wil-
gotng sciereczka, aby natychmiast usungé¢
pozostatosci odkamieniacza. Takie pozo-
statosci mogg spowodowac korozje. Nowe
Sciereczki ggbczaste mogg zawierac sole.
Sole mogg spowodowac nalot rdzy na stali
szlachetnej, dlatego przed uzyciem nalezy
je koniecznie starannie wyptuka¢. Starannie
oczyscic¢ rurke 10d spieniacza mleka.

100

Czyszczenie
Czas trwania: ok. 8 minut

CzYSZCZENIE | SERWIS

ODKAMIENIANIE
|CzyszczENIE

>START]

AN

Podczas czyszczenia miga przycisk 8 start.

Cyfry w prawym gérnym rogu wskazujg

postep operaciji.

e Napemic¢ pojemnik na wode 11 do
oznaczenia ,max’.

e Nacisngé przycisk 3 ®.

CzYSZCZENIE >START

e Nacisngc¢ przycisk 8 start, na wyswie-
tlaczu 5 wyswietlajg sie kolejne kroki
programu.

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozy¢. Urzgdzenie zostanie
dwukrotnie przeptukane.

OBROC WYLOT KAWY

e Obrdci¢ wylot kawy 9 w lewo az do
zatrzasniecia.

URZADZENIE W TRAKCIE CZYSZCZENIA

OTWORZ SZUFLADE NA KAWE MIELONA
e Otworzy¢ szufladke 18.

W_LOZ TABLETKE CZYSZCZ. SIEMENS

| ZAMKNIJ SZUFLADKE

o Wiozy¢ tabletke czyszczgcg Siemens i
zamkng¢ szufladke 18.

NACISNIJ START

e Nacisngc¢ przycisk 8 start, program
czyszczacy wigcza sie na ok. 7 minut.

URZADZENIE W TRAKCIE CZYSZCZENIA



OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozyc.

Urzadzenie jest oczyszczone i gotowe do
pracy.

calc‘nClean

Czas trwania: ok. 36 minut

calc'nClean faczy funkcje odkamieniania i
czyszczenia.

Jezeli termin obu programéw wypada blisko
siebie, ekspres automatycznie proponuje
ten program serwisowy.

CzYSZCZENIE | SERWIS

KRATKIE PLUKANIE
SYSTEM MLEKA
[cALC'NCLEAN

N\ Av4

—>START]

Podczas trwania programu calc'nClean
miga przycisk 8 start. Cyfry w prawym
gornym rogu wskazujg postep operaciji.

Wazne: Jesli w pojemniku na wode 11 znaj-
duje sie filtr wody 29, nalezy go koniecznie
usungc przed uruchomieniem programu
serwisowego.

e Nacisngé przycisk 3 Q.

CALC'NCLEAN =>START

e Nacisna¢ przycisk 8 start, na wyswie-
tlaczu 5 wyswietlajg sie kolejne kroki
programu.

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozyc.

e Obrdci¢ wylot kawy 9 w prawo az do
zatrzasniecia.

WSsTAW POJEMNIK 1 L POD SPIENIACZ,

WLOZ RURKE DO POJ. >START

e Pod spieniaczem mleka 10 ustawi¢
pojemnik o pojemnosci co najmniej 11.

e Wiozy¢ koniec rurki 10d do pojemnika.

e Nacisng¢ przycisk 8 start, urzgdzenie
ptucze dwukrotnie.

URZADZENIE W TRAKCIE CZYSZCZENIA

OTWORZ SZUFLADE NA KAWE MIELONA
e Otworzy¢ szufladke 18.

WL0OZ TABLETKE CZYSZCZ. SIEMENS

I ZAMKNIJ SZUFLADKE

e Wiozy¢ tabletke czyszczgcg Siemens i
zamkng¢ szufladke 18.

UsuN FILTR woDY NACISNIJ >START
Informacja: Jezeli filtr wody jest aktywny,
wyswietla sie polecenie wyjecia filtra i
ponownego nacisniecia przycisku 8 start.

WLEJ 0,5 L wobY + SRODEK

ODKAMIENIAJACY NACISNIJ > START

e Do pustego pojemnika na wode 11
wlac¢ letnig wode do oznaczenia ,0,51” i
rozpusci¢ w niej 2 tabletki odkamieniajgce
Siemens.

e Nacisngc¢ przycisk 8 start, program odka-
mieniajgcy wtgcza sie na ok. 20 minut.

URZADZENIE W TRAKCIE ODKAMIENIANIA

ZA MALO ODKAMIENIACZA

UZUPELNIJ ODKAMIENIACZ —=>START
Informacja: Jezeli w pojemniku na wode

11 jest za mato roztworu odkamieniajgcego,
wyswietla sie odpowiednie polecenie. Uzu-
petic roztwor odkamieniajgcy i ponownie
nacisngc¢ przycisk 8 start.

PRZEPLUCZ | NAPELNIJ POJEMNIK

SWIEZA WODA —>START

e Przeptukac pojemnik na wode 11 i
napetni¢ go $wiezg wodg do oznaczenia
,max’.
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e Nacisng¢ przycisk 8 start, program odka-
mieniajgcy ptucze urzadzenie jeszcze
przez ok. 1 minute, a nastgpnie program
czyszczacy ptucze urzadzenie przez ok.
7 minut.

URZADZENIE W TRAKCIE ODKAMIENIANIA

URZADZENIE W TRAKCIE CZYSZCZENIA

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozyc.

Jezeli filtr jest stosowany, nalezy go ponow-
nie witozy¢. Urzgdzenie jest odkamienione,
oczyszczone i gotowe do pracy.

Wazne: Przetrze¢ urzgdzenie miekka, wil-
gotng sciereczka, aby natychmiast usungé¢
pozostatosci odkamieniacza. Takie pozo-
statosci mogg spowodowac korozje. Nowe
Sciereczki ggbczaste mogg zawierac sole.
Sole mogg spowodowac nalot rdzy na stali
szlachetnej, dlatego przed uzyciem nalezy
je koniecznie starannie wyptukaé. Starannie
oczyscic¢ rurke 10d spieniacza mleka.

Wskazoéwka: Jezeli jeden z programow
serwisowych zostat przerwany, np. na
skutek awarii zasilania, nalezy wykonac¢
nastepujgce czynnosci:

e Przeptukac pojemnik na wode 11 i
napetnic go swiezg wodg do oznaczenia
.max’.

e Nacisng¢ przycisk 8 start, program
czyszczacy ptucze urzadzenie przez ok.
3 minuty.

URZADZENIE W TRAKCIE CZYSZCZENIA

OPROZNIJ POJEMNIK NA SKROPLINY

USTAW POJEMNIK NA SKROPLINY

e Oprdzni¢ pojemnik na skropliny 23 i
ponownie wiozyc.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do pracy.
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Porady dotyczace
oszczedzania energii

e Urzadzenie jest wyposazone w funkcje
Sciemniania wyswietlacza, ktdra wtgcza
sie automatycznie, gdy urzgdzenie nie
jest uzywane. Wyswietlacz jest stabo
podswietlony. Nacisniecie jakiegokolwiek
przycisku lub pokretta powoduje jego
ponowne jasne podswietlenie.

e Jezeli ekspres nie jest uzywany, wytgczy¢

urzgdzenie wytagcznikiem sieciowym

1 O/I na przedniej $cianie urzadzenia.

W miare mozliwosci nie przerywac

nalewania kawy lub spienionego mleka.

Przedwczesne przerwanie prowadzi

do zwiekszonego zuzycia energii i do

szybszego zapetniania pojemnika na

skropliny.

Regularnie odkamienia¢ urzgdzenie, aby

unikng¢ tworzenia sie ztogdw. Kamienny

osad prowadzi do zwigkszonego zuzycia
energii.

Ochrona przed
zamarzaniem

A Aby uniknaé uszkodzen spowo-
dowanych zamarzaniem podczas
transportu i przechowywania, nalezy
catkowicie oprézni¢ urzadzenie.

Patrz rozdziat ,Ustawienia menu —
ZABEZP. TRANSP.”



Przechowywanie
akcesoriow

Automatyczny ekspres do kawy ma
specjalne schowki na akcesoria i skrocong
instrukcje obstugi.

e Aby schowa¢ miarke do kawy 14,
wyjgc pojemnik na wode 11 i umiesci¢
miarke w przeznaczonym do tego celu
zagtebieniu 13.

e Aby schowac skrécong instrukcje obstugi,
otworzy¢ drzwiczki zaparzacza 19 i
wilozy¢ instrukcje do przeznaczonego do
tego celu schowka 22.

Akcesoria

W handlu i w serwisie dostepne sg
nastepujgce akcesoria.

Akcesoria Numer katalogowy
Handel Serwis
Tabletki czyszczgce |TZ60001 |310575
Odkamieniacz w TZ60002 (310967
tabletkach
Filtr wody TZ70003 |575491
Zestaw pielegnacyjny [TZ80004 [576330
Pojemnik na mleko z [TZ80009N (576166
pokrywg ,freshLock”

Ekologiczna utylizacja

Opakowanie nalezy zutylizowa¢ w sposéb
przyjazny dla srodowiska. Urzgdzenie to
oznaczono zgodnie z europejskg wytyczng
2012/19/EG o zuzytych urzadzeniach elek-
trycznych i elektronicznych (waste electrical
and electronic equipment — WEEE).
Wytyczna ta okresla ramy obowigzujgcego
w catej Unii Europejskiej odbioru i wtérnego
wykorzystania starych urzgdzen.

)i

Takie oznakowanie informuje, ze sprzet ten,
po okresie jego uzytkowania nie moze by¢
umieszczany fgcznie z innymi odpadami
pochodzgcymi z gospodarstwa domowego.
Uzytkownik jest zobowigzany do oddania
go prowadzgcym zbieranie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Prowadzacy zbieranie, w tym lokalne
punkty zbiorki, sklepy oraz gminne
jednostki, tworzg odpowiedni system
umozliwiajgcy oddanie tego sprzetu.
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Gwarancja

Dla urzadzenia obowigzujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze przed-
stawicielstwo handlowe w kraju zakupu.
Doktadne informacje otrzymacie Panstwo
w kazdej chwili w punkcie handlowym, w
ktorym dokonano zakupu urzadzenia. W
celu skorzystania z ustug gwarancyinych
konieczne jest przediozenie dowodu kupna
urzgdzenia. Warunki gwarancji regulowane
sg odpowiednimi przepisami Kodeksu
cywilnego oraz Rozporzgdzeniem Rady
Ministrow z dnia 30.05.1995 roku ,W spra-
wie szczegolnych warunkow zawierania i
wykonywania uméw rzeczy ruchomych z
udziatem konsumentow”.

Zmiany zastrzezone.

Dane techniczne

Zasilanie elektryczne (napiecie/czestotliwosc)

220-240 V / 50-60 Hz

Moc nagrzewania

1600 W

Maksymalne cisnienie pompy, statyczne

15 bar (TE712)
19 bar (TE717)

Maksymalna pojemno$¢ pojemnika na wode (bez filtra) 2,11

Maksymalna pojemnos¢ pojemnika na kawe ziarnistg ~3009

Dtugo$¢ przewodu 100 cm

Wymiary (wys. x szer. x gieb.) 394 x 296 x 456 mm
Ciezar pustego urzadzenia 11-13 kg

Rodzaj miynka Ceramiczny
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Samodzielne usuwanie drobnych usterek

Problem Przyczyna Rozwiazanie
Wyswietlacz wskazuje Ziarna nie wpadajg do mtynka Postukac lekko w pojemnik na
UzUPELNIJ POJEMNIK (sg zbyt oleiste). kawe ziarnistg 15. Ewentualnie

NA KAWE ZIARNISTA
mimo petnego pojem-
nika 15 lub miynek nie
miele kawy.

uzy¢ innego gatunku kawy. Po
oprdznieniu pojemnika na kawe
ziarnistg 15 wytrze¢ go suchg
szmatka.

Brak gorgcej wody.

Spieniacz mleka 10 lub wlot
spieniacza mleka jest brudny.

Oczysci¢ spieniacz mleka 10
lub wlot spieniacza mleka (patrz
rozdziat ,Czyszczenie systemu
mleka”).

Za mato lub brak spie-
nionego mleka, lub
spieniacz mleka 10 nie
zasysa mleka.

Spieniacz mleka 10 lub wlot
spieniacza mleka jest brudny.

Oczysci¢ spieniacz mleka 10
lub wlot spieniacza mleka (patrz
rozdziat ,Czyszczenie systemu
mleka”).

Nieodpowiednie mleko.

Stosowaé mleko o zawartosci
ttuszczu 1,5 %.

Spieniacz mleka 10 jest nie-
prawidtowo zmontowany.

Nawilzy¢ elementy spieniacza
mleka i ztozy¢ je.

W urzgdzeniu utworzyt sie
kamien.

Odkamieni¢ urzadzenie przy
uzyciu 2 tabletek, w razie potrzeby
wykona¢ program 2x.

Nie udaje sie uzyskaé
wybranej ilosci napoju
na filizanke. Kawa nie

wyptywa z wylotu lub
tylko powoli kapie.

Zbyt drobny stopien zmie-
lenia. Kawa zbyt drobno
zmielona.

Ustawi¢ grubszy stopien mielenia.
Stosowac grubiej mielong kawe.

Urzadzenie jest mocno
zakamienione.

Odkamieni¢ urzadzenie.

Kawa nie ma kremowej
pianki.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Uzywac kawy z wiekszg iloscig
ziaren Robusty.

Kawa ziarnista nie jest Swiezo
palona.

Uzy¢ Swiezszej kawy ziarnistej.

Stopien zmielenia nie odpo-
wiada gatunkowi kawy
ziarnistej.

Ustawic drobny stopien zmielenia.

Kawa jest za ,kwasna”.

Zbyt gruby stopien zmielenia
lub zbyt grubo mielona kawa.

Ustawi¢ drobniejszy stopien zmie-
lenia lub uzy¢ drobniej zmielonej
kawy.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Uzy¢ ciemniej prazonej kawy.

Kawa jest za ,gorzka”.

Ustawiono zbyt drobny
stopien zmielenia lub stoso-
wana kawa jest zbyt drobno
zmielona.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia
lub uzy¢ kawy grubiej mielone;.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Zmieni¢ gatunek kawy.

Jesli problemu nie mozna rozwigzaé, nalezy koniecznie skontaktowac¢ sie z infolinig!
Numery telefonéw znajduja sie na ostatnich stronach instrukgciji.
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Problem Przyczyna Rozwiazanie
Kawa smakuje jak Za wysoko temperatura Zmniejszy¢ temperature, patrz
~Spalona”. zaparzania rozdziat ,Ustawienia menu — TEMP.

KAWY.”

Ustawiono zbyt drobny
stopien zmielenia lub
stosowana kawa jest zbyt
drobno zmielona.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia
lub uzy¢ kawy grubiej mielone;.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Zmieni¢ gatunek kawy.

Wyswietlacz wskazuje Btad urzgdzenia.
USTERKA
SKONTAKTUJ SIE Z

Skontaktowac sie z infolinig
pomocy serwisowe;.

SERWISEM

Filtr wody nie trzyma Filtr wody jest nieprawidtowo  Filtr wody wcisngé prosto i mocno
sie w pojemniku na zamontowany. w uchwyt w pojemniku na wode.
wode.

Wyswietlacz wskazuje  Pojemnik na wode jest nie-
SPRAWDZ POJEMNIK NA prawidiowo wiozony lub nowy

Prawidtowo wtozy¢ pojemnik na
wode lub przeptukac filtr wody

WODE filtr wody nie zostat przeptu-  zgodnie z instrukcjg i uruchomic.
kany zgodnie z instrukcja.

Fusy kawy nie majg Ustawiono zbyt drobny lub Ustawi¢ grubszy lub drobniejszy

zwartej konsystencjii  zbyt gruby stopien zmielenia  stopien zmielenia lub wsypacé

sg zbyt mokre. lub uzyto zbyt mato kawy 2 ptaskie miarki kawy mielone;.
mielone;.

Wyswietlacz wskazuje Zabrudzony zaparzacz.

Oczysci¢ zaparzacz.

WYCzYSCIC JEDNOSTKE Zbyt duza ilo$¢ kawy mielonej
ZAPARZAJACA W zaparzaczu.

Oczysci¢ zaparzacz (wsypac maks.
2 ptaskie miarki kawy mielonej).

Mechanizm zaparzacza
ciezko chodzi.

Oczysci¢ zaparzacz (patrz
rozdziat ,Konserwacja i
codzienne czyszczenie”).

Duze réznice w jako- Urzgdzenie jest
Sci kawy lub pianki zakamienione.
mleczne;.

Usuna¢ kamien zgodnie z instruk-
cjg, uzywajgc dwoch tabletek
odkamieniajgcych.

Krople wody wewngtrz  Pojemnik na skropliny wyjeto
na dnie urzagdzenia, gdy zbyt wczesnie.

pojemnik na skropliny

jest wyjety.

Pojemnik na skropliny wyjmowaé
dopiero po uptywie kilku sekund do
nalania ostatniego napoju.

Jesli problemu nie mozna rozwigzac, nalezy koniecznie skontaktowac sie z infolinig!
Numery telefonéw znajduja sie na ostatnich stronach instrukgciji.
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Vazeni milovnici kavy,

blahoprejeme k nakupu tohoto plnoautomatu
na espresso znacky Siemens.

Tento navod k pouZiti popisuje rtzné
varianty spotrebice, které se od sebe lisi
riznymi detaily.

PFifazeni na zakladé E-C. napf. TE712.
E-C. pfislusného spotrebiCe viz obal
spotrebiCe nebo typovy Stitek 25.

Vénujte pozornost také pfilozenému
struénému navodu k pouziti. Do dalSiho
pouziti ho mizete ho ulozit do specialni
pfihradky 22.
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Bezpecénostni pokyny

Navod k pouziti si peclivé proctéte, rid'te se podle ného a
uschovejte si ho! Pfi predani spotrebic¢e dalSim osobam
predejte také tento navod. Tento spotiebi€ je uréen k pripravé
malych mnozstvi v ramci pouziti vdomacnosti nebo v
nekomerénich prostredich podobného typu. Pouziti podobné
pouziti vdomacnosti je napr. v kuchyrnkach pro zaméstnance,
v obchodech, kancelarich ¢i zemédélskych a jinych malych
podnicich, nebo v ramci vyuzivani hosty v zafizenich
poskytujicich nocleh a snidani, malych hotelech a podobnych
ubytovacich zafizenich.

/A Nebezpeéi urazu elektrickym proudem!

Spotiebi€ pfipojte a provozujte v souladu s udaji na typovém S§titku.
Opravy spotfebice, napf. vyménu poskozeného pfivodniho vedeni,
smi provadét pouze nas servisni pracovnik, aby nedoslo k ohrozeni
zdravi a poSkozeni majetku.

Tento spotfebi€ mohou déti starSi 8 let a osoby se snizenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo osoby
s nedostatkem zkuSenosti a/nebo znalosti pouzivat pod dozorem,
nebo pokud byly o bezpe€ném pouzivani zafizeni pouceny a
porozumeély hrozicimu nebezpeci. Spotfebi€ a pfipojovaci vedeni
nepatfi do rukou déti mladsSich 8 let a tyto déti nesmi pfistroj
obsluhovat. Se spotiebiéem si nesmi hrat déti. Citéni a udrzbu ze
strany uzivatele nesmi provadét déti. Vyjimka: Déti jsou starSi 8 let a
jsou pod dozorem dospélé osoby.
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Spotfebi¢ ani sitovy kabel nikdy neponofujte do vody. Pokud

je spotrebi€ nebo pfivodni vedeni poSkozeno, nepouzivejte jej.
V pfipadé poruchy ihned odpojte sitovou zastréku nebo vypnéte
sitové napéti.

/A Nebezpeci uduseni!

Obalovy material neni hracka pro déti.

A\ Nebezpeci opareni!
Sleha& 10 na mléko/horkou vodu se silné zahtFiva. Po pouziti jej

nejprve nechte vychladnout; teprve poté se ho mizete dotknout.

JEN TE717

A\ Pozor!
Onhfivac salku 27 se velmi zahrival
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Rozsah dodavky

(Obrazek A na vyklopnych strankach)

PIné automaticky pfistroj na vyrobu
espressa TE712/TE717

Navod k pouziti

Strucna referencni prirucka
Napénovac¢ mléka

Prouzek pro testovani tvrdosti vody
Odmérka na mletou kavu

Prehled

JEN TE717
® Nadoba na mléko, izolovana

(Obrazky B, C, D, E a F na vyklopnych strankach)

1 Sitovy spina¢ O/l
2 Tlagitko @1 (Personalizace)
3 Tlagitko @ (Programy Gdrzby)
4 Vybérova tlacitka A v
5 Displej
a) Stavovy fadek
b) Vybérovy fadek
c) Navigacni radek
Otoc¢ny voli¢ pro nastaveni na displeji
Tlagitko i (informacni nabidka)
Tlacgitko start (napoje/programy)
VySkové nastavitelna a
oto¢navypust kavy
10 Vyskové prestavitelny a snimatelny
mlécny systém
(odbér mléka/horké vody)
a) Horni ¢ast
b) Spodni ¢ast
c¢) Saci hadi¢ka mléka
d) Saci trubicka
11 Odnimatelny zasobnik na vodu
12 Viko zasobniku na vodu
13 Ulozné prostory (odmérka a
pFisluSenstvi k Slehace mléka)
14 Odmérka na mletou kavu
(pomacka pro vkladani vodniho filtru)

©oo~NOo

110

15 Zasobnik zrnkové kavy
16 Viko na uchovani aroma
17 Otocny voli¢ pro nastaveni stupné mleti
18 Zasobnik mleté kavy
(na mletou kavu/ istici tabletu)
19 Dvirka spafovaci jednotky
20 Sparovaci jednotka
a) Pojistka
b) Kryt
21 Tlacitko
22 Prostor pro uloZeni stru¢ného navodu
23 Odkapavaci miska
a) Clona
b) Odkapavaci mfizka (dvoudilny)
¢) Zasobnik na kavovou sedlinu
24 Prostor pro ulozeni kabelu
25 Typovy Stitek (E. ¢.; FD)

JEN TE717

26 Nadoba na mléko, izolovana

27 Ohfrivac salki

28 Osveétlené tlacitko pro ohfivac¢ salka



Pred prvnim pouzitim

VsSeobecné informace

Prislusné zasobniky plite pouze Cistou
studenou nesycenou vodou a pokud mozno
smeési kavovych zrn uréenou pro kavovary
a automaty na espresso. Nepouzivejte les-
téna Ci karamelizovana kavova zrna nebo
kavova zrna upravena dalSimi cukernatymi
prisadami, ucpavaji spafovaci jednotku.

U tohoto spotfebic¢e mlzete nastavit tvrdost
vody. Tovarni nastaveni tvrdosti vody je 4.
Tvrdost pouzité vody Ize zjistit pomoci pfilo-
zeného testovaciho prouzku. Pokud by byla
tvrdost vody jina nez 4, je nutno pfistroj po
uvedeni do provozu pfislusnym zplsobem
naprogramovat (viz kapitola ,Nastaveni v
nabidce — TVvRDOST vODY").

Uvedeni spotirebic¢e do provozu
e Umistéte spotfebi¢ na rovnou vodéodol-
nou podlozku, ktera unese jeho vahu.

Dulezité upozornéni: Spotiebi¢ pouzivejte

pouze v prostorach bez mrazu. Pokud byl

spotrebi¢ pfepravovan nebo skladovan pfi
teplotach nizSich nez 0°C, pak pfed uvede-
nim do provozu vyc¢kejte nejméné 3 hodiny.

e \/ytahnéte sitovy kabel z Ulozného pro-
storu 24 a zapojte jej do zasuvky. Délku
kabelu muzete upravit stazenim zpét
nebo dalSim povytazenim. Nejjednodussi
zpUsob, jak toho dosahnout, je napf.
umistit spotfebi€ zadni stranou az na
okraj stolu a tahnout kabel dolli nebo jej
tlacit nahoru.

e Zvednéte viko zasobniku na vodu 12.

e \/yjméte zasobnik na vodu 11, vyplach-
néte jej a naplite Cerstvou studenou
vodou. Davejte pozor na oznaceni ,max".

e Nasadte zasobnik na vodu 11 rovné a
zatlacte jej az dold.

o Priklopte viko zasobniku na vodu 12.

e Naplite zasobnik zrnkové kavy 15
kavovymi zrny.

e Stisknéte sitovy spinac 1 O/I, rozsviti se
tlaCitko 8 start a na displeji 5 se zobrazi
rizné jazyky.

MuzZete vybirat z nasledujicich jazyka:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FRANCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pycckuin
NEDERLANDS FRANCAIS
[TALIANO SVENSKA
EspaNOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoRsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

e Pomoci vybérovych tlagitek 4 A a \v/ nyni
vyberte pozadovany jazyk, v némz chcete
zobrazit dal$i texty na displeji.

i
i

h hm i
TN

Zvoleny jazyk se zobrazi v ramecku.

e Stisknéte tlacitko 8 start, zvoleny jazyk
se ulozi.

e Logo znacky sviti na displeji 5. Spotfebi¢
se nyni zahfiva a proplachuje, z vypusti
kavy 9 vyteCe malé mnozstvi vody.
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e Spotiebit je pfipraven k pouziti, jakmile
na displeji 5 sviti symboly pro volbu
napoje a tlacitko 8 start.

o0'd

oU®

Vv

EsPRESSO

0 0o

~—

Poznamka: PInoautomat na espresso je z
vyroby standardné nastaven na optimalni
provoz. Po uplynuti zvolené doby se pfistroj
automaticky vypne (viz kapitola ,Nastaveni
v nabidce — AUTOM. VYPNOUT PQ").

Upozornéni: Pfi prvnim pouziti spotre-
bice, po probéhnuti programu udrzby a v
pfipadé, ze spotiebi¢ nebyl delSi dobu v
provozu, nebude mit prvni pfipraveny napoj
plné aroma a neni ur¢en ke konzumaci.

Po uvedeni automatu na espresso do
provozu lze dosahnout dostate¢né husté
a stalé pény teprve po vydani nékolika
prvnich davek.
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Ovladaci prvky

Sit'ovy spinac O/I

Spotiebi€ se zapina nebo vypina sitovym
spinaCem 1 O/I. P¥i zapnuti a vypnuti
spotfebi¢ automaticky proplachuje.

Pristroj se neproplachuje, pokud:
e je-li pfi zapnuti jesté teply.
e nebyla pfed vypnutim pfipravena kava.

Spotiebi€ je pfipraven k pouziti, pokud na
displeji 5 sviti symboly pro vybér napoju a
tlacitko 8 start.

Tlagitko % Personalizace

PFistroj nabizi moznost ulozeni a vyvolani
osobniho nastaveni pfi pfipravé kavovych
napoju. UloZeni a vyvolani provedte podle
pokynu v kapitole ,Personalizace”.

Tlaéitko Q Programy tdrzby

Kratkym stisknutim tlagitka 3 Q je mozné
vyvolani volby programu udrzby. Program
provedte podle pokynu uvedenych v
kapitole ,Programy udrzby*.

Dlouhym stisknutim se aktivuje nebo
deaktivuje détska pojistka, viz kapitola
,Détska pojistka®“.

Otocny voli¢

Otacenim oto¢ného voli¢e 6 doleva a
doprava se |ze pohybovat po displeji 5, pri-
padné jim Ize nastavit parametry nabidky.

Vybérova tlacitka A a \/

Stisknutim vybérovych tlacitek 4 A a
Vv se |ze pohybovat v urovnich nabidky
(navigacni fadek 5c¢) nahoru a dold.



Displej

Na displeji 5 se pomoci symbol( zobrazuji
moznosti vybéru, nastaveni sily a mnozstvi
kavy a pomoci textll probihajici procesy a
zpravy. Pomoci oto€ného volie 6 a vybé-
rovych tlacitek 4 Ize provadét nastaveni.
Zvolené nastaveni se zobrazi v ramecku.

ESPRESSO ool 5a
3ol ® =
Vv 5c

Priklad:

Na stavovém fadku 5a se zobrazi nazev
typu napoje, u kavy i nastaveni sily napoje
@@ a mnozstvi 'w.

Ve vybérovém fadku 5b se zobrazi symboly
pro vybér napoje.

Sipky v navigaénim fadku 5¢ ukazuii,

v jakém sméru |ze rozbalit dalSi urovné
nabidky.

DalSi podrobné informace viz kapitola
LZpravy na displeji“.

Tlacitko start

Stisknutim tlacitka 8 start se zahaji pfiprava
napoje nebo se spusti program udrzby.
Opétovnym stisknutim tlacitka 8 start
bé&hem pfipravy napoje ukoncite proces
pFipravy.

Tlaéitko i nastaveni

Pomoci tlagitka 7 i Ize zobrazit informace
(kratky stisk) a zadat nastaveni (drzet
stisknuté alespor po dobu 3 sek.).

Zobrazeni informaci

V informacni nabidce Ize zobrazit tyto

informace:

e okamzik provedeni dal$i udrzby.

e pocet odebranych napoju od uvedeni
automatu na espresso do provozu.

e Stisknéte tlacitko 7 i kratce a pomoci
tlacitek 4 A a v prochazejte jednotlivymi
informacemi.

r N\
INFORMACE

ODVAPNIT PO 200 @
VYCISTIT PO 200 @
VYMENIT FILTR PO 200 o | *
N A4
P

INFORMACE

KAvy: 11
MLECNE NAPQJE: 15
OBJEM HORKE VODY 2L
N N\ J

*zobrazi se jen pfi aktivaci filtru.

Opétovnym kratkym stisknutim tlacitka 7 i
se lze vratit do vybéru napoju. Nedojde-li
pfibl. 10 sekund k zadné akci, vrati se spo-
tfebi¢ automaticky zpatky do vybéru napoju.

Zadani nastaveni
Viz kapitola ,Nastaveni v nabidce®.
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Nastaveni stupné mleti

Pomoci oto¢ného voli¢e stupné mleti 17
mUzZete nastavit poZadovanou jemnost
mleté kavy.

A Pozor!

Stuperi mleti mizete zménit pouze

v pfipadé, ze je mlynek v chodu! Jinak
by mohlo dojit k poSkozeni spotfebice.
Nesahejte do mlynku.

e Je-li mlynek v chodu, nastavte pomoci
oto¢ného voli¢e 17 stupen mleti od jem-
ného (a: Otaceni proti sméru hodinovych
rucicek) k hrubsimu (b: Otaceni ve sméru
hodinovych rucicek).

a b

a a

Poznamka: Nové nastaveni se projevi az u
druhého Salku kavy.

Upozornéni: Pokud se na displeji zobrazi
hlaSeni NASTAVTE, PROSIM, HRUBSI STUPEN
MLETI, jsou kdvova zrna mleta pfili§ jemné.
Nastavte hrubsi stuper mleti.

Tip: V pfipadé tmavych prazenych zrn
nastavte jemnéjsi stupen mleti, v pfipadé

svétlejSich zrn nastavte hrubS$i stupen mleti.
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JEN TE717
Predehrati Salku

A Pozor!
PFi pfedehrati $alkl je plocha 27 velmi
horka!

Automat na espresso je vybaven plochou
na predehfivani $alku 27, pfedehfivani
Ize ruéné zapnout ¢i vypnout pomoci
tlagitka 28. Je-li pfedehfivani salka 27
zapnuté, sviti tlacitko 28.

Tip: Optimalniho pfedehrati $alkl
dosahnete, postavite-li je na plochu 27
dnem dold.

Zpravy na displeji

Hlaseni na displeji
Na displeji 5 se zobrazuji riizné zpravy.

Informace (jen TE717)
Napfriklad:

00'd

EsSPRESSO

NADRZKA NA VODU
JE TEMER PRAZDNA

Pozadavky k provedeni
Napfriklad:

00'd

EsSPRESSO

DOPLNTE VODU
DO NADRZKY




Nastaveni displeje
Stisknutim vybérovych tlacitek 4 A a v
mUzZete v Urovnich nabidky vyvolat tyto
vybérové nabidky:

Volba napoje

ESPRESSO oU
5ol
Vv
Sila kavy (jen pro kavové napoje)
4 2
ESPRESSO o
\_ /\ A4 J
Mnozstvi napoje
4 2
ESPRESSO o
\_ /\ A4 J
Nastaveni osobniho mnozstvi napoje
4 2
ESPRESSO o
o zomi
\_ /\ A4 J
My coffee (Moje kava — jen TE717)
4 2
MY COFFEE o
EsPRESSO MLEKO
L /\ J

Pomoci otoéného volice 6 mizete v ramci
nabidky nastavit tyto parametry:

Nastaveni — volba napoje:

& 2 xEspPresso
& 2 x CAFE CREME
2  ESPRESSO
2 Care CREME
®  KAvA s MLEKEM (jen TE717)
€ MaccHiato
® CaPPUCCINO
9" My COFFEE
(Moje kéva — jen TE717)
& MLECNA PENA
Y TepPLE MLEKO

=
=

HoRKA voDA

Nastaveni — sila kavy:
o velmijemna

W) slaba
oop normalni
22 silna

20

oop Vvelmisilna
2x ¢ aromaDouble Shot silna

2x ppp aromaDouble Shot silna +

2x @%@@ aromaDouble Shot silna ++

aromaDouble Shot:

Cim déle se kava spatuje, tim vice se
uvolnuje horkych latek a nezadouciho
aromatu. CoZ negativnim zpUsobem ovliv-
fiuje chut a stravitelnost kavy. Modely
TE7Y.. jsou proto vybaveny specialni funkci
aromaDouble Shot pro pfipravu velmi silné
kavy. Po ziskani poloviéniho mnozstvi je
semleta a spafena nova davka kavy, aby
ze spotiebiCe vychazely pouze pfijemné
aromatické vané. Funkci aromaDouble Shot
Ize pouzit pro vSechny kavové napoje,
kromé& ESPRESSO @ v malém mnozstvi,

2 x Espresso & a 2 x Caré CrEME &.
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Nastaveni — mnozstvi napoje

U mala
@  stiedni
¥ veka

Nastaveni — osobni mnozstvi napoje
Pfednastavenou velikost $alku {J, @ nebo
¥ 1ze individualné zménit podle pouzitého
Salku pomoci oto¢ného voli¢e 6. Mnoz-
stvi napoje Ize nastavit podle vybraného
napoje. Sipka v symbolu i na displeji
vpravo nahore signalizuje, zda bylo mnoz-
stvi zvySeno Ci snizeno. Nastavite-li napf.
CaFE CReME 22, bude nastaveni napoje v
ml a u kavovych napojd s mlékem, napf.
CappucciNO & bude nastaveni napoje
vcetné mléka (pény) zobrazeno v ml.

Dulezité upozornéni: Zvolené mnozstvi

v ml je jen orientaéni a mGze napf. kvali
vytvorfeni pény, nastaveni stupné mleti nebo
druhu mléka zna¢né kolisat.

Nastaveni — My coffee

(Moje kava - jen TE717)

Kromé sily a mnozstvi kavy Ize zvolit pro

vlastni nastaveni kavy My corree O’ také

presny pomér espressa a mléka:

e Nastaveni Ize provést v krocich po 20 %
pomoci oto¢ného volice 6.
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Personalizace

V nabidce UZIVATELSKA NASTAVENI mUZete
ulozZit az 6 uzivatelskych profild. V uziva-
telskych profilech je ulozena pozadovana
teplota kavy a horké vody.

Dulezité upozornéni: Nastaveni pod
polozkou ,Personalizace* (tlagitko 2 1)
nejsou stejna jako nastaveni pod polozkou
.Nastaveni v nabidce“ (tla¢itko 7 i) a
opacné.

Zalozeni uzivatele nebo zména

e Tlagitko 2 @7 drzte stisknuto nejméné
3 sekundy.

Zobrazi se nabidka:

UZIVATELSKA NASTAVENI

[JMENO 1 >START|
JMENO 2
JMENO 3

A4

e Pomoci vybérového tladitka zvolte
pozadovaného uzivatele a stisknéte
tlaCitko 8 start.

Na displeji se zobrazi tato volba:

UZIv. NASTAV.: JMENO 1
[ZMENIT JMENO >START|
VYMAZAT JMENO
TEPL. KAVY

A4

e Chcete-li zménit jméno uzivatele, prejdéte
pomoci vybérového tlacitka na ZMENIT
JMENO —>START a stisknéte tladitko
8 start.

Na displeji se zobrazi vstupni pole:

1 ABCDEFGHIJKLMNOPQ »

PRERUSENI  ULOZENI




e Otacenim oto¢ného voli¢e 6 zvolte
pismeno nebo Cislo.

e Potvrdte tlaCitkem 8 start.

Pro zadani jména uzivatele je k dispozici

6 policek.

Zvolte symbol <Xl a pro vymazani zadani

stisknéte tlacitko 8 start.

Upozornéni:

Stisknutim vybérového tladitka \/ se ulozi.
Stisknutim vybérového tlacitka A se proces
prerusi.

Informace: Zadani mizete kdykoliv pfepsat.

Chcete-li uzivatele vymazat, zvolte pomoci
vybérového tladitka VYMAZAT JMENO
—>START a stisknéte tlacitko 8 start.

Ulozeni teplot

e Pomoci vybéroveého tladitka zvolte
TEPL. KAVY. nebo TEPL. HORKE VODY.

e Pomoci oto¢ného voli¢e 6 zvolte
pozadované nastaveni.

o Stisknéte tlagitko 2 .

Nastaveni jsou ulozena.

Vyvolani uzivatelského profilu
e Kratce stisknéte tlagitko 2 @,
Zobrazi se nabidka z uzivatelskymi profily:

ZVOLIT UZIVATELE

JMENO 1 JMENO 2

Vv

e Pomoci oto¢ného volice 6 zvolte uzivatel-
sky profil a stisknéte tlacitko 8 start.
Zobrazi se nabidka pro vybér napoje:

od
wlie;

Vv

MACCHIATO

RoBERT

(G

e Nastavte napoj, silu kavy atd. (viz
kapitola ,Nastaveni displeje”).

e Pripravte napoj (viz kapitola ,Pfiprava
napoju z kavovych zrn®).

e Zvolena nastaveni se ulozi.

e Stisknutim tlacitka 2 # opustte osobni
nabidku.

Informace: Pokud se ma nabidka opus-

tit automaticky, je mozné tuto moznost
nastavit podle pokyn( v kapitole ,Nastaveni
v nabidce — OPUSTIT PROFIL".

Détska pojistka

Spotiebi€ Ize zajistit pfed détmi, aby

nedoslok jejich opafeni a popaleni.

e Drzte alespon po dobu 3 sekund stisknuté
tlagitko 3 @.

Na displeji 5 se rozsviti symbol kli¢e a

détska pojistka je aktivovana.

o

EsSPRESSO

=~

Nyni nelze spotfebi€ pouzivat.

JEN TE717
Predehfivani $alka 27 je vypnuté.

e Chcete-li détskou pojistku deaktivovat,
drzte tlagitko 3 @ stisknuté alespori po
dobu 3 sekund, symbol kli¢e na displeji 5
opét zmizi.
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Nastaveni v nabidce

e Drzte stisknuté tlacitko 7 i alespori po
dobu 3 sekund.
Nyni se zobrazi rizné moznosti nastaveni.

NASTAVENI

TEPL. KAVY
|TEPL. HORKE VODY
OPUSTIT PROFIL

N\ Av4

<85°C]

RGzna nastaveni Ize vybrat pomoci tladitek
4 Nav.

Upozornéni: Provedené zmény se ulozi
automaticky. Dodate¢né potvrzeni neni
nutné. Pokud cca 2 minuty nedojde k
zadnému zadani, nabidka se automaticky
uzavre.

Muzete provést tato nastaveni:

JAZYK
e Otacenim oto¢ného volice 6 mlizete zvolit
pozadovany jazyk.

TEPL. KAVY

e Otacenim otocného volice 6 muzete
nastavit teplotu kavy. Nastaveni je ucinné
pro vSechny druhy pfipravy, kromé
osobniho nastaveni, které je ulozeno pod
.Personalizace”.

TEPL. HORKE VODY

e Otacenim otocného volice 6 muzete
nastavit teplotu. Nastaveni je ucinné
pro vSechny druhy pfipravy, kromé
osobniho nastaveni, které je ulozeno
pod ,Personalizace®.

OPUSTIT PROFIL

e Zde je mozné nastavit, zda se ma perso-
nalizace opustit automaticky AUTO. nebo
manualné MANUALNE
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AUTOM. VYPNOUT PO

e Otacenim oto¢ného volice 6 muzete
urcit asovy interval, po jehoz uplynuti
od posledni pfipravy napoje se spotfebi¢
automaticky vypne.

Nastavit Ize ¢as od 5 minut do 8 hodin.

NAHRIVAC VYP. V (jen TE717)

Zde muZzete nastavit Casovy interval, po

jehoz uplynuti bude funkce nahtivace $alku

27 automaticky po zapnuti znovu vypnuta.

e Pozadovany interval nastavte otacenim
oto¢ného volice 6.

KONTRAST

Kontrast na displeji 5 Ize nastavit od -10 do

+10. Nastaveni z vyroby je +0.

e Pomoci oto€ného volice 6 zvolte
pozadované nastaveni.

TvRDOST vODY
e Otacenim oto¢ného volice 6 muzete vybrat
pozadovanou tvrdost vody 1, 2, 3 a 4.

Poznamka: Spravné nastaveni tvrdosti
vody je dulezité, aby spotfebi¢ v€as ozna-
mil, kdy musi byt odvapnén. Spotfebic je z
vyroby nastaven na stupen 4.

Tvrdost vody Ize zjistit pomoci pfilozeného

testovaciho prouzku nebo u mistniho

dodavatele vody.

e Testovaci prouzek ponofte kratce do vody
a po jedné minuté odectéte vysledek.

Urove Stupen tvrdosti vody
Némecko Francie (°fH)
(°dH)

1 1-7 1-13

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54




VODNI FILTR

Novy vodni filtr je nutné pfed prvnim pouzi-

tim vyplachnout.

e Vodni filtr s pomoci odmérky 14 nasadte
pevné do zasobniku na vodu 11. Zasob-
nik naplfite vodou az po znacku ,max"“.

e Otacenim oto¢ného voli¢e 6 zvolte START
a stisknéte tlacitko 8 start.

PobD SLEHAC POSTAVTE NAD. 1 L, DO Ni

VLOZTE SACi HADICKU —>START

e Pod Sleha¢ mléka 10 postavte nadobu o
objemu 11.

e Konec saci hadi¢ky 10d umistéte do
nadoby.

e Stisknéte tlaCitko 8 start. Nyni protéka
voda filtrem a proplachuije jej.

e Poté vyprazdnéte nadobu.

Spotrebi€ je opét pfipraven k provozu.

Poznamka: Soucasné s cisténim filtru je
aktivovano i nastaveni zobrazeni vymény
filtru.

Podrobné informace o vodnim filtru nalez-
nete v pfilozenych pokynech k filtru.

Ztrata ucinnosti filtru je signalizovana
zobrazenim zpravy SERVIS - VYMENA FIL-
TRU, prip. k ni dojde nejpozdéji po dvou
mésicich. Je tfeba jej vyménit jednak z
hygienickych divodu, a také proto, aby
nedoslo k zaneseni vapnikem (spotfebic se
m0ze poskodit).

Vyménné filtry jsou k dostani v maloob-
chodé (TZ70003) nebo v servisu (575491).
Pokud nenasazujete novy filtr zménte
nastaveni VODNI FILTR na NE.

Poznamka: Neni-li spotfebi¢ delSi dobu
pouzivan (napf. o dovolené), mél by se
nasazeny filtr pfed pouzitim spotfebice pro-
plachnout. Staci nechat protéct jeden Salek
horké vody.

PREPR. ZABEZP.

e Skodam zplGsobenym mrazem Ize
zabranit uplnym vyprazdnénim spotrebice
pred prepravou a skladovanim.

Poznamka: PFistroj musi byt pfipraven k
provozu a zasobnik na vodu 11 musi byt
napinén.

e Stisknéte tlaCitko 8 start, pristroj
automaticky vyprazdni systém vedeni a
vypne se.

e Vyprazdnéte zasobnik na vodu 11 a
odkapavac 23.

TOV. NASTAVENI.

MUzete smazat vlastni nastaveni a obnovit

tovarni nastaveni.

e Chcete-li aktivovat tovarni nastaveni
stisknéte tlacitko 8 start.

Poznamka: Tovarni nastaveni Ize na
spotfebici aktivovat také manualné pomoci
kombinace tlacitek. Spotiebi€ musi byt
zcela vypnuty.

e Drzte stisknuta soucasné tlacitka 4
A a\v asitovy spina¢ 1 O/l alespon
po dobu 5 sekund. Stisknéte tlacitko
8 start, tovarni nastaveni budou znovu
aktivovana.
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| cs |
Priprava napoju z
kavovych zrn

Tento plnoautomat na espresso na
espresso pripravuje kazdy napoj z ers-

tvé mletych zrn. Pouzivejte pokud mozno
vyhradné zrnkovou kavu pro plnoautoma-
tické kavovary a automaty na espresso. Pro
zachovani nejvyssi kvality uchovavejte zrna
v hlubokozmrazeném stavu nebo ve vzdu-
choté&snych nadobach na chladném misté.
Kavu Ize mlit i zmrazenou.

Dulezité upozornéni: Zasobnik na

vodu 11 napliite kazdy den Cerstvou vodou.
V zasobniku na vodu 11 by mélo byt vzdy
dost vody pro provoz spotiebice.

Tip (jen TE717): Salek ($4lky) na espresso,
zejména ty malé a silnosténné, predehfiejte
na nahfivaci $alku 27.

RGzné druhy kavy Ize uvafit prostym
stisknutim tlacitka.

Upozornéni: V nékterych pfipadech

se kava pfipravuje ve dvou fazich (viz
»=aromaDouble Shot*). Pockejte, dokud cely
proces neskongi.

Priprava napojua bez mléka

Spotiebi¢ musi byt pfipraven k provozu.

e Postavte prfedehraty Salek (predehraté
§alky) pod pod vypust kavy 9.

e Otacenim otocného voli¢e 6 vyberte 2
x EsPresso &, 2 x Caré CREME &,
EsPRESSO @ nebo CaFE CREME &,

Na displeji 5 se zobrazi vybrany napoj a

nastaveni sily a mnozstvi kavy pro tento

napoj.

oU
o0

Vv

EsPRESSO

0 0o
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Je mozné ménit nastaveni (viz kapitola
.Nastaveni displeje“) nebo provadét a
vyvolavat osobni nastaveni (viz kapitola
.Personalizace®)

e Stisknéte tlaCitko 8 start.

Kava se spafi a poté nateCe do Salku
(8alka).

Priprava napojti s mlékem

Spotiebi¢ musi byt pfipraven k provozu.

e TrubiCku na mléko 10d Slehace mléka 10
vlozte do zasobniku mléka 26.

e Vypust kavy 9 posurite doprava, dokud
slySitelné nezaklapne.

e Predehiaty Salek nebo sklenici postavte
pod vypust kavy 9 a Sleha¢ mléka 10.

e Otacenim oto¢ného volice 6 vyberte
KAVA s MLEKEM ® (jen TE717),
MACCHIATO D CappucciNe & nebo
My corree O (jen TE717).

Na displeji 5 se zobrazi vybrany napoj a

také nastaveni sily a mnozstvi kavy pro

tento napo;.

CAPPUCCINO ol
OD u ]
oD G L et aaa
v

Je mozné ménit nastaveni (viz kapitola
.Nastaveni displeje”) nebo provadét a
vyvolavat osobni nastaveni (viz kapitola
.Personalizace®)

e Stisknéte tlaCitko 8 start.

Nejprve se Salek nebo sklenice napini
mlékem. Poté se spafi kava a natece do
Salku nebo sklenice.

Dulezité upozornéni: Zbytky zaschlého
mléka se obtizné odstrariuji, je tedy
nezbytné ocistit po kazdém pouziti Sleha¢
mléka 10 vlaznou vodou (viz &ast ,Cisténi
mlé&ného systému®).



Pfriprava napoju z
mleté kavy

V tomto automatu Ize pouzivat i mletou
kavu (nikoliv instantni).

Upozornéni: PFi pfipravé napojt z mleté

kavy nelze pouzit funkci aromaDouble Shot.

Priprava napojt bez mléka

Spotiebi¢ musi byt pfipraven k provozu.

e Postavte prfedehraty Salek (prfedehraté
Salky) pod vypust kavy 9.

e Pomoci oto¢ného voli¢e 6 vyberte
EsPrRESSO @ nebo CaFe CREME 2.

e Otevrete pfihradku 18.

e \/sypte nejvySe dvé zarovnané odmérky
14 mleté kavy.

A Pozor!
Nepouzivejte cela zrna ani instantni kavu.

e Prihradku 18 opét zaviete.

e Stisknéte tlacitko 8 start.

Kéava se spafi a poté nateCe do Salku
(8alka).

Upozornéni: Pfi dalSim Salku pfipravované
kavy postup opakujte. Neni-li po dobu

90 sekund odebrana zadna kava, spafrovaci
komora se automaticky vyprazdni,

aby nedoslo k pfeplnéni. Spotfebic se
proplachne.

Priprava napoji s mlékem

Spotfebi€ musi byt pfipraven k provozu.

e TrubiCku na mléko 10d Slehace miéka 10
vlozte do zasobniku mléka 26.

e \/ypust kavy 9 posurite doprava, dokud
slysitelné nezaklapne.

e Predehraty Salek nebo sklenici postavte
pod vypust kavy 9 a Sleha¢ mléka 10.

e Pomoci oto€ného voli¢e 6 vyberte typ
napoje KAvVA s MLEKEM ® (jen TE717),
MACCHIATO Q CappuccING & nebo
My corrFee O’ (jen TE717).

e Otevrete pfihradku 18.

e \/sypte nejvySe dvé zarovnané odmérky
14 mleté kavy.

A Pozor!
Nepouzivejte cela zrna ani instantni kavu.

e Prihradku 18 opét zavrete.

e Stisknéte tlaCitko 8 start.

Nejprve se Salek nebo sklenice naplni
mlékem. Poté se spafi kava a nate€e do
Salku nebo sklenice.

Dulezité upozornéni: Zbytky zaschlého
mléka se obtizné odstrariuji, je tedy
nezbytné ocistit po kazdém pouziti Sleha¢
mléka 10 vlaznou vodou (viz &ast ,Cisténi
mlé&ného systému®).

Upozornéni: Pfi dalSim Salku pfipravované
kavy/napoje s mlékem postup opakujte.
Neni-li po dobu 90 sekund odebrana zadna
kava, spafovaci komora se automaticky
vyprazdni, aby nedoslo k pfeplnéni.
Spotiebi€ se proplachne.

Priprava mlééné pény a
teplého miéka

A Nebezpeci popaleni!

Slehad mléka 10 se zahfiva. Po poufziti jej
nejprve nechte vychladnout; teprve poté se
ho muzete dotknout.

Spotiebi€ musi byt pfipraven k provozu.

e TrubiCku na mléko 10d Slehace mléka 10
vlozZte do zasobniku mléka 26.

e Postavte predehraty Salek nebo sklenici
pod vypust Slehace mléka 10.

e Pomoci oto€ného volie 6 vyberte
MLEGNA PENA g N€bo TEPLE MLEKO ..

e Stisknéte tlacitko 8 start.

Z vypusti Slehace mléka 10 vytéka mlécna

péna nebo teplé miéko.
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Opétovnym stisknutim tlaCitka 8 start Ize
proces pred¢asné ukoncit.

Poznamka: Pfi pouZiti teplého mléka mlze
byt slySet piskani. Tyto zvuky vydava z
technickych pficin Sleha¢ mléka 10.

Tip: Optimalni mlé¢né pény docilite
pouzitim studeného miéka s obsahem
tuku alespon 1,5 %.

Dulezité upozornéni: Zbytky zaschlého
mléka se obtizné odstranuji, je tedy
nezbytné ocistit po kazdém pouziti Slehac
miéka 10 vlaznou vodou (viz ast ,Cisténi
mlé&ného systému®).

Odbér horké vody

A Nebezpeci popaleni!

Sleha& mléka 10 se zahtiva. Po pouZziti jej
nejprve nechte vychladnout; teprve poté se
ho muzete dotknout.

Pred odbérem horké vody musi byt vyCistén
Sleha¢ mléka.

Spotfebi€ musi byt pfipraven k provozu.

e Postavte pfedehraty Salek nebo sklenici
pod vypust Sleha¢e mléka 10.

e Pozadované nastaveni HORKA vapa /I\
vyberte oto¢enim oto¢ného volie 6.

e Stisknéte tlaCitko 8 start.

STAHNETE SACI HADIGKU MLEKA >START

e Stahnéte saci hadi¢ku mléka 10c a
stisknéte tlacitko 8 start.

z vypusti Slehace mléka 10 bude vytékat

horka voda.

Opétovnym stisknutim tlaCitka 8 start Ize
proces pred¢asné ukoncit.

Upozornéni: Teplotu horké vody Ize nasta-
vit (viz kapitola ,Nastaveni v nabidce®).

122

Udrzba a
kazdodenni cisténi

A Nebezpeci Urazu

elektrickym proudem!
PFed ¢isténim spotfebic vzdy odpojte od
elektrickeé sité.
Nikdy neponofujte spotfebi¢ do vody.
Nepouzivejte parni Cistice.

e Povrch pfistroje otirejte mékkym vihkym
hadfikem.

e Nepouzivejte Cistici prostfedky obsahujici
alkohol nebo lih.

e Nepouzivejte drsné utérky ani Cistici
prostredky.

e Zbytky vodniho kamene, kavy, miléka i
kapaliny pro odstranéni usazenin vzdy
ihned odstrarite. Tyto zbytky by mohly
zpUsobit korozi. Nové hadfikové houbicky
na CiSténi mohou obsahovat soli. Soli
mohou zpUsobit na uslechtilé oceli
naletovou rez, proto je pfed pouzitim vzdy
dikladné proplachnéte.

e Nadobku na zbytkovou vodu 23 s nadob-
kou na kavovou sedlinu 23c vytahnéte
smérem dopredu. Sejméte panel 23a
a miizku 23b. Vyprazdnéte a vycistéte
nadobku na zbytkovou vodu a nadobku
na kavovou sedlinu.



Tyto soucasti pristroje nemyjte v Cisténi mlééného systému
mycce na nadobi: Panel odkapa- Dulezité upozornéni: Mié¢ny systém 10
vace 23a, zasobnik mleté kavy 18, Cistéte bezpodmineéné po kazdém pouziti!
sparovaci jednotka 20, odnimatelny
zasobnik na vodu 11, viko na ucho- Miéény systém 10 mlze byt predbézné
vani aroma 16 a zasobnik mléka z Cistén automaticky (viz kapitola ,Programy
uslechtilé oceli (jen TE717). udrzby®) nebo byt €istén manualné.

?O Tyto soucasti Ize myt i v my&ce nadobi:

==/ Nadobka na zbytkovou vodu 23, Rozebrani mlé&ného systému 10 kvali

mFizka 23b, nadobka na kavovou sed-  Cisténi:
linu 23¢, odmérka na mletou kavu 14 e Mlécny systém 10 vytahnéte pfimo z

a jednotlivé dily vika zasobniku mléka predni Casti spotiebice.
(jen TE717). ‘
e \/yjméte zasobnik mleté kavy 18 a Ny
vycistéte pod tekouci vodou. — ——— I_? —

e Otacejte horni ¢asti 10a proti sméru
hodinovych rucicek a sejméte ji ze spodni
¢asti 10b.

Al |
e \/ytfete vnitfni Cast spotrebiCe (drzaky
misek).

Diilezité upozornéni: Odkapavaci misku
23 a zasobnik na kavovou sedlinu 23c je
tfeba vyprazdrovat a Cistit denné, aby se
zabranilo vzniku plisné.

Upozornéni: Pokud pfistroj zapnete ve
studeném stavu nebo po pripravé kavy
vypnete, pfistroj se proplachne automaticky.
Systém se tedy vycisti sam.

e Jednotlivé Casti Cistéte mycim roztokem a
Diilezité upozornéni: Pokud neni spotfebic mékkym hadfikem.
delSi dobu (napf. o dovolené) v provozu, je e V3Sechny ¢asti oplachnéte Cistou vodou a
treba jej cely dikladné vydcistit, véetné mléc- osuste.
ného systému 10 a spafovaci jednotky 20.
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e Jednotlivé Casti opét sestavte. Poté
napénovac mléka viozte do zadni ¢asti

spotfebiCe az na doraz.

Poznamka: VSechny ¢asti Slehace mléka
10 mGzete také dat do mycky nadobi.

Cisténi sparovaci jednotky (Obr. F)

(viz také stru¢ny navod)

Kromé provadéni programu automatického

Cisténi je vhodné sparovaci jednotku 20

pravidelné vyjimat a vycistit.

e Spotiebi¢ zcela vypnéte pomoci sitového
spinace 1 O/, zadné tlacitko nesviti.

e Drzatko dvifek posunte doprava a
otevrete dvitka 19 spafovaci jednotky.

e Posunte Cervenou pojistku 20a na sparo-
vaci jednotce 20 do levé krajni polohy.

e Stisknéte Cervené tlacitko 21 uchopte
spafovaci jednotku 20 za vyfezy a
opatrné ji vyjméte.

e Sejméte kryt 20b sparovaci jednotky a
sparovaci jednotku 20 dukladné vycistéte
pod tekouci vodou.
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e Sito spafovaci jednotky dikladné
vyCistéte pod proudem vody.

Dulezité upozornéni: Sparovaci jednotku
Cistéte bez pouziti myciho prostredku a
nedavejte ji do mycky nadobi.

e Vnitfek spotfebice dukladné ocistéte
vlhkym hadfikem, odstrarite pfipadné
zbytky kavy.

e Nechte spafovaci jednotku 20 a vnitfek
spotfebie vyschnout.

e Na sparovaci jednotku nasadte opét kryt
20b a sparovaci jednotku 20 zasurite do
spotfebi¢e az na doraz.

e Posunte Cervenou pojistku 20a do pravé
krajni polohy a zaviete dvifka 19.



Programy udrzby

Tip: Viz také stru¢ny navod v ulozném
prostoru 22.

V pravidelnych intervalech se na displeji 5
zobrazi néktera z téchto zprav

KRATCE PROPLACHNOUT

MLECNY SYSTEM nebo

SERVIS - ODVAPNENI nebo

SERVIS - CISTENI nebo

SERVIS - CALC'NCLEAN.

Spotfebi¢ by mél byt po zobrazeni takové
zpravy okamzité vycistén nebo odvapnén
pomoci prislusného programu. Volitelné
mohou byt oba procesy ODVAPNENI

a CISTENI sjednoceny pomoci funkce
CALC'NCLEAN (viz kapitola ,calc'nClean®).
Pokud by servisni program neprobéhl

v souladu s pokyny, mohlo by dojit k
poskozeni spotfebice.

A Pozor!

PFi kazdém servisnim programu je tfeba
pouzit odvapnovaci- a Cistici prostfedek
uvedeny v navodu. Servisni program v
zadném pfipadé neprerusujte!

Kapaliny nepijte!

Nikdy nepouzivejte ocet, prostfedky na bazi
octa, kyselinu citronovou ani prostiedky na
bazi kyseliny citronové!

V zadném pripadé nevkladejte do
zasobniku mleté kavy 18 odvapnovaci
tablety ani odvapnovaci prostfedek!

Pred spusténim pfislusného servisniho
programu (odvapnéni, Cisténi nebo
calc'nClean) vyjméte spafovaci jednotku,
podle pokyn ji vyCistéte a opét nasadte.

Tyto specialni odvapnovaci a Cistici
tablety Ize zakoupit v obchodni siti, prip.
Vv servisu.

Prislusenstvi | Objednaci €islo
V obchodé |V servisu

Cistici tablety | TZ60001 310575
Odvapriovaci | TZ60002 310967
tablety
Cisténi mlé&ného systému
Trvani: cca 1 minuta

CISTENI A SERVIS

KR,{:\TCE PROPI:ACHNOUT

MLECNY SYSTEM —>START

CALC'NCLEAN
A4

Mlé€ny systém 10 mGze byt pfedbézné
Cistén automaticky.
e Stisknéte tlagitko 3 Q.

KRATCE PROPLACHNOUT MLEGNY SYSTEM
—>START
e Stisknéte tlacitko 8 start.

POLOZTE SKLENICI POD SLEHAC, VLOZTE DO

Ni SACI SACI TRUBICKU —>START

e Prazdnou sklenici postavte pod mlécny
systém 10 a konec trubi¢ky na mléko 10d
vloZte do sklenice.

e Stisknéte tlaCitko 8 start. Mlécny systém
se nyni vycisti automaticky.

e Nyni vyprazdnéte sklenici a oCistéte
trubi¢ku na mléko 10d.

Kromé této procedury je tfeba Cistit mlécny

systém pravidelné a dukladné (v mycéce
nebo rucne).
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Odvapnéni
Trvani: cca 30 minut.

CISTENI A SERVIS

|ODVAPNEN]
CISTENI

>START]

N\ Av4

Béhem jednotlivych odvapriovacich postupt
blika tlagitko 8 start. Cislice vpravo nahofe
zobrazuji jednotlivé faze programu.

Diilezité upozornéni: Pokud je do
zasobniku na vodu 11 vloZen filtr 29,
je nutné jej pred spusténim servisniho
programu bezpodmine¢né odstranit.

e Stisknéte tlacitko 3 Q.

ODVAPNENI >START
e Stisknéte tlaCitko 8 start, na displeji 5 se
zobrazi jednotlivé pokyny k programu.

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVAGE

NASADTE ODKAPAVAG

e \/yprazdnéte odkapavaci misku 23 a
znovu ji nasadte.

Pob SLEHAC POSTAVTE NAD. 1 L, DO Ni

VLOZTE SACI HADIEGKU —>START

e Pod Sleha¢ mléka 10 postavte nadobu o
objemu 11.

e Konec saci hadi¢ky 10d umistéte do
nadoby.

e Stisknéte tlacitko 8 start.

ODSTRANTE FILTR > START

Poznamka: Je-li aktivovan vodni filtr 29,
zobrazi se vyzva k vyjmuti filtru 29, poté
stisknéte znovu tlagitko 8 start.
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PRIDEJTE 0,5 L vODY A ODVAPNOVAG

—>START

o Nalijte do prazdného zasobniku na vodu
11 vlaznou vodu az po znacku ,0,51“ a
nechte v ni rozpustit dvé odvapnovaci
tablety Siemens.

e Stisknéte tlaCitko 8 start, odvapriovaci
program bude nyni probihat pfiblizné
20 minut.

ODVAPNENI

NEDOSTATEK ODVAPNOVACE.

PRIDEJTE ODVAPNOVAC =>START
Poznamka: Pokud je v zasobniku na vodu
11 pfilis§ malo odvapriovaciho roztoku, zob-
razi se odpovidajici vyzva. Doplite odva-
provaci roztok a znovu stisknéte tlacitko

8 start.

VYCISTETE NADRZKU NA VODU A DOPLNTE

VODU —>START

e Proplachnéte zasobnik na vodu 11 a
naplrite jej Cerstvou vodou az po znacku
,max"“.

e Stisknéte tlaCitko 8 start odvaprnovaci
program bude nyni probihat pfiblizné
1 minutu a vygisti spotrebic.

ODVAPNENI

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVACE NASADTE

ODKAPAVAG

e Vyprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto.

Ma-li byt pouzit filtr, nasadte jej. Spotfebic
je odvapnén a opét pfipraven k provozu.

Dulezité upozornéni: Pro okamzité
odstranéni zbytkd odvapriovaciho roztoku
spotfebi€ otfete mékkym a vihkym
hadfikem. Pod témito zbytky se muze tvofit
koroze. Nové hadfikové houbicky na cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou zpUsobit
na u$lechtilé oceli naletovou rez, proto je
pred pouzitim vzdy dukladné proplachnéte.
Saci hadic¢ku 10d napérnovace mléka
ddkladné vycistéte.



Cisténi
Trvani: cca 8 minut.

CISTENI A SERVIS

ODVAPNENI
|CISTENI

>START|

AN

Béhem jednotlivych Eisticich postupu blika

tlagitko 8 start. Cislice vpravo nahofe

zobrazuji jednotlivé faze programu.

e Naplite zasobnik na vodu 11 az po
znacku ,max".

e Stisknéte tlagitko 3 .

CISTENI >START
e Stisknéte tlaCitko 8 start, na displeji 5 se
zobrazi jednotlivé pokyny k programu.

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVAGE

NASADTE ODKAPAVAG

e \/yprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto. Spotfebic¢ se
dvakrat proplachne.

NASTAVTE OTOENE RAMENO

e Vypust kavy 9 posurite doleva, dokud
nezaklapne.

PROBIHA CISTENI

OTEVRETE PRIHRADKU
e Otevrete pfihradku 18.

VLOZTE CISTICI TABLETU SIEMENS

A ZAVRETE PRIHRADKU

e Vlozte jednu Cistici tabletu Siemens a
zaviete pfihradku 18.

STISKNETE TLAGITKO START

e Stisknéte tlaCitko 8 start, Cistici program
bude nyni probihat pfiblizné 7 minut.

PROBIHA CISTENI

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVACGE

NASADTE ODKAPAVAG

e Vyprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto.

Spotiebi€ je vyc&isStén a opét pripraven k
provozu.

calc‘nClean

Trvani: cca 36 minut.

Program calc'nClean kombinuje jednotlivé
funkce odvapnéni a Cisténi.

Pokud maji byt oba programy provedeny
brzy po sobé&, automat na espresso navrhne
automaticky tento servisni program.

CISTENI A SERVIS
KRé‘fCE PROPI:ACHNOUT
MLECNY SYSTEM
[cALC'NCLEAN
AN A4

—>START]|

Béhem jednotlivych postupt calc'nClean
blika tlagitko 8 start. Cislice vpravo nahofe
zobrazuji jednotlivé faze programu.

Dulezité upozornéni: Pokud je do
zasobniku na vodu 11 vlozZen filtr 29,
je nutné jej pred spusténim servisniho
programu bezpodmineéné odstranit.

e Stisknéte tlagitko 3 Q.

CALC'NCLEAN =>START
e Stisknéte tlaCitko 8 start, na displeji 5 se
zobrazi jednotlivé pokyny k programu.

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVACE

NASADTE ODKAPAVAC

e Vyprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto.

e Vypust kavy 9 posurite doprava, dokud
slySitelné nezaklapne.
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PobD SLEHAG POSTAVTE NAD. 1 L, DO Ni

VLOZTE SAGI HADICKU —>START

e Pod Sleha¢ mléka 10 postavte nadobu o
objemu min. 1 .

e Konec saci hadi¢ky 10d umistéte do
nadoby.

e Stisknéte tlaCitko 8 start, spotfebic se
dvakrat proplachne.

PROBIHA CISTENI

OTEVRETE PRIHRADKU
e Otevrete pfihradku 18.

VLOZTE CISTICI TABLETU SIEMENS A ZAVRETE

PRIHRADKU

e Vlozte jednu Cistici tabletu Siemens do
pfihradky 18 a pfihradku zavrete.

ODSTRANTE FILTR > START

Poznamka: Je-li aktivovan vodni filtr 29,
zobrazi se vyzva k vyjmuti filtru 29, poté
stisknéte znovu tladitko 8 start.

PRIDEJTE 0,5 L vODY A ODVAPNOVAC

—>START

o Nalijte do prazdného zasobniku na vodu
11 vlaznou vodu az po znacku ,0,51“ a
nechte v ni rozpustit dvé odvapnovaci
tablety Siemens.

e Stisknéte tlaCitko 8 start, odvaprovaci
program bude nyni probihat pfiblizné
20 minut.

ODVAPNENI

NEDOSTATEK ODVAPNOVACE.

PRIDEJTE ODVAPNOVAC =>START
Poznamka: Pokud je v zasobniku na vodu
11, pfilis§ malo odvaprovaciho roztoku, zob-
razi se odpovidajici vyzva. Dopliite odva-
pnovaci roztok a znovu stisknéte tlacitko

8 start.

VYCISTETE NADRZKU NA VODU A

DOPLNTE VODU —>START

e Proplachnéte zasobnik na vodu 11 a
naplrite jej Cerstvou vodou az po znacku
~,max"“.
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e Stisknéte tlaCitko 8 start, odvapriovaci
program trva pfiblizné jesté jednu minutu
a nasledny Ccistici program promyva
spottebic pfiblizné 7 minut.

ODVAPNENI

PROBIHA CISTENI

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVACGE

NASADTE ODKAPAVAG

e Vyprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto.

Ma-li byt pouzit filtr, nasadte jej. Spotfebic
je odvapnén a opét pfipraven k provozu.

Dulezité upozornéni: Pro okamzité
odstranéni zbytkd odvapriovaciho roztoku
spotfebi€ otfete mékkym a vihkym
hadfikem. Pod témito zbytky se muze tvofit
koroze. Nové hadfikové houbicky na cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou zpUsobit
na u$lechtilé oceli naletovou rez, proto je
pred pouzitim vzdy dukladné proplachnéte.
Saci hadic¢ku 10d napénovace mléka
ddkladné vycistéte.

Upozornéni: Dojde-li k pferuseni servis-
niho programu, napf. nasledkem vypadku
proudu, postupujte nasledovné:

e Proplachnéte zasobnik na vodu 11 a
naplrite jej Cerstvou vodou az po znacku
,max"“.

e Stisknéte tlaCitko 8 startlistici program
bude nyni probihat pfiblizné 3 a vycisti
spotrebic.

PROBIHA CISTENI

VYLIJTE VODU Z ODKAPAVACE

NASADTE ODKAPAVAG

e Vyprazdnéte odkapavaci misku 23 a
vloZte ji zpét na misto.

Spotiebi€ je opét pfipraven k provozu.



Rady, jak uspofrit energii

e Piistroj ma k dispozici funkci tlumeni dis-
pleje, ktera se zapina automaticky tehdy,
pokud se pfistroj neobsluhuje. Displej je
slabé osvétlen. Stisknutim libovolného
tlacitka nebo otoéného volie se displej
opét zcela osviti.

e Pokud automat na espresso nepouzivate,
vypnéte jej sitovym spinaem 1 O/l na
predni strané pfistroje.

e Pokud mozno nepferusujte odbér kavy
nebo mlécné pény. PfedCasné preruseni
vede k vySSi spotfebé energie a k rychlej-
Simu naplnéni odkapavaci misky.

e Spotiebi¢ pravidelné odvapnujte, aby se
zamezilo tvorbé vapenitych usazenin.
Zbytky vapniku vedou k vy$Si spotfebé
energie.

Ochrana pred mrazem

A Skodam zplisobenym mrazem
Ize zabranit uplnym vyprazdné-
nim spotiebice pred prepravou a
skladovanim.

Viz kapitola ,Nastaveni v nabidce —
PREPR. zABEZP.

Ukladani prislusenstvi

Plnoautomat na espresso je vybaven
zvlastnimi pfihradkami pro ulozeni odmérky
na mletou kavu a stru¢ného navodu na
spotrebici.

e Chcete-li ulozit odmérku 14, vyjméte
zasobnik na vodu 11 a odmérku vlozte do
do prohlubné 13.

e Chcete-li ulozit struény navod, otevrete
dvitka spafovaci jednotky 19 a stru¢ny
navod zastrcte do Ulozného prostoru 22.

Prislusenstvi

V obchodé a u servisniho pracovnika je k
dostani nasledujici pfislusSenstvi.

Prislusenstvi Objednaci cislo

V obchodé |V servisu
Cistici tablety TZ60001 310575
Odvapriovaci TZ60002 |310967
tablety
Vodni filtr TZ70003 |575491
Sada pro udrzbu | TZ80004 |576330
Nadoba na TZ80009N | 576166
mléko s vikem
~freshLock"

Likvidace E

Obal zlikvidujte zpisobem Setrnym k
zivotnimu prostredi.

Tento spotfebic je oznacen v souladu

s evropskou smérnici 2012/19/EG o
nakladani s pouzitymi elektrickymi a
elektronickymi zafizenimi (waste electrical
and electronic equipment — WEEE). Tato
smeérnice stanovi jednotny evropsky (EU)
ramec pro zpétny odbér a recyklovani
pouzitych zafizeni.

Zaruéni podminky

Pro tento pfistroj plati zaru¢ni podminky,
které byly vydany nasi kompetentni poboc-
kou v zemi, ve ktera byl pfistroj zakoupen.
Zaruéni podminky si mdzete kdykoliv vyza-
dat prostfednictvim svého odborného pro-
dejce, u kterého jste zakoupili pfistroj, nebo
pfimo v nasi pobocce v pfislusné zemi.

Zmény vyhrazeny.
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Technické udaje

Elektrické pFipojeni (napéti/frekvence) 220-240 V / 50-60 Hz
Vykon topeni 1600 W
Maximalni tlak ¢erpadla, staticky 15 bar (TE712)

19 bar (TE717)
Maximalni objem zasobniku na vodu (bez filtru) 211
Maximalni kapacita zasobniku zrnkové kavy ~3009g
Délka kabelu 100 cm
Rozméry (V x S x H) 394 x 296 x 456 mm
Hmotnost, nenaplnény stav 11-13 kg
Druh mlynku Keramika
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Reseni jednoduchych problémi

Problém

Pricina

Naprava

Zprava na displeji
DoPLNTE KAVOVA ZRNA DO
ZASOBNIKU

i kdyz je zasobnik plny 15
nebo mlynek zrna nemele.

Zrna nepadaji do mlynku
(jsou pfilis olejnata).

Opatrné poklepejte na zasob-
nik zrnkoveé kavy 15. Zkuste
pouzit jiny druh kavy. Vytifete
prazdny zasobnik na kavova
zrna 15 suchym hadfikem.

Nelze odebirat horkou
vodu.

Sleha& mléka 10 nebo jeho
saci jednotka je ucpana.

Vycistéte Sleha¢ mléka 10
nebo saci jednotku (viz
kapitola ,Cigténi mlé&ného
systému®).

Tvofi se pfilis malo mlécné
pény nebo Sleha¢ mléka 10
nenasava mléko.

Slehaé mléka 10 nebo jeho
saci jednotka je ucpana.

Vycistéte Sleha¢ mléka 10
nebo saci jednotku (viz
kapitola ,Cigténi mlé&ného
systému®).

Nevhodné mléko.

Pouzijte mléko s obsahem
tuku 1,5 %.

Sleha¢ miéka 10 neni
spravné sestaven.

Navlhéete ¢asti Slehace
mléka a spojte je.

V pfistroji se vytvari vodni
kamen.

Spotfebi¢ odvapnéte pomoci
2 odvapnovacich tablet, v pfi-
padé potfeby nechte program
probéhnout 2x.

Osobni nastavené mnozstvi
nelze dosahnout, kava
vytéka jen po kapkach nebo
vlbec netece.

Stupen mleti je prilis jemny.

Mleté kava je pfilis jemna.

Nastavte hrubsi stuper mleti.
Pouzijte hrub&i mletou kavu.

Spotrebic€ je silné zanesen
vapnikem.

Odvapnéte spotrebic.

Kava nema vrstvu pény.

Nevhodny druh kavy.

PouZivejte kavu s vétsim
obsahem zrn robusta.

Zrna jiz nejsou Cerstvé
prazena.

Pouzijte Cerstva zrna.

Stupen mleti neni nastaven
na kavova zrna.

Nastavte jemny stupen mleti.

Kava je pfrilis ,kysela“.

Je nastaveno pfili§ hrubé
mleti nebo je predemleta
kava pfilis hruba.

Nastavte mleci jednotku na
jemnéjsi mleti nebo pouzi-

kavu.

Nevhodny typ kavy.

Pouzivejte tmavsi prazeni.

Kava je pfili§ ,horka*.

Je nastaven prilis jemny
stupen mleti nebo je mleta
kava pfilis jemna.

Nastavte hrubS$i stuper mleti
nebo pouzijte hrubsi mletou
kavu.

Nevhodny druh kavy.

Zménte druh kavy.

Nedari-li se vam problém vyresit, volejte autorizovany servis!
Telefonni Cisla se nachazi na poslednich strankach navodu.
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Problém Pric¢ina Naprava
Kava chutna ,spalené”. PFilis vysoka teplota Snizte teplotu, viz kapitola
spafovani ,Nastaveni v nabidce —

TEPL. KAVY.“

Je nastaven pfili§ jemny
stupen mleti nebo je kavovy
prasek pfilis jemny.

Nastavte hrubS$i stuper mleti
nebo pouzijte hrubsi mletou
kavu.

Nevhodny druh kavy.

Zménte druh kavy.

Zprava na displeji
PorucHA

VOLEJTE AUTORIZOVANY
SERVIS

Doslo k zavadé spotrebice.

Volejte autorizovany servis.

Vodni filtr nedrzi v zasob-
niku na vodu.

Vodni filtr neni umistén
spravné.

Zatlacte vodni filtr dolt do
vodni nadrze.

Zprava na displeji
ZKONTROLUJTE
NADRZKU NA VODU

Spatné vsazena vodni nadrz
nebo vodni filtr neni pro-
plachnut podle navodu.

Vsadte spravné vodni nadrz
nebo proplachnéte vodni filtr
podle navodu a uvedte do
provozu.

Kavova sedlina neni kom-
paktni a je pfili§ vihka.

Mleti je nastaveno pfilis na
jemno nebo nahrubo, pfip.
nebylo pouzito dostatecné
mnozstvi mleté kavy.

Nastavte stupen mleti na
hrub$i €i jemné&jSi nebo pou-
Zijte 2 zarovnané odmérky
mleté kavy.

Zprava na displeji
VYCISTETE SPAROVACI
JEDNOTKU

Varna jednotka je
znecisténa.

Vycistéte varnou jednotku.

Varna jednotka obsahuje
pfili§ mnoho predemleté
kavy.

Vydcistéte varnou jednotku
(vsypavejte nejvyse dvé
zarovnané odmérné IZice
mleté kavy).

Mechanismus varné
jednotky je zatuhly.

Vycistéte varnou
jednotku (podle pokynu
v &asti ,Udrzba a
kazdodenni Cisténi*).

Kvalita kavy nebo mlécné
pény se znacne lisi.

V pfistroji se vytvari vodni
kamen.

Odstrarite z pristroje vodni
kamen pomoci dvou tablet
pro odstranéni vodniho
kamene. Postupujte podle
pokyna.

Po vyjmuti odkapavaci
misky nakapala na vnitfni
zakladnu pfistroje voda.

Odkapavaci miska byla
vyjmuta pfili§ brzy.

Po vydani posledniho napoje
pockejte nékolik sekund, nez
vyjmete odkapavaci misku.

Nedari-li se vam problém vyresit, volejte autorizovany servis!
Telefonni Cisla se nachazi na poslednich strankach navodu.
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YBaxxaemas nobutensHuua kode!
YBaxxaembin nobutens kode!

CeppeyuHo nosapasnsem Bac ¢ npuobpete-
HMEM MOITHOCTbI0 aBTOMaTUYeCKon kochema-
LLUMHBbI 3CNpecco nNpon3BoacTBa KOMMNaHUU
Siemens.

B aTOM MHCTPYKUMM NO aKCnnyaTaumum onu-
caHbl Mogenv Npubopa, KoTopble B AeTansix
OTnNYaroTCa Apyr oT gpyra.

Kaxpas mogenb nmeet cBoe 0603HaveHme,
Hanp., TE712. O60o3Ha4eHne COOTBETCTBY-
toLLiero npubopa ykasaHo Ha ynakoBKe UIu
Tunosou Tabnunyke 25.

Mel npocum Bac Takke obpaTtuTtb BHUMAa-
HVEe Ha npunaraemyto KpaTkyt UHCTPYK-
umto. Ee MOXHO XpaHuTb B cnelmansHOM
oTCeke Ans XxpaHeHus 22 [0 creayoLwero
NCMOMb30BaHus.

OrnaBsneHue

MokasaHusa Ha gucnnee... .
HacTpOMKM OUCTINES ..o

MepcoHanmMaaLms.............cccceeeeececicnee.
BnokupoBka anst 6esonacHocTn geten ... 144
HaCTPOVKM MEHIO .......eeviiiiiiiiiieiesiee e 144
MpuroToBneHne KoenHbIX HaNUTKOB

N3 KOPEMHBIX 3EPEH......cveerieniieireeieenieenes 146
MpuroToBneHne KoenHbIX HaNnUTKOB

N3 MOFTOTOTO KOMIE ... 148

MpuroToBneHne MONOYHON MeHbI

N TEMMOTO MOJTOKA ...cvvvvvevesieaieeieeneeneenes
MpuroToBneHne ropsien BoAbl
Yxoa v exeaHeBHast O4MCTKA... .
CepBUCHBIE MPOTPAMMBI ...
CoBeTbl N0 93KOHOMUW MEKTPOIHEPTUM... 156
3alumTa OT 3aMEP3AHNA ...c.veevieneeenieaninns 157
XpaHeHne NPpUHaaNEeXHOCTEN ................. 157
MPUHAANEXHOCTU ..o 157
YTunusaums .
YcnoBus rapaHTMnHoro obenyxmeanus .. 157
CamocTosiTenbHoe yCcTpaHeHne

HEBOMBLUMX MPOBAEM ......covvveeieieeireeieee 158
TexHn4yeckne XapakTepUCTUKN................. 160
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YKa3aHusa no 6e3onacHoOCTH

BHMMaTeNnbHO NPOYTUTE MHCTPYKLIMIO NO SKCNNyaTauuum,
cobrnoaanTe ee ykasaHus U TaTtesibHO xpaHuTe ee!
MepepaBas npubop ApyromMmy 4YenoBeKy, AanTe emy 3Ty
MHCTPYKLUMIO. [laHHbIN Npubop npeaHa3Ha4veH Ans JoMallHero
MCMNONb30BaHUA, UNN AJs1 UCNOSNb30BaHUSI B HEKOMMEPYECKOM,
ObiTOBOM cpepae.

/A OnacHOCTb NopaXeHnsi Tokom!

Mpn nogknodeHnn npudopa 1 ero akcnnyaTtaumm cobnogante
AaHHble, NpuBeAeHHbIe Ha 3aBoAckon Tabnnyke. PeMoOHT npubopa
(Hanp., 3amMeHy NoBpeXAEeHHOro CETEBOrO Kabens) paspeLuaeTtcd
nNpon3BoanTb N3 coobpaxkeHni 6e30MacHOCTM TOMbKO HaLlen
cepBUCHON cnyxobe.

OT1OT NpMbop MOryT MCMonb30BaTh AETK cTapLue 8 neT u nuua c
OrpaHNYeHHbIMU PUINYECKMMWN, CEHCOPHLIMU UIN YMCTBEHHBIMMU
CMOCOBGHOCTAMW NN HE UMEIOLLIMMW AOCTaTOMHOIO onbiTa Unn
3HaAHWUN, €Cn OHM HaxXOAATCs Nog NPUCMOTPOM MIW NPOLLIN
COOTBETCTBYHLLNA MHCTPYKTaXX OTHOCUTENBHO Ge30nacHoOro
nonb3oBaHWsi NPUBOPOM 1 YSCHUNK Ana cebsl, Kakyto OnacHOCTb
HeceT B cebe npnbop. [leten mnaawwe 8 net Henb3s nognyckaTb
K NpMbopy 1 LWUHYPY NUTaHUA, UM HE pa3peLlaeTcs Nob30BaTbCA
npubopom. [letam Henb3s urpatb ¢ npubopom. NponssoanTb
OYMCTKY 1 TexobcnyxmnBaHme EeTAM He paspeLlaeTcs, 3a
NCKIIOYEHNEM TEX Cry4aeB, €CNM OHKM cTapLue 8 NeT 1 BbINOMHAT
3TV AeNCTBUS nog HabnogeHnem B3pocCsbiX.
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3anpeLuaeTtca norpyxartb B Bogy npmbop unu ceteBon kabenb.
Monb3oBaTbca NpMBOPOM AONyCKAETCA TONbKO NPy OTCYTCTBUU
nospexaeHun kabensa n npubopa. B cnyyae HencnpaBHOCTH
Cpasy e BblHYTb LUTEKEP U3 PO3ETKM UIX BbIKNIOYMUTb CETEBOE
HanpshkeHue.

/A OnacHocTb yayweHus!
He paspeluarite getam urpatb C ynakoBOYHbIM MaTtepuanom.

/A OnacHocCTb ownapuBaHusi!

Hacagka gns npurotoBneHna MosiodHouW neHbl 10 cnnbHO
HarpeBaeTcs. [locne ncnonb3oBaHMs CHavyana nogoXxamTe, noka
HacaZka OCTbIHET, Npexae Yem npukacatbCsi K HEW.

TONbKO TE717

A BHnmaHue!
lNogcraBka ans nogorpesa Yawku 27 cunbHO HarpeBaetcs!
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Ob6Bbem nocTtaBku

(puc. A Ha CnoXeHHbIX CTpaHuLax)

©® T[lonHocTbio aBTOMaTUYeCKas kodema-
lwuHa acnpecco TE712/TE717
MHCTpyKUmMa no skcnnyartaumm
KpaTtkas nHCTpyKuus

Hacagka ons npurotoBneHus
MOJTOYHOW MNEHBbI

O630p

(Pwuc. B, C, D, E n F Ha cnoxeHHbIX CTpaHuLax)

1 CeteBoWi Bbikntoyatens O/1
2 KHonka i (nepcoHanuaauust)
3 KHonka @ (cepsucHble nporpamMmbi)
4 KHorku BbiGopa A Vv
5 Oucnnen
a) Ctpoka crartyca
b) Ctpoka BbiGopa
c) Ctpoka HaBuraumm
6 MoBOPOTHLIV NepeknoYaTens AN
HacTpoek Ha gucnnee
KHonka 1 (MeHto nHdopmMaumm)
KHonka start (HanuTku/nporpammel)
YcTpoicTBo pa3nuea kode,
perynvpyemoe no BbICOTE, NOBOPOTHOE
10 Hacapgka anst npuroToBNeHUs MOSIOYHON
neHbl, perynvpyemMas rno BbiCcoTe,
cbemHas (Monoko/ropsiyas Boaa)
a) BepxHsas yactb
b) HwkHas yacTb
c) Mmbkas Tpybka
d) Tpybka
11 CbemHas eMKOCTb 4518 BoAb!
12 Kpblllka emMKoCTU Ansi BoAbl
13 Ortcekn ansa xpaHeHus (Noxka ans
MoroToro kode, Hacagka Ans NpUroToBs-
NEHVS MOMOYHON MeHbI)
14 MepHas noxka Ans MornoToro kode
(npvicnocobrneHne AN ycTaHOBKM
duneTpa AN BoAbl)

© 0o~
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@ WHaukaTopHas nonocka ansi
onpeaeneHust >keCTKOCTH BOAbI
@ MepHas noxka ans MonoToro koge

TONbKO TE717
©® EwmkocTb Ans mMornoka (M3onmpoBaHHast)

15 EmkocTb Ans KohenHbIX 3epeH
16 Kpbliwka, coxpaHstoLasi apomat
17 MoBOPOTHBIV perynsaTop
cTeneHn nomona
18 BblABUXHOWM OTCEK ANA MOMNOTOro kodhe
(monoTbIn Kohe/TabneTka Ana O4NCTKM)
19 [iBepua Onoka 3aBapuBaHus
20 bnok 3aBapuBaHus
a) dukcatop
b) Kpbiwka
21 KHonka
22 Otcek Ansa xpaHeHus KpaTkown
WHCTPYKLMK
23 lMopaoH
a) 3acnoHka
b) PeleTka (13 oByx Yacten)
c) EmkocTb Ans KOhEeNnHON ryLumn
24 Otcek anst xpaHeHus kabens
25 Tunoas Tabnuyka (Mmogens, FD-Homep)

TOINbKO TE717
26 EmKoCTb Ans monoka (M3onupoBaHHas)
27 lMoagcTaBka ANg Nnogorpesa YaLlku
28 KHonka gns nogorpesa Yallku,
C NOACBETKOMN



Mepen nepBbIM
ucnonb3oBaHUeM

O6wue ceegeHusn

B cooTtBeTCTByOLME EMKOCTU CrieayeT
3anvBaTb TOMbKO YUCTYHO, XONOAHY!IO,
HerasvpoBaHHYH0 BOAY; PEKOMeHAyeTCs
3acbinatb creymarnbHble CMecn KOENHbIX
3epeH, NpegHa3HayYeHHbIe AN MOMHOCTLIO
aBTOMaTUYeCcKnx KodemallumH acnpecco. He
NCMonb30BaTh KOeriHble 3epHa, MOKPbITbIE
rmasypbto, Kapamenbto nnm obpaboTaHHbIe
OpyrMMmn caxapocofepxatyumm gobaskamu -
OHV 3acopstoT 6ok 3aBapuBaHus.

B naHHOM nprnbope MOXHO yCTaHaBnuBaTb
XeCTKOCTb BoAbl. Ha 3aBofe ycraHoBneHa
CTeneHb XecTKoCTh Boabl 4. XKecTkocTb
NCMonb3yeMon BoAb! onpeaenvTs C NoMo-
L0 NpynaraeMon MHONKATOPHOWM MOMOCKU.
Ecnu otobpaxaetcs He 4-4, a gpyrasi cTe-
MeHb XXeCTKOCTU BOAbI, TO NOCNe BKIOYe-
HMSA Npmbop cnedyeTt 3anporpamMmmmpoBaTh
COOTBETCTBYIOLLUMM 06pa3om (CM. pasgen
«HacTtpoiku meHto — XXECTKOCTb BOObI»).

Hauano pa6otbl ¢ npubopom

e [locTaBbTe MOMHOCTLIO aBTOMAaTUYECKYHO
KohemaLLVHy SCNpecco Ha POBHYHO U1
[0CTaTO4HO MPOYHYHO ANs ee Macchl BOAO-
CTOVKYIO MOBEPXHOCTb.

BaxHo: Vicnonbayte npnbop TomnbKo B
NOMELLEHNSAX, 3aLUMLLEHHbIX OT MOpO3a.
Ecnu npnbop TpaHcnopTupoBancs unu
XpaHuncs npu Temnepatypax Huke 0° C, To
nepen ero BBOAOM B 3KCMnyaTaLmio HYyXXHO
BbbKOaTb HE MeHee 3 4acoB.

e /13BneknTe CeTeBOn LUTEKep U3 oTceka
Ons kabensi 24 » BcTaBbTe LUTEKEP B
po3eTky. Heobxoammyio AnnHY MOXHO
oTperynupoBathb, youpasi kabenb BBepx
Unu BbITArMBas ero BHU3. [insa atoro ycTa-
HoBUWTE NpnbOop 3a4Her KPOMKOR, Hanp.,

K KpOMKe cTorna 1 noTsaHuTe kabenb BHU3
Unn BBEpX.

o OTKMHBTE KPbILLKY €MKOCTU Ans Boabl 12

BBEPX.

e CHumuTE eMKoCTb Ansi Bogdbl 11, npo-
MOWTE €€ W 3amnonHnNTE CBEXEN, XONOAHON
BOJOW. YunTbIBaNTE OTMETKY YPOBHS
3anonHeHnsa «max.

e PoBHO ycTaHOBUTE eMKOCTb Anst Boabl 11
W, Ha4aBUB Ha Hee, BCTaBbTe A0 ynopa.

e CHOBAa 3aKpONTE KPBbILLKY EMKOCTN ANS
Boabl 12.

e HanonHuTe eMKoCTb ANs KohenHbIx
3epeH 15 koenHbIMK 3epHamm.

e Haxmunte ceteBoin Bbiknoyatens 1 O/I,
3aropaetcs kHornka 8 start u Ha gucnnee 5
oToDpaXkaeTcs CNMCOK A3bIKOB.

Ha Bbibop npegnaratoTca cneayoLme
A3bIKM:

TE7.. DE

DeuTscH ENGLISH
FrRaNCAIS ITALIANO
TE7..RW

ENGLISH Pycekuin
NEDERLANDS FRANCAIS
[TALIANO SVENSKA
EspaNoOL PoLski
YKPAIHCbKA MAGYAR
TURKCE DaNsk
NoRsk Suowmi
PORTUGUES CESTINA
EAAHNIKA

e BribepuTe ¢ NOMOLLLIO KHOMOK Bbibopa 4
A\ 1 \/ HEOOX0AMMbIV A3bIK, HA KOTOPOM
[OOMKHbI 0TOBpaxaTbCs AanbHenLwme
COoO0bLLEHNS Ha aucnee.

=1 o Aml—
N

BbibpaHHbIN A3bIK BbiAenseTcs.
e Haxmute kHomMKy 8 start, BbiGpaHHbIN
A3bIK COXpaHSAETCS B MaMsTy.
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e Ha gucnnee 5 nosiBnsieTcs norotvn Topro-
BOW Mapku. MNpnbop Npor3BOANT Harpes u
NPOMbIBKY, U3 YCTPOWCTBa pasnvea kodge 9
BbITEKAET HEOOMbLLOE KONMMYECTBO BOAbI.

e Korga Ha gucnnee 5 nosBATCA CUMBOIbI
BblIGOpa HanNMUTKOB W 3aropuTcs KHomnka 8
start, npuGop roTos k pabore.

o0'd

oU®

Vv

3JcnPECCO

5o

o

~—

K cBepgeHnuto: Ha 3aBoge sanporpammu-
pOBaHbl CTaHAAPTHbIE HACTPOViKK, obecne-
YyBaloLLMe onTUMarbHbIA PEXUM PaboTbl
MOSTHOCTbLIO aBTOMaTUYECKON KodheMaLLnHbI
acnpecco. o ncteyeHnmn 3agaHHoro Bpe-
MeHV NpMOOp aBTOMaTUYECKMN BbIKIO4aETCs
(cMm. pasgen «HacTponku meHto — ABTOOTKII.
UEPE3»).

Ykasanue: Ecnn npnbop 3anyLueH B nepBbIv
pa3 unu nocre Toro, kak Gbina BeINONHEHa
cepBvCHas nporpamma, unu ecnm npudop
AnvTensHoe Bpems He 1CMomnb30Barcs,
nepBsas Yyalluka Hanutka He ByaeT nmeTb
HY>XHOro apomara u €e Hy>HO CrnuTb.

Ecnu aBTOmMaTnueckas kopemalumHa
3CMPEeCco He 1cnonb3oBanack paHee, Bbl
HayHeTe nony4yatb CTabunbHy NeHy Heoo-
XOOUMOW TOJLLMHbBI TOMbKO NOCe NPUroToB-
NEHUsI HECKOMbKMX YaLlek.
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AnemMeHTbI ynpasrieHuns

CeTteBom Bbikntoyatens O/1

CeteBbIM Bbikntodatenem1 O/l npubop
BKITHOYaEeTCA Unu Bbikntoyaetcs. MNpu Bkto-
YEHUN 1 BbIKMOYEHUM Npubopa NponsBso-
OUTCS ero aBToMaTnyeckas NpoMbIBKa.

MpombiBka npubopa He NPOn3BOANTCS,
ecnu:

® B MOMEHT BKITHOYEHMS OH €eLLe ropsaymn,

e rniepeq BbIKIIOYeHeM Kode He roTOBUIICS.

Mpubop rotos k pabote, ecnu Ha aucnnee 5
CBETATCA CMMBOJIbI ANA Bbl60pa HannTKoOB U
KHomMka 8 start.

Knonka @1 MepcoHanusauums

Mpubop npeanaraeT BO3MOXHOCTb
COXPaHsiTb B MaMsTV U BbI3blBaTb Nep-
COHarbHble HAaCTPOMKM AN KOPEHbIX
HanuTKoB. BbINonHANTe coxpaHeHne B
namsT 1 BbI3OB, KaK ONMCaHO B pasgene
«MepcoHanusaums».

KHonka Q CepBucHble nporpaMmbi
Haxkas 1 cpasy e oTnycTuB kHomky 3 O,
MOXHO BbI3BaTb CEPBVCHbIE MPOrpaMMbl Ans
Bblb6opa. BbinonHuTe nporpammy, Kak onm-
caHo B pasaene «CepBuUCHbIE MPOrpamMmbl».
MyTem HaxaTusi 1 yaep>xaHus KHOMKN BKITHO-
YaeTcs U1 BbIKMoYaeTcs GrokMpoBka Anst
©esonacHocTy getewn, cM. pasgen «bnoku-
poBka ans 6e3onacHOCTV AeTeny.

MoBOpoOTHLIN NepekntoYaTenb
MosopoTom nepekntodatens 6 BNeso nnm
BMNpaBO MOXHO MepemeLlaTbCs No NyHKTam
Ha gucnnee 5 unu nsmeHsTb 3HaYeHns
napamMeTpoB B MEHIO.

KHonku BbiGopa A 1 \/

Haxwumas Ha kHomku Bblbopa 4 A 1 \/,
MOXHO NEePEXoanTb HA BEPXHUE U HXKHUNE
YPOBHM MEHIO (CTpOoKa HaBurauum 5c¢).



Oucnnen

Ha agncnnee 5 npy nomoLy CMMBOIOB OTO-
BpakaloTcs BO3MOXHOCTY BbIOOpa, KpenocTb
N KONMMYeCTBO KODENHOIO HanuTKa, a Takke
TEKCTOBasA MHPOPMAaLIMSA O HACTPOViKaXx,
TeKyLLMX npoueccax n coobLueHus. Moso-
POTHBIM Nepekntoyarenem 6 1 kKHonkamu
BbI6Opa 4 MOXHO BbIMOMHATE HACTPOWIKW.
BbibpaHHas HacTpovika Bblaensercs
pPaMKOWA.

3cnPECCO ool 5a
P ool ®
Vv 5c

Mpumep:

B ctpoke ctaryca 5a otobpaxkaeTcs Ha3Ba-
HWe HanuTKa, a Takke HacTpoWika KPenocTu
@@ v konnuecteo | kodeitHoro HanuTka.
B ctpoke Bbibopa 5b oTtobpaxatorcs
CUMBOIbI And Bbl60pa HanuTka.

CTpenku B CTpOKe HaBuraumm 5¢
NOoKa3blBakT, B KAKOM HanpasneHnn eCTb
eLLe YPOBHU MEHIO.

Bonee nogpobHas nHdopmaums npmeo-
autcsa B pasgene «lokasaHus Ha gucnneey.

KHonka start

Mpw HaxxaTum Ha kHonky 8 start HaunHa-
€TCA NPOoLEeCC NPUrOTOBMNEHWSA HanuTKa nnm
BbIMNOMHSETCHA CEPBMCHas Nporpamma.
[MoBTOPHBLIM HaxxaTnem kHonkn 8 start Bo
BPEMS MPUrOTOBNEHUSI MOXHO JOCPOYHO
OCTaHOBWTb MpoLecc.

KHonka i HacTpoiiku

KHonko#t 7 1 MOXHO 3anpalumeaTth
MHdopmMaLmIo (KOPOTKOE HaxaTune) n
BbINOSHATL HACTPOWMKN (MUH. MPOJOITKN-
TENbHOCTb YAEepXnBaHus: 3 C).

3anpoc uHcopmaumm

B meHo nHdopmaumm MoxXHO NPOCMOTPETL

crneayoLLyo nHopmaumio:

e Korga HeobxoAMMO NPOBECTU creaytoLLee
CepBUCHOE 06CnyXuBaHue,

® CKOIMbKO HanuTKOB BbINO NPUrOTOBNEHO C
MOMEHTa Ha4ana aKcnryartaumm NonHo-
CTbO aBTOMAaTM4ECKOW KOoheMaLLMHbI
acnpecco.

e KopoTko HaxmuTe KHOMKy 7 1 1 nepexo-
ANTE K NyHKaMW MEHIO KHOMKamMn 4 A 1 /.

T N\
/I[H®O-MEHIO
JEKAMbLL.: 200 e
OuncTKA: 200 @
SAMEHA OUIBTPA: 200z | *
N A4
/|/|HIDO-MEH}O
YALLEK KO®E 11
MonouH. HAM 15
[oPAYEn BoObI 2L
N N\ J

*NoSIBNSIETCA TONBKO MPY aKTVBHOM
duneTpe.

Mpy NOBTOPHOM KOPOTKOM HaxKaTun KHOMKK
7 1 npovcxoauT BO3BpAT K BbIGOPY HANUTKa.
Ecnun npnbn. 10 cekyHA He HaxumaTb Ha
KHOMKM, NpMbop aBToMaTn4eckn Bo3BpaLla-
€TCH B pexum Bblbopa HanuTKoB.

BbinonHeHue HacTpoek
Cwm. pasgen «HacTporiku MeHio».
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HacTtpoiika cteneHn nomona

MOBOPOTHBLIM PerynATopomM CTeneHu nomona

17 MOXHO YCTaHOBUTb HEOBXOOUMYHO
cTeneHb nomona Koge.

/A BHumaHme!

CreneHb Nnomorna perynuposarb TOMbKO Mpu
pabotatoLen kopemonke! B npoTnBHOM
criy4ae BO3MOXHO noBpexaeHve npubopa.
He npukacantecb kK BHyTPEHHVUM YacTAM
KOGEMOIKN.

e [1pu paboTatoLer kopemonke oTpe-
rynmpymTe nomort koe NoBOpPOTHbLIM
perynstopom 17 B Arana3oHe OT TOHKOro
nomorna (a: NOBOPOT NPOTMB YaCOBOM
ctpenku) oo 6onee rpyboro (b: noBopoT
Mo YacoOBOW CTPESKe).

a b

K cBegeHuio: [lencTBme HOBOW HAaCTPOMKM
OyOeT 3aMEeTHO NMULLb HAYMHas CO BTOPON
YaLlku Kode.

YkasaHue: Ecnu Ha gucnnee nosiBnsieTcs
coobueHne HACTPOWTb HA BOSIEE MPYEbLIN
MOMOJ1, 3TO CBUAETENBLCTBYET O CrMLL-
KOM TOHKOM NMomorie KOenHbIX 3epeH.
YctaHoBuTe 6onee rpy6bii momon.

Coger: [1nsa 3epeH TeMHOI 06Xxapku
HeobxoaMmo ycTaHaenueaTs 6onee ToH-
KM nomon, a Ans 3epeH bonee ceetnon
ob6xapku — 6onee rpybbii nomon.
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TONbKO TE717
MoacTaBka Ans nogorpesa YallKu

A BHumaHune!
MoacTtaBka Ans nogorpesa Yaiukm 27
CUnbHO HarpesaeTcs!

MonHocTbIO aBTOMaTMYecKasa kKodemalumHa
3CMpecco OCHallleHa NoACTaBKOM ANg Noao-
rpeBsa vallku 27, KoTopas BKIHYaeTcs nnm
BbIKIMHOYAETCS BPYYHYIO C MOMOLLbKO KHOMKM
28. Ecnu nogcTaBka A51a NoJorpesa Yallku
27 BKIOYEHA, CBETUTCSH KHOMKa 28.

PekomeHgauusa: [Ina ontumansHoOro
noforpesa Yallek CTaBbTe UX HOM Ha
NoACTaBKy Ansi nogorpesa 27.

NMokasaHua Ha gucnnee

Coo6LweHus Ha gucnrnee
Ha gucnnee 5 otobpaxaroTcsa pasnuyHbie
Co00LEeHUs.

Uudopmaumsa (tonbko TE717)
Hanpwuwmep:

00'd

3cnPECCO

KOHTEMHEP 09 BOAb
noyTn NycT

TpeboBaHue BbINOMHUTb
onpeaeneHHbIe 4eACTBUSA
Hanpwumep:

00'd

3cnPECCO

SAMNONHNTb KOHTENHEP
[J1Aa BOObI




HacTpounku gucnnes
HaxaTnem kHomok Bbibopa 4 A v \/
Ha YPOBHAX MEHI0 MOXHO BbiI3blBaTb

crieflytoLime MeHio:

Bbi6op HanuTkoB

oU
o0

Vv

3JcnPECCO

5o

o

~—

KpenkocTb kodhe
(Tonbko Ans KodenHbIX HaNnUTKOB)

o
Q| QOO0 QOO

N\ Av4

3JcnPECCO

KonuuyecTtBO HanuTtka

od
" B

N\ Av4

3JcnPECCO

-

WHanBuayanbHas HacTpoKka KonuyecTsa
HanuTKa B O4HON YallKe

3JcnPECCO

03

Uiom

/\ A4 J
My coffee (tonbko TE717)
MY COFFEE Q U\
3JcrPECCO Monoko
/\ J

[MoBOPOTHBIM NepekntoyaTenemM 6 B MeH0
MOXHO HaCTpPOUTb CriegytoLme napameTpsbi:

HacTtpoinku — BbIGOp HaNnUTKOB:

My corree (Tonbko TE717)
MIonouHAA MEHA

TENMOE MOJIOKO

[oPAuAA BOOA

& 2 x 3cnrecco
& 2 xKooE
2  3cnPecco
2 Koo
®  KOmE C MOMOKOM (Tonbko TES717)
U MAKKUNATO
® KanvunHo
o
1}
-
1}

——
s

HacTtponku — kpenocTtb Kodpe:

O4eHb crnabbin

crnabbin

HOpMaribH.

Kpenkum

OYeHb Kpenkun

aromaDouble Shot kpenkuii
aromaDouble Shot kpenkuii +
2x oo aromaDouble Shot kpenkun ++

aromaDouble Shot:

Yewm fonblue 3aBapvBaeTcs Koge, Tem
6onbLuUe ropbKUX BELLECTB Y HeXenaTernbHbIX
apomaroB nornagaeT B HanMToK. ATO OTpu-
LaTenbHO cKa3blBaeTCs Ha BKyce 1 Aenaet
Kodbe MeHee NpuaTHBIM ANns ynotpebne-
Hus. [oaToMy Ans NPUroTOBNEHUSI O4EHb
Kpenkoro kodpe mogens TE7.. ocHalleHa
cneumansHon yHkumer aromaDouble Shot.
Mocne nNpuroToBneHns NonoBuHLI oobemMa
HanuTka kodbe nepemarnbiBaeTCcs 1 3aBapu-
BaeTCsi MOBTOPHO, NMPU 3TOM UCXOAUT TOMNbKO
€ro NPUATHbLIN apomar.

®yHkumen aromaDouble Shot moxHo
nonb30BaTbCA ANS NPUroTOBNEHUS BCEX
KO(perHbIX HanNMTKoOB, kpome 3CMPECCO 2 ¢
HebOonNbLUMM KONMUYECTBOM HanuTKa B OQHOMN
valuke, 2 x 3cnpecco & v 2 x Kooe &.
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HacTtpoWku — konM4yecTBo HaNuTKa
U wmanoe
W cpenHee
@ OGonbuoe

HacTtpowku — uHauBmngyanbHas
HaCTpOMKa KonmyecTBa HanuTka
lMoBopoTHLIM NepekntoyaTenem 6 3agaHHoe
konuuecTeo HanuTka {J, ' nnn i MoxHo
WHAMBMAYanbHO HacTpavBaTtb Nof pasMep
vawkun. KonnyecTtBo HanuTKa B 0O4HOM
Yallke MOXHO HaCTPOUTL B COOTBETCTBUM

¢ BblIbpaHHbIM HanuTkoM. CTpenka B
cumBone I B BepxHem npasom yrmy
JAvcnres nokasbiBaeT, yBENNYMBANOCh U
YMEHBLUMMOCH KONMYECTBO HanuTka. Ecrin
BblbopaHo, Hanp., KooE 2, konuyecTBo
HanuTka oTobpakaetcs B M1, a npuv Beibope
kodbe ¢ Morokom, Hanp., KanyunHo &, -

B M1, BKMoYas 06beM moroka (NeHkn).

BaxHo: BbiGpaHHOe KonnyecTso B M - 310
OPUEHTUPOBOYHBLIN NOKa3aTesNb, KOTOPbIN
MOXEH CYLLIECTBEHHO U3MEHHATLCH, Hanp.,
BCrieAcTame obpasoBaHNs NeHKW, HacCTpo-
€HHOW CTeneHu nomMorna 1 UCronb3yeMoro
copTa Momnoka.

HacTtpowku — My coffee (tonbko TE717)
Kpome kpenoctu kode 1 konvyecTsa
HanuTKa B Yallke, B MHAMBMOYaIbHbIX
Hactporkax MY coFFee O MOxHO Takke
HacTpOWTb COOTHOLLIEHNE 3CMPECCO C
MOITOKOM:
e HacTporika npon3BoanTCs € Luarom
B 20 % NOBOPOTOM MOBOPOTHOIO
nepekntoyarens 6.
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MepcoHanusauusn

B meHo HACTP. MONb30BATENA MOXHO
co3gatb 4o 6 npodhmnen nonb3oBaTernei.

B npodomnsax nonb3oBatenen coxpaHaoTcs
Xenaemble 3HayeHust Temnepartypbl kode n
ropsiyer Boapbl.

BaxHo: Hactpowiku B pasgene «[lepco-
Hanm3auusi» (KHomka 2 @31) He coBnaaatoT
C HacTponkamu B pasgene «Hactponku
MeHio» (kHorka 7 i) n HaoGopoT.

Cos3paHue unu nsmeHeHue

nonb3oBarenen

e Haxmute 1 yaepxuBanTe HaxaTon
KHOMKY R 2 Kak MWUHUMYM Ha NPOTSHKEHUN
3 cekyHA.

MosBnsieTcs MeH1o:

HACTP. MONb30BATENA

(ma 1 >START|
Mma 2
ma 3

A4

e BLibepuTe Hy)XHOro nonbL3oBaTtens ¢
MOMOLLbIO KHOMKM BbIOOpa 1 HaXXmunTe
KHOMKy 8 start.

Ha gmcnnee nosiBnsieTcs cnepyowlee Ha

BbIGOp:

Mima 1
>START|

HACTP. NoMb3.:
[ISMEHUTE 1MSa
YOARUTb UMA
TEMMN. KO®E

Vv

e YTOObI M3BMEHUTL UMSI NONb30BaTenNs,
crieqyeT nepenTn KHoMkow Bbibopa K
VIBMEHUTb UMA > START M HaXaTb KHOMKY
8 start.



Ha aucnnee nodaesndaeTcd none gnsd sBoaa:

& MEBIOEEXXSUKIIMHO »

OTMEHNTb COXPAHUTDb

o [1oBOPOTHLIM Nepekntoyatenem 6
BblbepuTe BykBy Unun Lmdpy.

e [loaTBepauTe BbIGOP KHOMKOM 8 start.

[ins BBOJA MMEHM nonb3oBaTens

npenycMoTpeHo 6 nonen.

Boi6epute cumson <Xl v HaxmmTe KHOMKy 8

start, yToGbl yoganuTb BBEAEHHbIE AaHHbIE.

Yka3aHue:

|-|pl/l HaXaTun KHOMNKN \v OaHHble coxpa-
HAKTCA. anI HaXaTunn KHOMKN A\ npouecc
npepbIBaeTCs.

K cBegeHuio: BBegeHHble faHHbIE MOXHO B
nobor MOMEHT nepesanucarb.

UToObl yaanuTb NONb30BaTernsl, HY>XHO
nepewTy KHOMKOW Bblbopa K YOANUTL UMA
—>START 1 HaxaTb kHOMKy 8 start.

CoxpaHeHue TemnepaTypHbIX 3Ha4YeHUN

e BribepuTe ¢ NOMOLLIbIO KHOMKK BbliGopa
TeEMI. KOmE nnu TEMIM. rop. BOObI

e BbiGepuTe ¢ NOMOLLbIO MOBOPOTHOMO Nepe-
kntoyartensa 6 HeobxoaVMy HaCTPOVIKY.

e HaxmuTte KHOmMKy 2 .

HacTpoiikv coxpaHsoTcs B NamsiTy.

Bbi3oB npodmnsa nonb3oBartens

e HaxmuTe 1 cpasy oTnycTuTe KHOMKY 2 1.
MosiBnsAeTca MeHo ¢ NpodunaMm
nonb3oBarens:

BbIBPATb MOJSIb30BATESA

Vima 1

Vma 2

Vv

e BbiGepuTe ¢ NOMOLLILIO NOBOPOTHOTO Nepe-
Kntovatens 6 npodunb nonb3oBaTtens u
HaxxmuTe KHOMKy 8 start.

MosiBnseTca MeHio Ang Beibopa HanUTKOB:

MAKKUATO ol
coren @ 2|0 S
\v4

® YCTaHOBUTE HaNMUTOK, KPEMOCTb KOghe 1 T.
A. (cm. pasgen «HacTtponku gucnnes»).

e [1pnrotoBLTE HANUTOK (CM. pasgen
«[MpurotoBneHne KohenHbIX HaNUTKOB U3
KOEMHBIX 3EPEHY).

o BbiGpaHHble HACTPONKN COXPaHSIOTCH B
namsTw.

e BLiignTe 13 NMMYHOIO MEHIO, HaXaB
KHOMKY 2 .

K cBegeHuto: Ecnn BbIXO4 U3 MEHIO AOMKEH
NPONCXOANTb aBTOMaTUYECKU, HYXXHO Mpo-
N3BECTM HACTPOVIKY, ONNCAHHYI0 B pa3gerne
«HacTtpoiikn MeHto — Bbixog 13 nPomunay.
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BnokupoBka ons
6e3onacHocTu geten

[na 3awuTbl AeTeln OT 0XXOroB nNpnbdop

MOXHO 3abnokMpoBaThb.

e HaxmuTte 1 yaepxuBavite HaxaTon
kHomMKy 3 QO kak MUHUMYM Ha NPOTSHXKEHNN
3 cekyHA.

Ha pucnnee 5 nosiBnsieTcs kntod, 6Grnoku-

poBKa A5is 6€30nNacHOCTY AeTen BKIYeHa.

oU

3JcnPECCO

=~

Tenepb NpMGOPOM NOMNb30BaTLCH HEMb3S.

TOJNbKO TE717
Moacrtaeka Ans nogorpesa vallek 27
BbIKITHOYEHa.

o [Ins BbikNtoveHns 6riokmposky ans 6e3o-
NacHOCTW AeTEN HaXMUTE N yaepxusante
HaxaTol kHomky 3 Q Ha NpoTsKeHUM Kak
MUHUMYM 3 CeKyHA, KoY Ha gucnnee 5
CHOBA MCYE3HET.
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HacTpounku meHto

e Haxmute 1 yaepxuBanTe HaxaTon
KHOMKY 7 1 Kak MUHUMYM Ha NPOTSHKEHUM
3 cekyHA.

MosiBnsATCA pasnuyHbie

BO3MOXHOCTMN HACTPOVIKM.

HAcTPOVKM

TEMMN. KODE
[TEmMN. rop. BoOb!
Bbixog 13 NPo®UnA

N\ A4

<85°C]|

C nomoLLbio KHOMOK Bblbopa 4 A 1 \/
MOXHO BbIOMpPaTh pasnuyHble BO3MOXHOCTU
HaCTPOWKMN.

YkasaHue: BHeCceHHble n3meHeHus aBTo-
MaTu4ecku coxpaHstoTcs B namaTtu. onon-
HUTenbHOEe NoATBEPXAEHNE He TpebyeTcs.
Ecnun Ha npoTskeHun npnbn. 2 MUHyT

He BBOAWIOCh HUKaKMX OaHHBIX, MEHIO
aBTOMAaTUYeECKN 3aKpbIBaETCS.

Bbl MmoxeTe nponsBecTu
crepytoLme HaCTPOMKN:

H3bIK
e [1oBOPOTHLIM NepeknodaTenem 6 MoxXHO
BbIOGpaTh HYXHbIN A3bIK.

TEMM. KODE

e [1oBOPOTHBLIM Nepekntoyarenem 6
MOXHO HacTpouTb TeMnepaTtypy Koge.
HacTporika gencreutensHa ans BCex cno-
CcoGOB NPUrOTOBIIEHNS, 3a UCKITHYEHNEM
MHOMBMAYanbHbIX HACTPOEK, NPOU3BEAEH-
HbIX B pasgerne «lepcoHanusaums».

TEMM. rop. Bodbl

e [10BOPOTHLIM NepekstovaTenem 6 MoxHO
HacTpouTb TemnepaTtypy. Hactponka
OencTBuTenbHa Ans Bcex cnocobos
npuroToerieHnsa, 3a UCKNn4YeHnem nHgn-
BuAayarnbHbIX HACTPOEK, NPON3BEOEHHbIX B
pasgene «[lepcoHanusaumsy.



Bbixon 13 nrPoamunA

e 34eCb MOXHO YCTaHOBWTL aBToMaTnye-
CKVI BbIXOA U3 MEHIO NepcoHanu3aumm
ABT. UIN Py4HON BPYU.

ABTOOTKJ1. UEPE3

o [1oBOPOTHBLIM NepekntodaTenem 6 MoxXHO
YCTaHOBUTb BpeMsA, NO NCTEHYEHUN KOTO-
poro npnbop aBTOMAaTUYECKM OTKITHOYAETCA
nocne nNpuroToerieHNa nocneaHero
HanuTKa.

BpeMﬂ MOXeT yCTaHaBNMBaTbCA B

AmanasoHe oT 5 MUHYT A0 8 Yacos.

Moporp. u. BbikN. B (Tonbko TE717)
3AeCb MOXHO yCTaHOBUTL MPOMEXYTOK Bpe-
MEHU C MOMEHTA BKITHOYEHNS, NOCMEe KOTO-
poro noAcTaska Ansi nogorpesa yallku 27
OyneT aBTOMaTUYECKMN BbIKIOYATHCS.
o Xenaembin NPOMEXYTOK BpEMEHU
MOXHO YCTaHOBWTb MOBOPOTHbLIM
nepekntoyarenem 6.

KoHTPACT

KoHTpacT gucnnes 5 MOXXHO HacTpouTb

B AnanasoHe ot =10 pgo +10. 3aBoackas

HacTtpoika: +0.

e BbinonHute ¢ NOMOLLbIO NOBOPOTHOTO
nepekntoyvarens 6 Heobxoanmyto
HaCTPOWKY.

JKECTKOCTb BOAbI

o [TOoBOPOTHBIM NepeknoyaTenemM 6 MoxHO
YCTaHOBUTb HEOBXOAMMYHO XKECTKOCTb
Boabl 1, 2, 3un 4.

K cBegenuto: MpaBunbHas yctaHoBKa
XKECTKOCTM BOAbI BaXkHa Ans obecneveHns
CBOEBPEMEHHOIO HanoMUHaHWsA 0 Heobxoam-
MOCTW yaaneHus Hakunu. MNMpeasapuTensHO
)KECTKOCTb BOAbl YCTaHOBMEeHa Ha 4.

YKecTkoCTb BOABI MOXHO OMpPeaennTb ¢
MOMOLLIbIO NpUMararLLencs MHANKAaTOPHON
MONOCKM UMW y3HaTb €e Ha MECTHOW CTaH-
LK1 BoOOCHabXeHMs.

e OnycTuTe NHAMKaTOPHYHO MOMOCKY
HeHa[onro B BOAY M MOCMOTpUTE Yepes
1 MUHYTY pesynesraTt TecTa.

CreneHb >KecTKoCcTb BOAbI
Hem. °dH) | ®panu, (°HH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

@unsTP BOAb

Mepen ucnonb3oBaHMeM HOBOrO hunbTpa

ONsi BOObI €r0 HY>HO NPOMbITb.

e [1ng aToro ounstp Ans Bogbl He06xoaumo
KPEnko BAABUTb C NMOMOLLIbIO MEPHOM
TNOXKN Anst MonoToro kode 14 B eMKOCTb
ans sogpl 11. HanonHuTe eMkocTb Boaon
[0 OTMETKM «max».

e BrbiGepuTe ¢ NOMOLLILIO NOBOPOTHOTO Nepe-
Kntoyatensa 6 START 1 HAXXMUTE KHOMKY
8 start.

[NocTABUTL EMKOCTb ‘1 11 MO, BCMEHVBA-

TESb, B EMK. ONYCTUTb TPYBKY—>START

e [locTaBbTe 1-NUTPOBYO EMKOCTL NOA
HacaKy Anst NPpUroToBNEHUs: MOSIOYHOMN
nexbl 10.

e BcTaBbTe KOHel, BcachIBatoLLen TPyOKu
10d B emMKOCTb.

e Haxmute kHonky 8 start. Tenepb Boga
TeyeT Yepes PUNLTP 1 NPOMbIBAET €ro.

e [locne 3Toro crnemnTe XnaKocTb U3 EMKOCTMU.

Mpubop cHoBa roTos k paborTe.
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K cBepgeHnuto: Becneacrere npomMbIBKM
duneTpa Gbina 0OQHOBPEMEHHO aKTUBMPO-
BaHa HaCTpoWka Ansa coobLLeHns O 3ameHe
duneTpa.

MoapobHas nHpopmaums o unstpe Ans
BOAbI COOEPXKUTCH B NpUnaraemMomn MHCTPYK-
umm ans dounestpa.

Mocne nosiBneHust coobLueHns SAMEHUTb
®UIIETP MK Makc. Yepes ABa Mecdaua
VneTp ANs BoAbl CrieayeT 3aMeHUTb.
3ameHa Heobxoavma 13 coobpaKeHUn rmru-
€Hbl 1 C Lenbio NpegoTepatleHns obpaso-
BaHWSA N3BECTKOBbIX OTNIOXEHNI (BO3MOXHbI
noBspexaeHust npnbopa).

3anacHble unsTpbl MOXHO NprobpecTu B
marasuHax (TZ70003) unu yepes cepBUCHYHO
cnyx6y (575491).

Ecnu HOBbIV chunTp He ycTaHaBnmnBaeTcs,
noctaebTe MULTP BOOb! Ha HET.

K cBegeHnuto: Ecnv npnbop anutensHoe
BPEMS He Ucrnonb3yeTcs (Hanp., BO Bpemsi
OTnycKa), BCTaBNEHHbIN OUnsTp HEOHXO-
OVIMO MPOMBbIT Nepes UCNoNb30BaHNEM
npubopa. [ina atoro Heo6xoaAMMO NPUroTo-
BMTb YaLLKy ropsyen Boabl.

TPAHCM. 3AMOK

e Bo n3bexaHve noBpexaeHnii B pesyrb-
TaTte BOS,D,GVICTBVIH Xonoga Bo Bpems
TPaHCMNOPTUPOBKN UINN XpaHEHUA N3 Npu-
©opa HeobX0AMMO CNUTb BCHO BOAY.

K cBegenwuto: Mpnbop gomkeH BbITb roToB K
pabote, a emkocTb Ansa Boabl 11 3anonHeHa.

e HaxmuTe kHonky 8 start, npubop aBTOMa-
TUYEeCKN cnmBaeT XMUOKOCTb U3 pr60K n
OTKIMKOYaeTCA.

e Cnente Boay 13 eMkocTv Ans oAbl 11 1
nogaoHa 23.

3ABO[. HACTP.

Bbl MOXeTe yaganute cobCTBEHHbIE

HacCTpOWKN N CHOBAa aKTUBMPOBATb

3aBOACKME HACTPOVIKN.

o [Ina akTMBaUMM 3aBOACKMX HACTPOEK
HaxxmuTe KHomMKy 8 start.
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K cBepeHuto: 3aBoackme HaCTPOMKN MOXHO
BOCCTaHOBUTb TaKkKe 1 BPYYHYIO C MOMOLLbHO
KOMBMHaLMm KHOMoK. MNprbop AormkeH ObITb
MOMHOCTBIO BbIKITOYEH.

o OQHOBPEMEHHO HaXMUTE 1 yaepXuBanTe
HaxkaTbIMW KHOMKK Bbibopa 4 A und \/ n
ceteBov Bbikntodatens 1 O/l Ha npoTa-
XEHUM KaK MUHUMYM 5 cekyHA,. HaxmunTe
kHonMKy 8 start, 3aBoackme HaCTpOnkM
CHOBA aKT1BMPOBAHBI.

MpurotoBneHue
KO(peMNHbIX HaNUTKOB
n3 KohpenHbIX 3epeH

3Ta NonHOCTLI0 aBTOMaTnyeckas kodema-
LUMHA 3CMPeCcCo ANs KaXaoro 3aBapvBaHns
cmManbiBaeT HOBbIN kode. PekomeHay-
€TCA MCNOoNb30BaTh CreunanbHblie CMecu
KOOeVHbIX 3epeH, NpegHa3Ha4YeHHble ans
MOMHOCTLIO aBTOMAaTUYECKMX KohemallmH
acnpecco. [Ana onTMansHOro coxpaHe-
HMS Ka4ecTBa 3epPEeH NX HYXXHO XpaHUTb B
npoxnagHoOM MecTe, B MIOTHO 3aKpbITON
yMakoBKe 1nu 1cnornb3oeatb rnyobokyto
3amopo3ky. lNepemanbiBaTb MOXHO 1
3aMOPOXEHHbIE KOPenHbIe 3epHa.

BaxHo: Heobxogumo exeaHeBHO HanvBaTb
B €MKOCTb Ansi BoAbl 11 CBEXY0 XONOAHYHO
Boay. B emkocTn 11 NOCTOAHHO AOMKHO
ObITb HEKOTOPOE KONMMYECTBO BOAbI, AOCTa-
TOYHOE AN paboTbl KodemalluMHbI.

Pexomenpaums (toneko TE717): Yawky/
Yallku, 0COOEHHO ManeHbKne, TONCTOCTEH-
Hbl€ YaLLKM A5is 3cnpecco Heobxoanmo
npeaBapuTENbHO NOAOrPETb HA NOACTaBKE
Ong nogorpesa vallek 27.

MpocTbiM HaXaTMeMm KHOMKM MOXHO rOTOBUTL
pasnu4yHble KoerHble HAaNUTKK.



YkasaHue: HekoTopble HacTpPONKK npeano-
nararoT NpUroToeneHne kode B ABa aTana
(cm. «aromaDouble Shot»). MNogoxauTe,
MokKa NpoLEeCC NOMHOCTbIO HE 3aKOHYMTCS.

MpuroroBneHne HaNUTKOB 6e3 Mornoka
Mpubop gomkeH BbITb rOTOB K paboTe.
e [locTaBbTe NpeaBapUTerbHO pas3orpeTble
YallKv nof YCTPONCTBO pasnmea kode 9.
e BbiGepuTe ¢ NOMOLLIBIO MOBOPOTHOIO
nepekrioyarens 6 2 x 3crPecco &,
2 x Kowe &, 3cnpecco & nnn Koot 8.

Ha gucnnee 5 otobpaxaeTcs BbIOpaHHbIN
HanuTOK 1N HacTpoViKa KpenocTun kode, a

TakKKe Konn4ecTBo KO(*)G Ansa 3Toro HanuTtKa.

o
3 cold®

~—

3JcnPECCO

Vv

Bbl MOXeTe U3MEHUTb HACTPOMKM (CM.
pasfen «Hactponkn gucnnes») unm npo-
M3BECTU UHOMBUAOYaIbHBIE HACTPOWKM

1 BbI3BaTb WX U3 NaMsATK (CM. pasgen
«[MepcoHanusaumnsa»).

e HaxmuTe kHonky 8 start.

Kocbe 3aBapuBaeTcs 1 3aTeM HanvBaeTcs B
YaLuky (YaLukm).

anFOTOBneHMe HanUTKOB C MOJIOKOM

Mpubop gomkeH ObITb rOTOB K paboTe.

e Bcrasbre BCcachiBatoLyto Tpyoky 10d
Hacaakun anga npurotoBreHns MOJIOYHOWN
neHbl 10 B eMKOCTb A451si Mornoka 26.

e [loBepHMTE YCTPOMCTBO pa3nuea kode 9
BnpaBo, YTOObI OHO OTYETMMBO BOLLIMO B
3auenrnexue.

e [locTaBkTe NpefBapuTeSibHO Pa3orpeTyo
YallKy WUnu cTakaH nog ycTponcTBO pas-
nvea kodpe 9 1 Hacagky ons NpuroToene-
HUSA MOoYHOM neHbl 10.

e BrbiGepuTe ¢ NOMOLLIbIO NOBOPOTHOTO Nepe-
kntoyatens 6 KomE ¢ MOSIOKOM ® (Tonbko
TE717), MAKKVWATO Q KanyumHo & unu
My corrFee O’ (Tonbko TE717).

Ha gucnnee 5 otobpaxkaeTcs BbIOpaHHbIN

HanWTOK U HAaCTPOEHHas KPenocTb Kode, a

Takke Kornm4ectso KO(*)e A4 3TOro HanuTKa.

od
Vol

Vv

KanyunHo

o U

—_ —

Bbl MOXeTE M3MEHUTBL HACTPOVKK (CM.
pasgen «Hactporkn gucnnes») unv npo-
N3BECTV UHANBUAYanbHbIE HACTPONKN

1 BbI3BaTb MX U3 NamATu (CM. pasgen
«MepcoHanunsaumsa»).

e Haxmute kHonky 8 start.

CHavana B YallKky Unu ctakaH nogaetca
MOSOKO. 3aTeM 3aBapuBaeTcs Kode U
noaaeTcd B YallKy Ui CTakaH.

BaxHo: 3acoxiume octaTku Monoka yaanstb
CMOXHO, NO3TOMY 06A3aTeNbHO Nocne Kax-
[A0ro NCNomnb30BaHWsA Hacaaku Ans npuro-
TOBMEHMS MOIMOYHOM neHbl 10 npomMbiBanTe
ee Tennomn Boaow (cM. pasaen «OuncTka
Hacagku Ans NPUroToBNEHNS MONMOYHOMN
neHbl»).
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MpurotoBneHune
KOpeNHbIX HAaNUTKOB
M3 MoroToro kodce

B 3TOM NONHOCTLIO aBTOMATMYECKOW Kodoe-
MaLLMHE SCNPEeCcCO MOXHO MPUMEHSATb TakKe
MOMoTbIN Kodbe (He pacTBOPUMBIN).

Ykasanue: [Npu npurotoBneHun kogen-
HbIX HaMUTKOB M3 MOMOTOrO Kodhe pyHKUMSA
aromaDouble Shot He paboTaerT.

MpuroroBneHne HaNUTKOB 6e3 Monoka

Mpubop gomkeH ObITb rOTOB K paboTe.

e [locTaBbTe NpeaBapuTEnbHO pasorpeTtyto/
pasorpeTble YallKy/4aLlKky Noa YCTPOUCTBO
pasnvea kode 9.

e BbiGepuTe ¢ NOMOLLIbIO MOBOPOTHOMO Nepe-
kntoyatens 6 3cnPecco O unu Kook 2.

o OTKpOWTE BbIABWXHOW OTCEK AN
MonoToro kode 18.

e 3achbinsTe B HEro He 6oree 4Yem 2 MepHble
NOXKN MonoToro kode 14.

A BHumaHue!
He 3acbinante HemonoTble 3epHa nnu
pacTBOPUMBIN KOde.

e 3aKpowiTe BbIABUKHON OTCEK ANs
MonoToro koce 18.

e HaxmuTe kHonky 8 start.

Kocbe 3aBapuBaeTcs 1 3aTeM HanvMBaeTcs B

YaLuky (YaLukm).

YkasaHue: [Ins npurotoBneHust eLle ogHomn
YaLlK1 U3 MONOTOro Koghe NOBTOPUTL NPO-
uecc. Ecnu B Tevenne 90 cekyHa kode He
OyOeT NpuroToBreH, kKamepa 3aBapyBaHUA
aBTOMaTUYECKM OMOPOXKHAETCS BO n3bexa-
HVe nepenonHenus. MNpnbop npombiBaeTcS.
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MpurotoBneHne HaNUTKOB C MOJIOKOM
Mpubop gomkeH ObITb rOTOB K paboTe.

e Bcrasbre BCcachiBatoLLyto Tpyoky 10d
Hacafku A5 NPUroTOBIEHNST MOSIOYHOM
neHbl 10 B eMKOCTb A451si Mornoka 26.
[MoBepHWTE YCTPOCTBO pasnuea koge 9
BNpaBso, 4ToObl OHO OLLYTUMO BOLUSIO B
3auennexue.

MocTaBbTe NpeaBapUTENBLHO Pa3orpeTyo
YaLlKy WUnu cTakaH nog ycTponcTBo pas-
nuBa kode 9 1 Hacaaky Anst NpuUroToene-
HUS MOoYHOM neHbl 10.

BbibepurTe ¢ NOMOLLBIO MOBOPOTHOTO nepe-
kntoyatens 6 KomE C MOSIOKOM ® (Tonbko
TE717), MAKKVWATO Q KanyumHo & unu
My corrFee O’ (Tonbko TE717).

OTKpoWnTe BbIABUXHOWN OTCEK ANA
monoToro kocpe 18.

3acebinsTe B Hero He 6onee YyeM 2 MepHble
noxku 14 monotoro kodge.

A BHumaHwue!
He 3acbinante HemonoTble 3epHa Unm
pacTBOpPUMBIN Kode.

e 3akpoViTe BbIABMXHOW OTCEK Ansi
mMonoToro kocpe 18.

e Haxmute kHonky 8 start.

CHavana B YallKy Ui ctakaH nogaercs

MOMOKO. 3aTem 3aBapuBaeTcs kode 1

nogaeTcs B YaLlKy Ui CTakaH.

BaxHo: 3acoxiume octaTku Monoka yaanstb

CMOXHO, NO3TOMY 06A3aTeNbHO Nocne Kax-

[A0ro NCNornb30BaHWsA Hacagku Ans npuro-

TOBMNEHNS MONOYHOM NeHbl 10 npombiBanTe

ee Tennomn Boaow (cM. pasaen «OuncTka

Hacagku Ans NPUroToBEHNS MOMOYHOM

neHbl»).

YkasaHue: [1ng npurotoBneHus eLle ogHom
YalluKku Kogbe/HannTka ¢ MONIOKOM MOBTO-
pute npouecc. Ecnu B Teuenne 90 cekyHA
Kodbe npuroToeneH He ByaeT, kKamepa 3aBa-
pviBaHMs1 aBTOMaTUYECKM OMOPOXKHSIETCS

BO usbexaHune nepenonHenus. Mpubop
npombIBaeTCs.



MpuroroBneHne MONIO4YHOM
NeHbl U TENNOro MOJiIoKa

/A OnacHocTb oxoroB!

Hacagka ons npurotoBrneHrst MOrMoYHOM
neHbl 10 cunbHO Harpesaetcs. [ocne
MCMONb30BaHMA cHaYana nogoXxaute, noka
HacafZika OCTbIHET, Npexae Yem bpaTbes 3a
Hee.

Mpubop gomkeH ObITb rOTOB K paboTe.

e Bcrasbre BcackiBatoLLyto Tpybky 10d
Hacagku Ans NPUroToBNEHUst MOMNOYHOM
nexbl 10 B eMKOCTb 45151 MOnoka 26.

e YCTaHOBUTE NpeaBapuUTENbHO pa3o-
FPETYIO YaLLKy UK CTakaH nop BbIXOAHOE
OTBEPCTME HacagKn Ans NpUroToBNeHUs
MOMoYHON neHbl 10.

e BbiGepuTe ¢ NOMOLLIBIO MOBOPOTHOIO
nepekniodatens 6 VONoUHAA MEHA g, WM
Tennoe mosnoko L.

e HaxmuTe kHorky 8 start.

MonoyHasi neHa unu Tennoe Mosoko noaa-

€TCs 13 BbIXOAHOIO OTBEPCTUS HAacaakv Ans

NPUrOTOBNEHMSA MOMOYHOM neHbl 10.

[MoBTOPHBLIM HaxxaTnem kHonku 8 start
MOXHO JOCPOYHO OCTaHOBWTbL MpoOLieCC.

K cBegeHwuto: Mpy NnpurotoBneHnmn Tennoro
MOITIOKa MOXET ObITb CrbILLEH CBUCT. JTOT
3ByK obpasyeTcs B BCneHusatene moroka 10
MO TEXHUYECKUM NMPUYNHAM.

Coger: [1nsa nonyyeHns oNTMManbHoOm
MOFOYHOW MEHbI MPEANOYTUTENBHO NCMOSb-
30BaTb XONOAHOE MOJTOKO C XXUPHOCTbLIO HE
meHee 1,5%.

BaxHo: 3acoxiuve octaTtku Monoka yaansartb
CIOXHO, NMO3TOMY 06A3aTeNbHO NOCe Kax-
[0ro UCMOoNb30BaHNA Hacaakv ANnst Npuro-
TOBIEHUS MOIOYHOM neHbl 10 npomMbiBanTe
ee Tennou Bogon (cm. pasgen «OuncTka
HacagKu Ans NpUroToBNeHUst MOMNOYHOM
NeHbI»).

MpurotoBneHue
ropsiuen Boabl

/A OnacHocTb oxoroB!

Hacagka ons npurotoBneH1s MOroYHOM
neHbl 10 cunbHO HarpesaeTcs. [Nocne
MCMonb30BaHMsA cHavana nogoxanTte, Ytoobl
Hacajka ocTbina, npexae Yem npukacaTbcst
K HeMN.

Mepen oTGopoM ropsayert BOAbl YCTPOK-
CTBO BCNeEHMBaAHUA MOJIOKa OOJIKHO ObITb
OYMNLLEHO.

Mpubop gomkeH ObITb rOTOB K paboTe.

e YcTaHOBWTE NpeaBapuTEnbHO paso-
rPETYHO YaLUKy UMW CTakaH nof BbIXOAHOEe
OTBEPCTME HacaaKu Ans NPUroTOBNEHUS!
MOno4YHoM neHbl 10.

e BrbiGepuTe ¢ NOMOLLbI0 MOBOPOTHOMO
nepexkniodarens 6 lopAuaa Boda /\.

e Haxmute kHonKy 8 start.

CHATb TPYBEKY /1A BCACLIBAHVA MOJSIOKA

—>START

o CHumuTe rmbkyto TpyOKy AN BCackbiBaHWSA
monoka 10c 1 HaxmuTe KHonky 8 start.

lopsiyasd BoAa NogaeTcs U3 BbIXOOQHOMO

OTBEpCTUA BCneHmBarens moroka 10.

MoBTOPHLIM HaxkaTem kHonku 8 start
MOXHO JJOCPOYHO OCTaHOBUTL MPOLECC.

Yka3aHue: Temnepartypy ropsyer Bogpl

MOXHO HacTpouTb (CM. pasaen «HacTponku
MEHION).
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Yxono un
e)XxegHeBHasi OMMCTKA

/A OnacHOCTb NopaxeHusi TOkom!
Mepen ouncTkom n3BnNekUTE LITENCEnb U3
PO3EeTKN.

3anpeLyaetcs norpyxartb npubop B BoAy.
He vicnonb3ayiiTe napoBble O4UCTUTENN.

e BLiTpyTe KOPNyC MArKON BNaXKHOWN
TPSINKOW.

e He ncnonb3ywte mMowLme CpeacTea,
cogepxallume ankorosnb Ui CnupT.

e He npumenanTe rpybyto TkaHb unm
abpasmBHble YMCTALLME CpeacTBa.

%

e OcTaTkn Hakunu, Kode, Monoka u pac-
TBOPAa A5 O4MCTKN 1 yAANeHUs Hakunm
yaanaute HemeaneHHo. Mo Takumu
ocTaTkamy MOXeT 06pa3oBbIBaTLCA
Kopposus. B HoBbIX ryBuaTbix candeTkax
MoryT cogepxatscs conu. Conu moryT
NpUBECTN K 0BPa30BaHWIO HaneTa pxas-
YMHbI Ha CTarnbHbIX AeTansx, NO3TOMy
nepen Mcnonb30BaHWeM rybyarbix candge-
TOK WX CriedyeT TLaTenbHO NPOononocKkaTh.

e BbIHbETE NOAA0H 23 C EMKOCTbIO AN
KodbenHow rywm 23c¢, NoTAHYB UX Bnepes.
CHuMUTe 3acnoHky 23a u pelueTky 23b.
OnopoxHWTe NOAAOH U EMKOCTb ANs
KOPENHOW ryLLp.
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E HukeykazaHHbIe AeTanm Hemnb3s
MbITb B NOCYAOMOEYHON MaLLUHE:
3acroHKka nogaoHa 23a, BblABUKHOWN
oTcek Ang monoToro kode 18, 6rnok
3aBapvBaHus 20, eMKOCTb Ansi
BoAbl 11, KpbILLKa, COXpaHSoLLas
apomart 16 1 eMKoCTb Anst Moroka u3
HepxagsetoLlen ctanm (Tonebko TE717).
= Cnepytowue getanu npurogHsl Ans
LQ MbITbS B MOCYAOMOEYHON MaLLNHE:
nopaoH 23, pewuetka 23b, emkocTb
Ans koderiHom rywm 23¢, MepHas
noxka ans monoToro koge 14 n
OTAEnNbHbIE AeTanm KpbILLKA eMKOCTU
Ans monoka (tonsko TE717).
e /13BnekunTe BbIOBMKHOM OTCEK ANS
moroToro kode 18 n npomoniTe ero nog,
NPOTOYHOW BOAOMN.

e [IpoTpuTe BHYTPEHHEE NPOCTPAHCTBO
npubopa (HWLWW ANs NOALAOHOB).

BaxHo: NogaoH 23 1 eMkocTb Ang
KobenHow ryLm 23c crneqyeT Onopox-
HATb U YUCTUTb EXEQHEBHO BO U3bexaHue
06pas3oBaHus NneceHu.

Ykasanwue: [Npu BknoveHun npubopa B
XOMOAHOM COCTOSIHAM MW BbIKIKOYEHUN €ro
rocre NpuroToBneHns Koge OH aBToMaTunye-
CKv NnpombiBaeTcs. Takum obpasom, cuctema
O4YNLLAETCA CaMOCTOSTENBHO.



BaxHo: MNpu gnutensHom nepepoise B
MCMNONb30BaHWM (Hamnp., BO BpeMs OTMycKa)
npnbop NONHOCTbLIO, BKIOYas Hacaaky

ONs NPUroTOBMEHUS MOMOYHON neHbl 10 n
6nok 3aBapuBaHus 20, cnegyet TWlaTenbHO
OYUCTUTD.

OuuncTka Hacagku Ans NPUroToBreHUs!
MOJIOYHOW MeHbI

BaxHo: Hacaaky Anst npurotoBneHust
MOoYHoN neHbl 10 o6sa3aTensbHO
HeobxoQMMO o4MLLIATbL MOCHE Kaxaoro
ncnonb3oBaHus!

Hacagky Anst npurotToBNeHNsi MOMOYHOM
neHbl 10 MOXHO NpeaBapUTENbLHO OYNCTUTL
aBTomaTtuyeckn (cm. pasgen «CepBuCHble
NporpaMMbI») UM OYUCTUTL BPYYHYHO.

[na ounctku pa3bepuTe Hacaaky Ans

MPUrOTOBNEHMSA MOMOYHON neHbl 10:

e /13BneknTe Hacaaky Ans NpUroToBneHns
Mono4Hon nexbl 10 3 npnbopa, NoTaHyB
ee npsMo Bnepea.

e [ToBepHWTE BepxHIO YacTb 10a NnpoTvB
YaCOBOW CTPENKM U CHUMUTE €€ C HXKHEN
yactu 10b.

e OuucTnTe Aetanu NPoOMbIBOYHBIM
pacTBOPOM Y MSATKOWN TPSIMKOW.

e Bce geranu Heo6xoaMMO NPOMbITb YACTOM
BOJOWN M NPOCYLUNTb.

e CHoBa cobepute getanu. 3atem BCTaBbTe
Hacaaky Ans NPUroToBEHUS MOIOYHOMN
neHbl B npubop Ao ynopa, Hanpaesue ee

Hasag.

K cBegeHuto: Bce getanu Hacagkv ans
NPUroTOBMEHNS MONOYHOM MeHbl 10 MOXHO
MbITb B MOCYAOMOEYHON MaLLVHE.

OuucTtka 6rnoka 3aBapuBaHus (puc. F)

(cm. Takke KpaTKyto UHCTPYKLMIO)

B nononHeHne kK aBTOMaTUYECKOM O4NCTKE

6nok 3aBapuBaHusa 20 Heobxogumo pery-

NSPHO CHUMATb U NoABEepraTb O4YUCTKE.

e [MonHOCTbLIO BbIKITIOUUTE NpUBOpP € NOMO-
LWbto ceTeBoro Boikmnodatensa 1 O/1, Hu
OfHa KHOMKa He JOMKHa CBETUTLCS.

e COBVHYTb BMPaBO KHOMKY OTKPbIBAHWS
ABepLbl 1 OTKpbITh ABepuy 19 6rioka
3aBapuBaHus.

e CaBuHLTE KpacHbIv domkcaTop 20a Ha
6noke 3aBapveaHusa 20 0o ynopa BreBso.

e Haxmute kpacHyto kHonky 21 1 octo-
POXHO n3BnekuTe 6nok 3aBapuaHus 20,
Jepxacb 3a yrnyoneHusa ans pyk.
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o CHumuTe KpbilwKy 20b 6noka 3aBapva-
HYSA 1 TLWaTenbHO NpoMowTe Bnok 3aBapu-
BaHusi 20 nog NPOTOYHOM BOOOMW.

e TilaTenbHO NpoMoNiTe cUTO Brioka
3aBapviBaHusi Nof, CTpyeit Boabl.

BaxHo: BbinonHawTe oumcTtky 6e3
MCMONb30BaHNS MOKLLMX CPEACTB BPYUHYHO
(He paspeluaeTcsl MbITb B NOCYLOMOEYHOM
MaLluvHe).

o TLiaTenbHO NOYNCTUTE BHYTPEHHEE NPOo-
CTPaHCTBO Npunbopa BNaXXHON TPSMKOW 1
yaanuTe ocTtaTku Koge.

e [MogoxamTe, Nnoka 6nok 3aBapuanHusa 20 n
BHYTPEHHEeE NPOCTPaHCTBO HE BbICOXHYT.

e CHoBa HageHbTe Kpbilky 20b Ha 6ok
3aBapuBaHus 1 BCTaBbTe Brok 3aBapvea-
H¥sa 20 fo ynopa B npubop.

e CaBuHbTE KpacHbIn dmkcaTop 20a oo
yropa BnpaBso U 3akponTte asepuy 19.
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CepBUCHbIe NporpamMmbl

PexomeHpaums: Cm. Taioke KpaTkyto
WHCTPYKLMIO B OTCEKE A1 XpaHeHUs 22.

Yepes onpegeneHHble NPOMEXYTKN Bpe-
MeHU Ha aucnnee 5 nosiensietcs nMbo
BbICTPOE MPOMBIBAHVE MOJIOY. CYCTEMBbI
nnn

[MPOBECTW OEKASBLUVHALIAIO Unn
HEOBXOOMMA UMCTKA Unm

3AnyCTUTb CALC'NCLEAN.

Mpnbop HeobxoaMMO HeMeaNneHHO o4n-
CTWUTb NP NOMOLLM COOTBETCTBYHOLLIEN
nporpaMmbl 1 yaanuTb Hakunb. Mpoueccsl
JEKANbUNHALMA 1 OUNCTKA MOXHO Npu
XenaHum o6beanHUTb B CALC'NCLEAN (CM.
pasgen «calc’nClean»). Mpu HapyLweHnn
yKa3aHWI Mo BbINOMHEHWIO CEPBUCHON MpPo-
rpaMMbl BO3MOXHO NoBpexaeHue npubopa.

A BHumaHune!

[nsa kaxgow cepBUCHOM NporpamMmbl
UCMonb3ynTe CpeacTsa Ans yaaneHus
HaKuNM 1 O4YUCTKM B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKUmen. Hn B koem crnyyae He ocTa-
HaBnuBawnTe CEPBUCHYIO nNporpammy!

He neiite npymeHsiemble xugkocTu!

He ponyckaertcsa ncnonb3oBaHue ykcyca,
CPEeACTB, coaepXaLlmx yKCyc, NMMOH-

HOWM KUCMOTbI N CPEACTB, coaepXKaLlmx
NIMMOHHYt0 kmucrnoTy! 3anpelyaeTcs knacTb
TabneTkn Ana yaaneHus Hakvnm unm uHble
CpeacTBa And yaaneHUs Hakvnu B BbIABWX-
HOW OTCeK Ans mMorotoro koge 18!

Mepepn 3anyckom COOTBETCTBYIOLLEN CEPBUC-
HOW Nporpammebl (yaaneHue Hakvnm, o4mcTka
unu calc’nClean) Heo6xoanmo cHATL Bnok
3aBapuBaHNs, OYNCTUTL €70 B COOTBETCTBUN
C WHCTPYKUMEW U CHOBA BCTaBUTb.



CneuuanbHoO pa3paboTaHHble TabneTku
AnsA yaaneHusa HakKmnm n O4YNCTKU MOXHO
npuo6pecTn B MarasMHax unm yepes
CEPBUCHYIO CIyXOy.

MpuHagnexHocTtu | Homep 3akasa
ToproBas | CepBucHas
ceTb cnyx6a

TabneTkn ona TZ60001 | 310575

OQUYUCTKM

TabneTku ansa yoa- | TZ60002 | 310967

TNEHNS HaKUMu

OumncTKa HacagKu Ans NPUroToBrieHUs
MOJFIOYHOM MEeHbI
MpopomkuTenbHOCTL: Nprnbn. 1 MUHyTa

OuunCTKA 1 CEPBUC

BbICTPOE NPOMBIBAHVE
MOJI0Y. CUCTEMb
CALC'NCLEAN

—>START

Vv

Hacagky Anst npurotToBNeHNst MOMOYHOM
neHbl 10 MOXHO NpeaBapuUTENbHO OYNCTUTL
aBTOMaTUYECKW.

o Haxmute kHonky 3 Q.

BLICTPOE MPOMBIBAHVE MOJOY. CUCTEMBI
—>START
e HaxmuTe kHonky 8 start.

[MOCTABLTE CTAKAH MOL BCMEHUBATESb,

OMYCT. B HEFO TPYBKY —>START

e [locTaBbTe NycTOM CTakaH Nog Hacaaky
0Nt IPUrOTOBMNEHNSA MOMOYHON neHbl 10
1 OMyCTUTE KOHEL, BCacbiBatoLLen Tpyoku
10d B cTakaH.

e HaxmuTe kHonky 8 start. Tenepb Hacagka
AN IPUrOTOBMEHNSA MOMOYHON NEHbI
ounLaeTcs aBToMaTUYeCKu.

e [locne 3Toro crnenTe XXUAKOCTb U3 cTakaHa
1 o4MCTUTE BCacbiBatoLLyto Tpyoky 10d.

[ononHUTENbHO HYXXHO PerynsipHo TLla-
TeNnbHO OYULLATb HacaaKy Ans NPUroToB-
NEHUs1 MOMNOYHOW NeHbI (B NOCYAOMOEYHOMN
MaLLVHE Unu BPYYHYH).

YaaneHue Hakunu
MpogomkuTensHoCTh: Nprbn. 30 MUHYT.

OUMCTKA 1 CEPBWC

|OEKANBUVHALNA >START|
OuncTkA
AN A4

Bo Bpemsi oTAenbHbIX 3TanoB yaaneHus
Hakvnu muraet kHorka 8 start.

Lindpbpbl cnpasa BBepxy nokasbiBaioT
NPOAOIMKMTENBHOCTL NpoLecca.

BaxHo: Ecnu dumnstp Ana BoAbl HAaxognTcs
B eMKocCTu ans Bogbl 11, obszarensHo
N3BMNEKMTE ero nepep 3anyckoM CEPBUCHON
nporpammbl.

e Haxmute kHorky 3 Q.

JEKANBUMHALNA —>START
e Haxmute kHonky 8 start, aoucnnen 5 seget
Bac no nporpamme.

OnycTownTb NoAaoH ONnAa KAMEMb

YCTAHOBUTb NOOO0H 0719 KAMENb

e CnewiTe XnaKocTb 13 nogaoHa 23 n cHoea
BCTaBLTE €ro.

[NoCTABMTL EMKOCTb ‘1 71 MO, BCTIEHVIBATESIb,

B EMK. OMYCTUTb TPYBKY —>START

e [locTaBbTe 1-NUTPOBYHO EMKOCTL NOA
Hacagky Ansi IPUroTOBMAEHNSA MOMOYHON
neHbl 10.

e BcTaBbTe KOHel, BcachIBatoLLen TPyOKu
10d B emKoCTb.

e Haxmute kHonky 8 start.

CHATb ®WULTP O51A BOObl —>START

K cBeaeHuto: Ecnv counistp ans soabl
aKTMBMPOBAH, Ha Ancnrnee NosiBASETCs COOT-
BETCTBYtOLLEe TpeboBaHme CHATL OUNLTP 1
CHOBa Haxartb KHornky 8 start.
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[oeaBuTb 0,51 BoAbl + CPEACTBO AnA

OEKANbLUMHALIAM —>START

e Hanewite B NyCTyl0 eMKOCTb AN BOAbI
11 Tennyto Bogy 00 OTMETKM «0,5n»

1 pacTBOpUTE B HEM 2 TabneTkm Ang
yAaaneHus Hakvnm Siemens.

e Haxmute kHonky 8 start, nporpamma
yAaneHus Hakvnm npogornkaeTcs npuobn.
20 MUHYT.

VIOET OEKANBUMHALINA

CrnmwkKom MANO CPEOCTBA And
OEKANbUMHALMK [JOBABUTb CP-BO > START
K cBegeHuto: Ecnv B eMKOCTM Ansi BOAbI

11 cnuwkomM Mano cpeacTea Ans yaaneHus
HaKuMu, NOSIBNSIETCA COOTBETCTBYIOLLIEE TPE-
6oBaHuve. [lobaBbTEe CPEACTBO ANA yaaneHus
HaKuUMM 1 CHOBA HaXXMUTE KHOMKy 8 start.

[MPOMBITb 11 3ANOSHUTL

KOHTEVIHEP 019 BOObl —>START

e CnonocHuTe eMkocTb Ans Bogbl 11 1
HanemnTe B Hee CBEXYH BOAY A0 OTMETKU
«maxm».

o Haxmute kHonky 8 start, nporpamma aons
yAaneHus Hakvnm npogornkaeTcs npuobn.
1 MUHYTY 1 NpomMbIBaeT Npubop.

VIOET OEKANBUVHALIAA

OnycTownTb NOgaO0H A9 KAMEMb

YCTAHOBWTb MOQO0H ONA KAMESb

e CnenTe XnakocTb 13 nogaoHa 23 1 cHoBa
BCTaBbTe MOAIOH.

Ecnu ncnonbsyetcsa cdounstp, cHoBa

BCTaBbTe ero. Hakunb B npubope yaaneHa, n
npubop cHoBa roToB K paboTe.
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BaxHo: [NpotupanTte npubop MArkow Brax-
HOWN TPSINKOW, 4TOObI Cpasy e yaanutb
ocTaTkv pacTBopa Ans yAaneHus Hakunu.
Moa TakMmm ocTaTkamm MOXET 06pa3so-
BaTbCs KOPPO3ns.. B HOBbLIX rybyaTbix can-
deTkax MoryT copepxartbcs conun. Conu
MOryT NpvBECTU kK 06pasoBaHuMio HaneTa
pXXaBYMHbI Ha CTarnbHbIX AeTansax, No3ToMy
nepep ncnonb3oBaHuem rybyarbix cande-
TOK UX CriegyeT TaTenbHO NPOonorockaTh.
TwaTensHO O4MCTUTE BCaCbIBAOLLYIO TPYOKY
10d Hacagku Anst NPUroTOBNEHUST MOFIOYHOW
neHbl.

Ouuctka
MpopomknTenbHOCTL: MPUBH. 8 MUHYT.

OUnCTKA 1 CEPBWC

JEKANbLIMHALIMA
[OumcTKA

>START]

AN

Bo Bpemsi oTAenbHbIX 3Tan0B O4YUCTKM

mMuraet kHorka 8 start. Lindgpel cnpasa

BBEPXY MOKa3bIBAOT NPOJOIMKUTENBHOCTb

npouecca.

e HanonHute emkocTb Ans Bogsl 11 oo
OTMETKM «max».

e Haxmute kHorky 3 Q.

OuncTkA >START
e Haxmute kHonky 8 start, aucnnen 5 seget
Bac no nporpamme.

OnycTowwnTb NoAaoH OnAa KAMEMb

YCTAHOBUTb NOOA0H 019 KAMENb

e CnewiTe XnaKocTb 13 nogaoHa 23 n cHoea
BCTaBbTe NoaaoH. byneT nponsseneHa
npomMbiBka npubopa ABa pasa.

[OBEPHYTb B/IOK MOOAUM KO®E

e [loBepHUTE YCTPOMCTBO pa3nuBea kode
9 BneBo, 4T0Obl OHO OLLYTMMO BOLLSIO B
3auenneHve.

VIOET NPOrPAMMA OUUCTKN



OTKPbLITb JIOTOK C MOPOLLKOM
o OTKpOWTE BbIABWXHOW OTCEK AN
MonoToro kocpe 18.

JOBABUTbL UACTALLME TABJETKI SIEMENS 1

3AKPbITb JTOTOK

e [loGaBbTe uncTaALyto Tabnetky Siemens n
3aKpoWiTe BbIABMXHON OTCEK 18.

HAXATb START

o HaxmuTe kHonky 8 start, nporpamma
ouncTtkm ByaeT npogormkaTeca nprbn.
7 MUHYT.

VIDET MPOrPAMMA QUUCTKN

OnycTownTb NOga0H A9 KAMEMb

YCTAHOBWTb MOQO0H ONA KAMESb

o CnenTe XnakocTb 13 nogaoHa 23 1 cHoBa
BCTaBbTe MOAIOH.

Mpubop ounLLeH 1 cHOBa roToB K paboTe.

calc’‘nClean

MpopomkutensHOCTL: NpUbi. 36 MUHYT.
calc'nClean obbenunHseT B cebe pyHKLmM
yAaneHus Hakunu n ounctku. Ecnn cpok ans
BbINOMHEHNs 06enx nporpaMmm nNpnénuan-
TENbHO COBMNaAaeT, MOMHOCTLIO aBTOMaTK-
Yyeckas koemallmHa acnpecco aBTomaTu-
Yecku npeanaraeT MMEHHO 3Ty CEPBUCHYIO
nporpaMmmy.

OuunCTKA 1 CEPBUC

BbICTPOE MPOMbIBAHWE
MOJIOY. CUCTEMbI
[cALC'NCLEAN

N\ Av4

—>START]

Bo BpeMsd OTAeNbHbIX 3TanoB nporpamMmmbl
calc'nClean muraert kHonka 8 start. Lindopel
crpasa BBEepXy MokasbIBalOT NPOAOIHKUTENb-
HOCTb npoLiecca.

BaxHo: Ecnu dounstp Ang BoAbl HAXoAUTCS
B eMKocTu Ans Boapbl 11, obs3aTensHo
N3BMEeKUTE ero nepep 3anyckom CEpPBUCHOWN
nporpaMmbl.

e Haxmute kHorky 3 Q.

CALC'NCLEAN >START
e Haxmute kHonky 8 start, aqucnnen 5 seget
Bac no nporpamme.

OnycTowmnTb NOLAO0H ONA KATMESb

YCTAHOBUTbL NOAACH ANA KAMEMb

e CnewiTe XnaKocTb 13 nogaoHa 23 n cHoea
BCTaBbTE MOAAOH.

e [loBepHMTE YCTPOMCTBO pa3nvea kode 9
BNpaBo, YT0Obl OHO OLLYTUMO BOLLIIO B
3auennexue.

[NoCTABMTL EMKOCTb ‘1 /1 MO, BCTEHVIBATESIb,

B EMK. OMYCTUTb TPYBKY —>START

e [locTaBbTe Kak MUHUMYM 1-MMTPOBYIO
€MKOCTb MOA HacafKy A5t NPUroTOBMNEHNS
MOro4HoM neHbl 10.

e BcTaBbTe KOHeL, BcachIBatoLLen TPyOKu
10d B emKoCTb.

e HaxmuTe kHorky 8 start, npuGop
npoMbIBaeTCs ABa pasa.

VIOET MPOrPAMMA OUNCTKM

OTKPBITb IOTOK C MOPOLLIKOM
e OTKpOWTE BbIOBWKHOM OTCEK ANs
monoToro kocpe 18.

JOBABUTb UACTALLVE TABJETKI SIEMENS 1

3AKPbITb JTOTOK

o [lonoxuTe uncTaAwyo Tabnetky Siemens B
BbIOBWKHOM OTCeK 18 1 3akponTe ero.

CHATb ®WULTP O51A BOObl —>START

K cBeaeHuto: Ecnv counistp ans soabl
aKTMBMPOBAH, Ha Ancnrnee NosiBASETCs CoOT-
BETCTBYtOLLEe TpeboBaHme CHATL OUMLTP 1
CHOBa Haxartb KHornky 8 start.

HoeasnTtb 0,51 Boabl + CPEACTBO A4

OEKANbUMHALMN —>START

e Hanevite B NycTy0 eMKOCTb NS BOAbI
11 Tennyto Bogy A0 OTMETKM «0,5n» 1
pacTBopuTe B Hew 2 TabneTku Ans yaane-
HUS Hakunu Siemens.
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e Haxmute kHonky 8 start, nporpamma
yaaneHua Hakmnu npoaosnkaeTca I'IpI/I6J'I.
20 MUHYT.

VIOET OEKANBUVHALIAA

CrnmwkKom MAO CPEOCTBA and
OEKANbUMHALMK [JOBABUTb CP-BO > START
K cBegeHuto: Ecnv B eMKOCTM Ansi BOAbI

11 cnuwkomM Mano cpeacTea Ans yaaneHus
HaKuMu, NOSIBNSIETCA COOTBETCTBYIOLLIEE TPe-
6oBaHuve. [lobaBbTEe CPeACTBO ANA yoaneHus
HaKuUMM 1 CHOBA HaXXMUTE KHOMKy 8 start.

[MPOMBITE 11 BANOSHUTL

KOHTEWHEP 019 BOObl >START

e CnonocHuTe eMkocTb Ans Bodbl 11 1
HanemnTe B Hee CBEXYH BOAY A0 OTMETKU
«maxm».

o HaxmuTe kHonky 8 start, nporpamma aons
yAaneHus Hakvnm npogornkaeTcs npuobn.
1 MUHYTY, 3aTeM BKIOYAETCA nNporpamma
OYMCTKM, KOTOPas NPoAoIPKaeTcs Npuon.
7 MUHYT 1 NPOMbIBAET Npubop.

VIOET OEKANBUMHALIAA

VIOET NMPOrPAMMA QUUCTKI

OnycTownTb Noga0H A9 KAMEMb

YCTAHOBWTb MOQO0H ONA KAMESb

e CnenTe XnakocTb 13 nogaoHa 23 1 cHoBa
BCTaBbTe MOAIOH.

Ecnu ncnonbayetcsa cdounstp, cHoBa
BCTaBbTe ero. Hakunb yoanexa, npubop
OYMLLIEH 1 CHOBA roTOB K pabore.

BaxHo: MpoTtuparite npnbop mMarkom Bnax-
HOW TPSAINKOW, Y4TOObI Cpasy xe yaanutb
ocTaTku pacTBopa Ans yAaneHns Hakun.
Mog TakMMK ocTaTkammn MOXeT obpaso-
BaTbCS KOPPO3us. B HOBLIX rybyaTbix can-
deTkax MoryT cogepxartbces conu. Conu
MOryT NpMBECTM K 06pa3oBaHuio Haneta
PXaB4YMHbI Ha CTanbHbIX AeTansx, Mo3ToMy
nepea Ucnonb3oBaHveM rybyarbix cande-
TOK WX CrieAyeT TLaTenbHO NPomnonockars.
TlwaTenbHO O4YMCTUTE BCACbIBAIOLLYIO TPYOKY
10d Hacagku ANg NpUroToBNEHUS MOSIOYHON
MeHbl.
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YkasaHue: Ecnn Bcneacteue nepeboeB

B 9HeprocHabxeHumn Bbina octaHoBMNEHa

0fHa 13 CepBUCHbIX NporpaMm, AencTBynTe

cnepyoLLmm obpasom:

e CrnonocHuTe eMKoCTb Ans Boabl 11 un
HaneuTe B Hee CBEXY0 BOAy A0 OTMETKM
«max».

e Haxmute kHorky 8 start, nporpamma
OYUCTKM NPOAOIKaeTcs Npubn. 3 MUHyThI
1 MPOMbIBaET Nprnbop.

VIOET MPOrPAMMA OUVCTKM

OnycTownTb NoAaoH AnAa KAMEMb

YCTAHOBUTb NOAO0H OJ19 KAMENb

e CnewiTe XnaKocTb 13 nogaoHa 23 n cHoea
BCTaBLTE NOAMOH.

Mpubop cHoBa roTos k paborTe.

CoBeTbl 10 3KOHOMUM
3MEeKTPOo3Heprum

o [1pnbop nmeeT OyHKLIMIO NPUTTTYLLEHON
NMoACBETKU AMCMed, KoTopas BKIHoYa-
eTcsl aBTOMaTUYeCcku, ecnv npnbop He
ucnonb3yetcd. [jucnnen nogceeumBaeTcs
cnabo. [Npu HaxaTun O4HOM N3 KHOMOK
Unn 3a4enCcTBOBaHNM NOBOPOTHOIO Nepe-
KIntoyaTens MIHTEHCUBHOCTb MOACBETKN
aucnnes onsite yBeNMUYnBaeTcs.

e Ecnn nonHocTbio aBTOMaTNyeckas
KohemallmHa 3CNPecco He UCMONb3yeTcs,
BbIKIMOYMTE €€ C NOMOLLbIO CETEBOMO
Bblkntovatensa 1 O/, pacnonoXxeHHoro
cnepegwu npubopa.

e [10 BO3MOXHOCTUN HE NpepbiBanTe NpoLecc
MPUrOTOBNEHMSA KOde U MOMOYHOWN
neHbl. MNMpexaeBpeMeHHoe npepbiBaHve
npouecca NpUrotToBneHus koge munm
MOFMOYHOW NEeHbl MPUBOAMUT K YBENUYEHWIO
pacxona 3neKTPOSHEPTUM U YCKOPEHHOMY
CKOMIMEHWIO XNAKOCTU B NOAAOHE Ansi
Kanenb.

e PerynsipHo npoBognTe MeponpuaTus no
yOaneHuo Hakmnm B LIENsAxX npeoTepalLe-
HMs1 0Opa30oBaHNS N3BECTKOBbLIX OTIIOXe-
HUI. /I3BECTKOBbIE OTNOXEHWS NPUBOANAT K
YBEMUYEHNIO PacXoaa 3NeKTPOSHEPTUN.



3awuTa oT 3amep3aHuA

A\ Bo nsbexaHune nospexaeHun B
pesynbraTe BO3AEACTBUSA Xonoaa Bo
BpeMs TPaHCMOPTUPOBKU UMK XpaHe-
HUs U3 npubopa Heo6xo0ANMO MOJSIHO-
CTbIO CIIMBaATb BCHO XXUAOKOCTb.

Cwm. pasgen «HacTporiku MeHto —

TPAHCM. 3AMOK»

XpaHeHue
NnpUHaaNeXHOCTEeN

MonHocTblo aBTOMaTHYeckas kodemalumHa
3CMPECCo MMEET cneuunanbHble OTCeKN Ans
XpaHEeHNA MEPHON NOXKN ANs MONOTOro
Kodbe 1 KpaTKom MHCTPYKLMK.

o YTOObI NONOXUTL MEPHYIO JTOXKY ANS
Monotoro kode 14 Ha XxpaHeHne, CHU-
MUTE eMKOCTb ANns Bodbl 11 1 BCTaBbTe
MEPHYIO NOXKY Ans MOfoTOro kode B
yrny6nexve 13.

o YTOObI NONOXUTL KPaTKyt UHCTPYKLIMIO
Ha XpaHeHwue, OTKponTe ABepLy 6rnoka
3aBapuBaHnsa 19 1 BCTaBbTe KPaTKyHO
WHCTPYKLMIO B CneLmanbHbIi OTCek 22.

anI HaaNneXxXHoOCTU

Cnenyowime NpuHaaneXxHOCTU MOXHO Npu-
0oBpecTn B TOProBoW CETU UMK Yepes Hally
CEpBVICHYIO Cryx0y:

MpuHagnexHoctu (Homep 3akasa
Toproeasi |CepBucHasi
ceTb cnyx6a

Tabnektu ans TZ60001 |310575

OYMCTKM

TabneTkn ona TZ60002 |310967

yOoaneHus Hakunm

dunetp ana sogpl | TZ70003  |575491

Habop gnsa yxoga |TZ80004 |576330

EmkocTb ans TZ80009N |576166

MOJ10Ka C KPbILLIKOW

«freshLock»

YTununsauun :g

YTunusmpyinTe ynakoBKy C MCMOMb30Ba-
HMeM aKkonormyecky 6e3onacHbIX METOAOB.
[aHHbI Nprbop nMeeT OTMETKY O COOTBET-
cTBun eBponenckum Hopmam 2012/19/EG
YTUNU3aLUMN SNEKTPUYECKMX U ANEKTPOHHBIX
npubopos (waste electrical and electronic
equipment — WEEE). [laHHbIe HOpMbI
onpeensitoT AeNCTBYOLLME Ha TEpPUTOPUA
EBpocoto3a npasuna Bo3spara 1 ytunmsa-
umm cTtapbix npubopos. NHdopmaumio 06
aKTyarnbHbIX BO3MOXHOCTSIX yTUnm3aumm Bel
MOXeTe NonyyYnTb B MarasuHe, B KOTOPOM
Bbl nprobpenu npnbop.

YcnoBusi rapaHTUMHOIO
ob6cnyXxnBaHus

MonyynTb ncyepnbIBaoLLYy0 MHGOPMALIMIO
06 ycnoBusxX rapaHTUNHOIO 06CNyXMBaHKS
Bbl moxeTe B Bawiem Grnvkaniuem aBTo-
pU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE, U B
cepBuCHOM LieHTpe oT npoussogutens OO0
«BCX BbITOBasi TEXHWMKaY, UM B COMPOBO-
ONTENbHON AOKYMEHTaLMN.

Mbi octaBnsiem 3a cobor npaBo Ha
BHECEHME N3MEHEHUIA.
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CamocTtosaTenbHoe ycTpaHeHne He6onbLMX Npodnem

MpoGnema

MpuuunHa

YcTpaHeHue

Oucnnen otobpaxaet
SAMOSHNTb OTCEK As1A
KOMEHbIX 3EPEH
HEeCMOTpSi Ha TO, YTO
€MKOCTb Ans KOENHbIX
3epeH 15 3anonHeHa,

nnu kogemorka He
nepemManbiBaeT KodenHblie
3epHa.

3epHa He npoBanvealTcs
B KOHEMOTKY (CNULLKOM
MacnsHUCTbIE 3epHa).

Crierka nocty4uTe no emKkocTu
Ans kopenHbix 3epeH 15. Monpo-
OynTe ncnonb3oBaTh APYron CopT
kodpe. HeobxognmMo onopox-
HWUTb EMKOCTb A5 KOhenHbIX
3epeH 15 n BbITepeTh ee cyxou
candeTkon.

lopsiyasa Boga He
nogaercsi.

3arpsisHeHbl Hacagka ans
NPUrOTOBIIEHNS MOSTOYHOW
neHbl 10 v gepxarens
Hacagku.

OuuncTuTe Hacagky Ans npuro-
TOBMEHNS MOSIOYHOM MEHbI NN
Aepxartenb Hacagku (CMm. pasgen
«OuuncTKa Hacagkv Ans npuro-
TOBJIEHNSI MOSNIOYHOM MEHbBI»).

Morno4Hom NeHbl CANLLKOM
Marno unm HeT BoooLLe,
Uy Hacagka Ans npuro-
TOBMEHUSA MOMOYHON NeEHbI
10 He BcacbIiBaeT MOIOKO.

3arpsisHeHbl Hacagka ans
NPUrOTOBIIEHNS MOSIOYHOW
neHbl 10 nu gepxarens
Hacagku.

OuuncTnTe Hacagky Ans npuro-
TOBIEHNS MOSIOYHOM MEHbI NN
Aepxartenb Hacagku (CMm. pasgen
«OuuncTka Hacagkv Ans npuro-
TOBJIEHNSI MOSTOYHOM MEHbI»).

HenogxopsiLuee Moroko.

Vcnonb3yinTe MOMoKo ¢
XupHocTbio 1,5 %.

Hacapgka ans npurotos-
NEeHnst MoroYHon neHbl 10
HenpaBuUnbHO cobpaHa.

YBRaxHuTe AeTanv Hacagku ans
NPUrOTOBIEHUSI MOSIOYHOW NEHbI
n cobepute ux.

B npu6ope obpasoBanack
HaKumb.

YnanuTe Hakunb B npubope npu
nomMoLuy 2 TabneTok Ans yaane-
HUS HAKWUMK, NPy HEOBXOAUMOCTH
nporpaMMy MOXHO BKJTOUUTb
OBaXxabl.

WHavBuayansHo 3agaH-
HOe KONM4eCcTBO HanmTka
B OAHOW YallKe He 4OCTU-
raetcs, kode noetcs
TOHKOW CTPYWKOWN U He
INbeTcs BoooLLe.

YCTaHOBMEH CMMLLKOM TOH-
ki nomon. MonoTbin Kode
CMMWLLKOM TOHKOIO nomora.

YcTtaHoBuTe Goree rpy6bin
nomon. Micnonb3ynte MonoTbIn
kodpe 6onee rpyboro nomona.

CurbHble OTNIOXKEHNS
Hakunu B nNpudope.

OunctuTe NpMbop OT HaKUMK.

Ecnn HeBO3MOXHO YCTPaHUTb Henonagky, obsA3aTenbLHO CBSXUTECH C «ropﬂqeﬁ
JINHUEen»! Homepa TenecoHoB YKa3aHbl Ha nocrniegHnX cTtpaHuuax UHCTPYKUUN.
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MpoGnema

MpuuunHa

YcTpaHeHue

Kodbe 6e3 neHku.

Henoaxopawwmii copt kode.

Wcnonbayiite copt kode ¢
6onbLMM cofepaHneM 3epeH
Robusta.

Mcnonb3aytoTcs He cBexe-
obapeHHble 3epHa.

Mcnonb3ayiite ceexuve koderHble
3epHa.

CTeneHb NoMona He cooT-
BETCTBYET COPTY KOPENHbIX
3epeH.

YCTaHOBUTE TOHKWUIA MOMOIT.

Kodbe cnuiikom
«KUCTbIAY».

YCTaHOBMEH CANLLKOM
rpyGblii momon, unm
MCMONb3yeTCH MOMOThbIN
Kodbe CRMLLKOM KpYMHOro
nomMona.

YctaHoBuTe Gonee TOHKMI Nomon
1N ucnonb3ynte Kode bonee
TOHKOrO romMona.

Henoaxoaswmin copt Kode.

Vcnonb3yiite Gonee cunbHyto
CTeneHb 0BXapKu.

Kodbe cnuiukom

BbiGpaH CrMLLIKOM TOHKWIA

YcTtaHoBuTe Goree rpy6bin

«TOPBbKUNY. NMOMONI, UK UCMONb3YeTcs  NMOMOM UMK UCMOoMNb3ynTe Kode
Kodhe CIULLKOM MENKOro 6onee rpyboro nomona.
nomorna.

Henogxopswwmmn copt kode. Vcnonb3ynTte Apyron copT Koge.

Kodbe nmeer CrnuwKoM BbicoKas Temne-  YMeHbLUMTE TeMMepaTypy,

«MOArOpenbIn» NPUBKYC.

paTypa 3aBapuBaHus

cM. pasaen «HacTtpoiiku
MeH — TEMIM. KODE»

YCTaHOBMEH CNLLKOM
TOHKMI NOMOJ, Ui UCMOSb-
3yeTcAa Kohe crnmLKom
TOHKOro nomona

YcTtaHoBuTe Goree rpy6bin
NMOMOI Unv UCNonb3ynTe koge
6onee rpyboro nomona.

Henogxogsawmm copt kode.

Vicnonb3ynTte gpyron copT Kogoe.

[wucnnen otobpaxaet
HEncnPABHOCTb
[TO3BOHUTE B CNYXXBY
TEXHNYECKOW MOOOEPYKKM

Mpubop HeucnpaseH.

OGpatutech B Cny>0y TexHu4e-
CKOW MOLAEPKKN.

dunbTp ANg Bogpbl He
OEPXUTCS B EMKOCTU Anst
BOAbI.

dunbTp 4Ns BOAbI 3aKpe-
nreH HenpaBWJ1bHO.

MpwxmuTe hunbsTp ANS BOObI
POBHO 1 KPEMKO K MECTY COeau-
HEHMNS C EMKOCTbIO.

Oucnnen otobpaxaet
[POB. KOHT-P 019 BOAbI

EmkocTb ans Bogbl BCTas-
rieHa HenpaBuUIbHO, NN
HOBBIV OMNBTP AN BOAbI
He ObIn MPOMbIT B COOTBET-
CTBUW C UHCTPYKLIMEN.

lMpaBnnbHO BCTaBbTE EMKOCTb
Ons BOAbl U MPOMOWTE 1

BCTaBbTe (PUNLTP ANs BOAbI B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMEN.

Ecnv HeBO3MOXHO yCTPaHUTL HEMnomnaaky, 06s3aTenbHO CBAXUTECH C «ropsivyen
nuHuen»! Homepa TenedoHOB yKa3aHbl Ha NOCNEAHUX CTPAHULIAX MHCTPYKLUM.
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MpoGnema

MpuuunHa

YcTpaHeHue

KocbenHas ryuia He
KOMMAaKTHa U CIULLIKOM
MOKpasi.

CTeneHb NOMOoMa CAnLLKOM
TOHKas UMY CIIMLLIKOM rpy-
6as, nubo ncnonbayercs
CINULLKOM Marno

MOMOTOro Koge.

YCTaHOBUTE HYXHYIO CTEMEHb
nomorna unv Bo3bMuTE AiBe
MepHble NOXKM Kode 6e3 ropku.

Ouncnnen otobpaxaet
Ounctntb
3ABAPOUHbI BIIOK

Bnok 3aBapnBaHus
3arpsi3HeH.

Ounctute 6rnok 3aBapuBaHus.

CnnwKomMm MHOro
MOnoTOoro kode B 6rnoke
3aBapuBaHus.

OuncTtuTe 610K 3aBapunBaHns
(3acbinanTe He bonee ABYyX Mep-
HbIX NOXeK kodpe (6e3 «ropkny)).

MexaHu3m 6rnoka 3aBapu-
BaHWA NUMeeT 3aTpyaHeH-
HbIN X0[,

OunctuTe 6rnok 3aBapuBa-
H¥s (CcM. pasgen «Yxoa un
exXefHEeBHasi O4NCTKa).

OyeHb HepaBHOMEpPHOEe
Ka4yecTBO Kode nnm
MOJTOYHOW NEHBbI.

B npubope obpasoBanacbk
Hakunb.

YaanuTe Hakunb CcornacHo
WHCTPYKLUW C UCNOMb30BaHNEM
OBYyXx TabneTtok ansi obpasoBa-
HUS HAKUMW.

Boaa Ha BHyTpeHHeN
NOBEPXHOCTU Kopryca
npubopa npu n3BneyeH-
HOM noaaoHe.

MoaooH nssneveH
CMULLIKOM paHo.

M3BnekarnTe NoaaoH TONbKO
Yepes HECKOJIbKO CEKYHU, Mocne
NPUroTOBNEHUS NocreaHero
HanuTka.

Ecnn HeBO3MOXHO YCTPaHUTb Henonagky, obsA3aTenbLHO CBAXUTECH C «ropﬂqeﬁ
JNINHUEN»! Homepa TenecoHoB YKa3aHbl Ha nocrnegHnX cTtpaHuuax UHCTPYKUUN.

TexHnyeckue XapakKTepucTtuku

OnekTpuyeckoe NOAKMYeHNe (HanpsXxeHne/yacToTa)

220-240 B / 50-60 I'y

MoLuHocTb Harpesa

1600 Bt

MakcnmanbHoe gaBrneHne Hacoca, cTaTuydeckoe

15 6ap (TE712)
19 6ap (TE717)

MakcrmanbHasi BMECTMMOCTb EMKOCTU Ans Boabl (6e3 unbtpa) (2,1 n
MakcnmanbHas BMECTUMOCTb EMKOCTM 4115 KOPENHbIX 3epeH ~300r

[nvHa ceteBoro kabens 100 cm

Pasmepbl (B x LU x T 394 x 296 x 456 MM
Bec HesanonHeHHoro npubopa 11-13 kr

Bua kocemonku Kepamuka
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Kundendienst-Zentren « Central-Service-Depots « Service Aprés-Vente « Servizio Assistenza «
Centrale Servicestation « Asistencia técnica « Servicevaerkter « Apparatservice « Huolto

DE Deutschland, Germany
BSH Hausgerate Service GmbH
Zentralwerkstatt fiir kleine
Hausgerate

Trautskirchener Strasse 6-8
90431 Nurnberg

Online Auftragsstatus, Pickup
Service fiir Kaffeevollautomaten
und viele weitere Infos unter:
www.siemens-home.de

Reparaturservice, Ersatzteile &
Zubehor, Produkt-Informationen:
Tel.:0911 70 440 044
mailto:cp-servicecenter@
bshg.com

Wir sind an 365 Tagen rund um die Uhr
erreichbar.

AE United Arab Emirates,
Basiall 3y <l

BSH Home Appliances FZE

Round About 13,

Plot Nr MO-0532A

Jebel Ali Free Zone - Dubai

Tel.:04 881 4401

mailto:service-uae@bshg.com

www.siemens-home.com/ae

AL Republika e Shqiperise,
Albania

AERTECH SH.P.K.

Rruga Qemal Stafa

Pallati i ri perball Prokuroris se

Pergjithshme

Hyrja C Kati 10

Tirana

Tel.:066 206 47 94

mailto:g.volina@aertech.al

AT Osterreich, Austria
BSH Hausgerate
Gesellschaft mbH
Werkskundendienst

fur Hausgerate
Quellenstrasse 2

1100 Wien

Tel.:0810 550 522*
Fax:01 605 75 51 212
mailto:vie-stoerungsannahme@
bshg.com

Hotline fir Espresso-Gerate:
Tel.:0810 700 400*
www.siemens-home.at

*innerhalb Osterreichs zum Regionaltarif

AU Australia

BSH Home Appliances Pty. Ltd.
7-9 Arco Lane

HEATHERTON, Victoria 3202
Tel.:1300 368 339
mailto:bshau-as@bshg.com
www.siemens-home.com.au
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BA Bosnia-Herzegovina,
Bosna i Hercegovina

"HIGH" d.o.o.

Gradacacka 29b

71000 Sarajewo

Info-Line: 061 10 09 05

Fax:033 21 3513

mailto:delicnanda@hotmail.com

BE Belgique, Belgié, Belgium
BSH Home Appliances S.A.
Avenue du Laerbeek 74
Laarbeeklaan 74

1090 Bruxelles — Brussel
Tel.:070 222 142

Fax: 024 757 292
mailto:bru-repairs@bshg.com
www.siemens-home.be

BG Bulgaria

BSH Domakinski Uredi
Bulgaria EOOD

115K Tsarigradsko

Chausse Blvd.

European Trade Center Building,
5th floor

1784 Sofia

Tel.: 02 892 90 47

Fax: 02 878 7972
mailto:informacia.servis-bg@
bshg.com
www.siemens-home.bg

BH Bahrain, ¢ad 4sles
Khalaifat Company

Manama

Tel.:01 7400 553
mailto:service@khalaifat.com

CH Schweiz, Suisse,
Svizzera, Switzerland

BSH Hausgerate AG

Werkskundendienst

fur Hausgerate

Fahrweidstrasse 80

8954 Geroldswil

mailto:ch-info.hausgeraete@

bshg.com

Service Tel.: 0848 840 040
Service Fax: 0848 840 041
mailto:ch-reparatur@bshg.com

Ersatzteile Tel.: 0848 880 080

Ersatzteile Fax: 0848 880 081

mailto:ch-ersatzteil@bshg.com
www.siemens-home.com/ch

CY Cyprus, Kumrpog

BSH lkiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou Il Str.
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel..77 77 807

Fax:022 65 81 28
mailto:bsh.service.cyprus@
cytanet.com.cy

CZ Ceska Republika,
Czech Republic

BSH domaci spotrebice s.r.o.

Firemni servis domacich

spotrebicu

Pekaiska 10b

155 00 Praha 5

Tel.:0251 095 546

Fax: 0251 095 549

www.siemens-home.com/cz

DK Danmark, Denmark
BSH Hvidevarer A/S
Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.:44 89 89 85

Fax:44 89 89 86
mailto:BSH-Service.dk@
BSHG.com
www.siemens-home.dk

EE Eesti, Estonia

SIMSON OU
Raua 55
10152 Tallinn

Tel.:0627 8730
Fax: 0627 8733
mailto:teenindus@simson.ee

ES Espaia, Spain

En caso de averia puede ponerse
en contacto con nosotros, su
aparato sera trasladado a nuestro
taller especializado de cafeteras.
Tel.: 902 28 88 38

BSH Electrodomésticos

Espafia S. A.

Servicio Oficial del Fabricante
Parque Empresarial PLAZA,

C/ Manfredonia, 6

50197 Zaragoza

Tel.:902 11 88 21
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-home.es

FI Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Oy
Italahdenkatu 18 A

PL 123

00201 Helsinki

Tel.: 0207 510 700

Fax: 0207 510 780
mailto:Siemens-Service-FI@
bshg.com
www.siemens-home fi
Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 7 snt/min (alv 23%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 17 snt/min (alv 23%)



FR France

BSH Electroménager S.A.S.
50 rue Ardoin — BP 47
93401 Saint-Ouen cedex

Service interventions a domicile:
0140101200

Service Consommateurs:
0892 698 110 (0,34 € TTC/mn)
mailto:soa-siemens-conso@
bshg.com

Service Piéces Détachées et
Accessoires:

0892 698 009 (0,34 € TTC/mn)
www.siemens-home.fr

GB Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.
Grand Union House

Old Wolverton Road
Wolverton

Milton Keynes MK12 5PT

To arrange an engineer visit,
to order spare parts or
accessories or for product
advice please visit
www.siemens-home.co.uk

or call

Tel.:0844 892 8999*

*Calls from a BT landline will be charged
at up to 3 pence per minute. A call set-up
fee of up to 6 pence may apply.

GR Greece, EAAGg

BSH lkiakes Siskeves A.B.E.
Central Branch Service

17 km E.O. Athinon-Lamias &
Potamou 20

14564 Kifisia

MaveAArvio TnAépwvo: 181 82
(aoTIkr Xpéwaon)
www.siemens-home.gr

HK Hong Kong, &
BSH Home Appliances Limited
Unit 1 & 2, 3rd Floor

North Block, Skyway House
3 Sham Mong Road

Tai Kok Tsui, Kowloon
Hong Kong

Tel.: 2565 6151

Fax: 2565 6681
mailto:siemens.hk.service@
bshg.com
www.siemens-home.com.hk

HR Hrvatska, Croatia

BSH kuéni uredaiji d.o.o.
Kneza Branimira 22

10000 Zagreb

Tel:. 01 640 36 09

Fax: 01 640 36 03
mailto:informacije.servis-hr@
bshg.com
www.siemens-home.com/hr
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HU Magyarorszag, Hungary
BSH Haztartasi Készlilék
Kereskedelmi Kift.

Haztartasi gépek markaszervize
Kiralyhagé tér 8-9.

1126 Budapest

Hibabejelentés

Tel.:01 489 5461

Fax:01 201 8786
mailto:hibabejelentes@bsh.hu

Alkatrészrendelés

Tel.:01 489 5463

Fax:01 201 8786
mailto:alkatreszrendeles@bsh.hu
www.siemens-home.com/hu

IE Republic of Ireland
BSH Home Appliances Ltd.
Unit F4, Ballymount Drive
Ballymount Industrial Estate
Walkinstown

Dublin 12

Service Requests, Spares and
Accessories

Tel.:01450 2655

Fax: 01450 2520
www.siemens-home.com/ie

IL Israel, 8 w»

C/S/B Home Appliance Ltd.
Uliel Building

2, Hamelacha St.

Industrial Park North

71293 Lod

Tel.:08 9777 222

Fax:08 9777 245
mailto:csb-serv@zahav.net.il
www.siemens-home.co.il

IN India, Bharat, %Ra
BSH Customer Service
Front Office

Shop No.4, Everest Grande,
Opp. Shanti Nagar Bus Stop,
Mahakali Caves Road,
Andheri East

Mumbai 400 093

IS Iceland

Smith & Norland hf.
Noatuni 4

105 Reykjavik
Tel.:0520 3000
Fax: 0520 3011
WwWw.sminor.is

IT Italia, Italy

BSH Elettrodomestici S.p.A.
Via. M. Nizzoli 1

20147 Milano (MI)

Numero verde 800 018346
mailto:info@
siemens-elettrodomestici.it
www.siemens-home.com/it

KZ Kazakhstan, KasakcTtaH
IP Turebekov Yerzhan
Nurmanovich

Jangeldina str. 15

Shimkent 160018

Tel.:0252 31 00 06
mailto:evrika_kz@mail.ru

LB Lebanon, ol

Tehaco s.a.r.

Boulevard Dora 4043 Beyrouth
P.O. Box 90449

Jdeideh 1202 2040

Tel.:01 255 211
mailto:Info@Teheni-Hana.com

LT Lietuva, Lithuania
Baltic Continent Ltd.

LukSio g. 23

09132 Vilnius

Tel.:05 274 1788

Fax: 05 274 1765
mailto:info@balticcontinent.It
www.balticcontinent.|t

LU Luxembourg

BSH électroménagers S.A.

13-15, ZI Breedeweues

1259 Senningerberg

Tel.:26349 300

Fax:26349 315
mailto:lux-service.electromenager@
bshg.com
www.siemens-home.com/lu

LV Latvija, Latvia
General Serviss Limited
Bullu street 70c

1067 Riga

Tel.:07 42 41 37
mailto:bt@olimpeks.lv

MD Moldova

S.R.L. "Rialto-Studio"
yn. LLlycesa 98

2012 KuwmnHes
Ten./cakc: 022 23 81 80

MK Macedonia, MakegoHuja
GORENEC

Jane Sandanski 69 lok. 3
1000 Skopje

Tel.:02 2454 600

Mobil: 070 697 463
mailto:gorenec@yahoo.com

MT Malta

Aplan Limited

The Atrium

Mriehel by Pass

BKR3000 Birkirkara

Tel.: 025 495 122

Fax: 021 480 598
mailto:lapap@aplan.com.mt



NL Nederlande, Netherlands
BSH Huishoudapparaten B.V.
Taurusavenue 36

2132 LS Hoofddorp

Storingsmelding:

Tel.:088 424 4020

Fax:088 424 4845
mailto:siemens-contactcenter@
bshg.com

Onderdelenverkoop:
Tel.:088 424 4020

Fax:088 424 4801
mailto:siemens-onderdelen@
bshg.com
www.siemens-home.nl

NO Norge, Norway

BSH Husholdningsapparater A/S
Grensesvingen 9

0661 Oslo

Tel.: 22 66 06 46

Fax: 22 66 05 55
mailto:Siemens-Service-NO@
bshg.com
www.siemens-home.no

NZ New Zealand

BSH Home Appliances Ltd.
Unit F 2, 4 Orbit Drive
Mairangi Bay

Auckland 0632

Tel.:09 477 0492

Fax: 09 477 2647
mailto:bshnz-cs@bshg.com

PL Polska, Poland

BSH Sprzet Gospodarstwa
Domowego Sp. z 0.0.

Al. Jerozolimskie 183
02-222 Warszawa

Tel.: 801 191 534

Fax: 022 572 7709
mailto:Serwis.Fabryczny@
bshg.com
www.siemens-home.pl

PT Portugal

BSHP Electrodomésticos, Lda.
Rua Alto do Montijo, n° 15
2790-012 Carnaxide

Tel.:707 500 545*

Fax:214 250 701

mailto:
siemens.electrodomesticos.pt@
bshg.com
www.siemens-home.com/pt
*(PT 0,10 €/min., Mobile 0,25 €/min)
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RO Romania, Romania
BSH Electrocasnice srl.
Sos. Bucuresti-Ploiesti,

nr. 19-21, sect.1

13682 Bucuresti

Tel.:021 203 9748

Fax:021 203 9733
mailto:service.romania@
bshg.com
www.siemens-home.com/ro

RU Russia, Poccus

00O "BCX BbiToBas TexHuka"
CepBuC OT NpON3BOANTENS
Manas Kanyxckasi 19/1
119071 MockBa

Ten.: 495 737 2962
mailto:mok-kdhi@bshg.com
www.siemens-home.com

SE Sverige, Sweden

BSH Home Appliances AB
Landsvagen 32

169 29 Solna

Tel.:0771 11 22 77 Iocal rate
mailto:Siemens-Service-SE@
bshg.com
www.siemens-home.se

SG Singapore, HiiniE

BSH Home Appliances Pte. Ltd.
37 Jalan Pemimpin

Union Industrial Building

Block A, #01-03

577177 Singapore

Tel.:6751 5000

Fax:6751 5005
mailto:bshsgp.service@bshg.com

Sl Slovenija, Slovenia
BSH Hisni aparati d.o.o.
Litostrojska 48

1000 Ljubljana

Tel.:01 583 07 00

Fax:01 583 08 89
mailto:informacije.servis@
bshg.com
www.siemens-home.si

SK Slovensko, Slovakia
BSH domaci spotiebice s.r.o.
Organizaéna zlozka Bratislava
Galvaniho 17/C

821 04 Bratislava

Tel.: 02 44 45 20 41
mailto:opravy@bshg.com
www.siemens-home.com/sk

TR Tiirkiye, Turkey

BSH Ev Aletleri Sanayi

ve Ticaret A.S.

Fatih Sultan Mehmet Mahallesi
Balkan Caddesi No: 51

34771 Umraniye, Istanbul
Tel.:0 216 444 6688*

Fax:0 216 528 9188
mailto:careline.turkey@bshg.com
www.siemens-home.com/tr
*Cagri merkezini sabit hatlardan
aramanin bedeli sehir igi ticretlendirme,

Cep telefonlarindan ise kullanilan tarifeye
gore degiskenlik géstermektedir

UA Ukraine, YkpaiHa

TOB "BCX lNo6yToBa TexHika"
Ten.: 044 490 2095
www.siemens-home.com.ua

XK Kosovo

NTP GAMA

Rruga Mag Prishtine-Ferizaj
70000 Ferizaj

Tel.: 0290 321 434

Tel.: 00377 44 172 309
mailto:a_service@
gama-electronics.com

XS Srbija, Serbia

BSH Ku¢ni aparati d.o.o.
Milutina Milankovic¢a 112
11070 Novi Beograd

Tel.: 011 205 23 97

Fax: 011 205 23 89
mailto:informacije.servis-sr@
bshg.com
www.siemens-home.rs

ZA South Africa

BSH Home Appliances (Pty) Ltd.
15th Road Randjespark

Private Bag X36, Randjespark
1685 Midrand — Johannesburg
Tel.:086 002 6724

Fax:086 617 1780
mailto:applianceserviceza@
bshg.com
www.siemens-home.com



Garantiebedingungen Siemens Info Line
DEUTSCHLAND (DE) (Mo-Fr: 8.00-18.00 Uhr erreichbar)
Fir Produktinformationen sowie Anwendungs-

Die nachstehenden Bedingungen, die Voraussetzungen und Bedienungsfragen zu kleinen Hausgeraten:

und Umfang unserer Garantieleistung beschreiben, lassen Te| . 0911 70 440 044 oder unter
die Gewabhrleistungsverpflichtungen des Verkaufers aus o . .

dem Kaufvertrag mit dem Endabnehmer unber(hrt. s|emens-|nfo-l|ne@bshg.com
Fir dieses Gerat leisten wir Garantie gemafR nachstehenden Nur fiir Deutschland gliltig!

Bedingungen:

-

. Wir beheben unentgeltlich nach MalRgabe der folgenden Bedingungen (Nr. 2—6) Mangel am Gerat,
die nachweislich auf einem Material- und/oder Herstellungsfehler beruhen, wenn sie uns unverziglich
nach Feststellung und innerhalb von 24 Monaten nach Lieferung an den Erstendabnehmer gemeldet
werden. Zeigt sich der Mangel innerhalb von 6 Monaten ab Lieferung, wird vermutet, dass es sich um
einen Material- oder Herstellungsfehler handelt.

2. Die Garantie erstreckt sich nicht auf leicht zerbrechliche Teile wie z.B. Glas oder Kunststoff bzw.
Glihlampen.

Eine Garantiepflicht wird nicht ausgeldst durch geringfligige Abweichungen von der Soll-Beschaffenheit,

die fir Wert und Gebrauchstauglichkeit des Gerates unerheblich sind, oder durch Schaden aus chemischen
und elektrochemischen Einwirkungen von Wasser, sowie allgemein aus anomalen Umweltbedingungen
oder sachfremden Betriebsbedingungen oder wenn das Gerat sonst mit ungeeigneten Stoffen in Berlihrung
gekommen ist. Ebenso kann keine Garantie ibernommen werden, wenn die Méngel am Gerat auf
Transportschaden, die nicht von uns zu vertreten sind, nicht fachgerechte Installation und Montage,
Fehlgebrauch, eine nicht haushaltsiibliche Nutzung, mangelnde Pflege oder Nichtbeachtung von
Bedienungs- oder Montagehinweisen zuriickzufiihren sind.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn Reparaturen oder Eingriffe von Personen vorgenommen werden,
die hierzu von uns nicht ermachtigt sind, oder wenn unsere Gerate mit Ersatzteilen, Ergdnzungs- oder
Zubehorteilen versehen werden, die keine Originalteile sind und dadurch ein Defekt verursacht wird.

w

Die Garantieleistung erfolgt in der Weise, dass mangelhafte Teile nach unserer Wahl unentgeltlich
instandgesetzt oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden.

Gerate, die zumutbar (z.B. im PKW) transportiert werden kénnen, und fiir die unter Bezugnahme auf

diese Garantie eine Garantieleistung beansprucht wird, sind unserer nachstgelegenen Kundendienststelle
oder unserem Vertragskundendienst zu Ubergeben oder zuzusenden. Instandsetzungen am Aufstellungsort
kénnen nur flr stationar betriebene (feststehende) Gerate verlangt werden.

Es ist jeweils der Kaufbeleg mit Kauf- und/oder Lieferdatum vorzulegen. Ersetzte Teile gehen in unser
Eigentum Uber.

4. Sofern die Nachbesserung von uns abgelehnt wird oder fehlschlagt, wird innerhalb der oben genannten
Garantiezeit auf Wunsch des Endabnehmers kostenfrei gleichwertiger Ersatz geliefert.

o

Garantieleistungen bewirken weder eine Verlangerung der Garantiefrist, noch setzen sie eine neue
Garantiefrist in Lauf. Die Garantiefrist flir eingebaute Ersatzteile endet mit der Garantiefrist fiir das ganze
Gerat.

o

Weitergehende oder andere Anspriiche, insbesondere solche auf Ersatz aufRerhalb des Gerates entstan-
dener Schaden sind — soweit eine Haftung nicht zwingend gesetzlich angeordnet ist — ausgeschlossen.

Diese Garantiebedingungen gelten fiir in Deutschland gekaufte Gerate. Werden Geréate ins Ausland verbracht,
die die technischen Voraussetzungen (z.B. Spannung, Frequenz, Gasarten, etc.) fiir das entsprechende Land
aufweisen und die fiir die jeweiligen Klima- und Umweltbedingungen geeignet sind, gelten diese Garantiebedin-
gungen auch, soweit wir in dem entsprechenden Land ein Kundendienstnetz haben. Fiir im Ausland gekaufte
Gerate gelten die von unserer jeweils zustandigen Landesvertretung herausgegebenen Garantiebedingungen.
Diese konnen Sie Uber Ihren Fachhandler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, oder direkt bei unserer
Landesvertretung anfordern.

Beachten Sie unser weiteres Kundendienst-Angebot:
Auch nach Ablauf der Garantie stehen lhnen unser Werkskundendienst und unsere Servicepartner
zur Verfigung.

Siemens-Electrogerdate GmbH
Carl-Wery-Str. 34 / 81739 Miinchen // Germany
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Beratung bei Stérungen ¢ Advice on troubleshooting * Conseils sur les problémes °
Consejos sobre problemas de ¢ Consulenza su problemi

Service-Hotlines

www.siemens-home.com

AE 04 803 0501 RU 8800 200 29 62
AL 066 206 47 94 SE 0771112277
AT 0810 700 400 SK 02444 520 41
AU 1300 368 339 SL 012007017
BA 033213513 TR 444 6688
BE 070222142 St eratendime, Cop otoniandan 56
BG 029315062 kullanilan tarifeye gore degiskenlik géstermektedir
CH 043 455 4095 US 866 447 4363 toll free
CN 400 889 9999 XK 044172 309
Call rates depend on the network used XS 0112139552

CZ 0251095 546

DE 0911 70 440 041

DK 4489 89 85

EE 0627 8730 /0651 2214
ES 902 118 821

FI 020 7510 700

Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 7 snt/min (alv 23%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 17 snt/min (alv 23%)

FR 0140 10 1200
GB 0844 892 8999

Calls from a BT landline will be charged at up to 3 pence per minute.
A call set-up fee of up to 6 pence may apply

GR 18 182 (aorikr xpéwon)
HR 013028 226
HU 01489 5461
IE 01450 2655
IL 089777 222
IS 0520 3000

IT 800018 346
LI 052741788
LU 26 349 300
LV 067 425 232
ME 050432 575
MK 02 2454 600
NL 088 424 4020
NO 2266 06 00
PL 801191534
PT 214250720
RO 021203 9748
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